INTERVENCION DEL EXCELENTÍSIMO SEÑOR VICEPRESIDENTE ARTURO VALLARINO, 

AL INAUGURAR LA IX CONFERENCIA REGIONAL DE MIGRACIÓN
SEÑORES VICEMINISTROS 

DIRECTORES GENERALES DE MIGRACIÓN

SEÑORES REPRESENTANTES DE ORGANISMOS INTERNACIONALES

DELEGADOS DE LOS PAISES MIEMBROS DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN

MIEMBROS OBSERVADORES 

INVITADOS ESPECIALES

MIEMBROS DE LAS ORGANIZACIONES CIVILES 

SEÑORAS Y SEÑORES  

DEBO MANIFESTARLES,  EN NOMBRE DEL GOBIENO NACIONAL NUESTRO  AGRADECIMIENTO POR HABER  ATENDIDO LA CONVOCATORIA HECHA POR LA PRESIDENCIA PRO-TEMPORE PARA PARTICIPAR EN LA IX CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN.   

VUESTRA ATENCIÓN A ESTA CITA RESULTA SER  FUNDAMENTAL  EN EL PROCESO DE DIÁLOGO, ANALISIS Y CONCERTACIÒN EN MATERIA MIGRATORIA QUE ESTE FORO SIGNIFICA.

LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN SE REUNE,  EN SU NOVENA VERSIÓN EN NUESTRO PAIS QUE EJERCE  LA PRESIDENCIA PRO-TÉMPORE POR SEGUNDA VEZ, LO QUE  CONSTITUYE PARA NUESTRAS AUTORIDADES UN HONOR Y LA MUESTRA MÁS CONCRETA DE NUESTO COMPROMISO CON EL DIALOGO POLÍTICO EN MATERIA MIGRATORIA.

DURANTE NUESTRA PRIMERA PRESIDENCIA, EN EL AÑO MIL NOVECIENTOS NOVENTA Y SIETE, DURANTE LA SEGUNDA REUNIÓN DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN,    SE LOGRO APROBAR POR CONSENSO EL PLAN QUE IDENTIFICABA LAS LABORES PENDIENTES Y CALENDARIZABA SU EJECUCIÓN. 

EN ESA OPORTUNIDAD MUCHOS CALIFICARON A ESA PRIMERA VERSIÓN DEL PALN  DE ACCION COMO AMBICIOSO.     HOY, VEMOS CON SUMO AGRADO  COMO ESE PLAN YA HA SIDO EJECUTADO CASI EN SU TOTALIDAD.

ESTO,  SEÑORAS Y SEÑORES,   DEMUESTRA LA DINAMICA DE LA CONFERENCIA Y EL GRADO DE COMPROMISO QUE CADA UNO DE NUESTROS PAÍSES TIENE CON ESTE FORO.

HOY, NUESTRA PRESIDENCIA, ADEMÁS DE ACTUALIZAR EL PLAN DE ACCION, COMO HA VENIDO HACIENDOSE TODOS LOS AÑOS, PRETENDE MANTENER LA DINAMICA QUE HA CARACTERIZADO A ESTE GRUPO,  INICIAR UNA ETAPA DE INTERACCION CON LA SOCIEDAD CIVIL, DE EVALUACION Y DE CONSOLIDACIÓN DEL PROCESO.  

ASPIRAMOS IGUALMENTE  A LOGRAR LA CONVERGENCIA DE NUESTRA CONFERENCIA CON OTROS FOROS QUE SE OCUPAN DEL TEMA MIGRATORIOS EN LA REGION,  Y, POR QUE NO?  FUERA DE ELLA TAMBIEN.

CONSOLIDAR ESTE PROCESO QUE SE HA OCUPADO DE ABORDAR EL ANÁLISIS DEL FENÓMENO MIGRATORIO  DESDE LAS PERSPECTIVAS DE LOS PAISES EMISORES, DE TRANSITO Y DE DESTINO REQUIERE QUE TODOS NUESTROS PAISES MANTENGAN SU  COMPROMISO  CON LA CONFERENCIA.      RECORDEMOS SIEMPRE QUE EL ESPIRITU DEL GRUPO DE PUEBLA HA SERVIDO ORGULLOSAMENTE DE INSPIRACION PARA QUE OTRAS REGIONES EMULEN LA INICIATIVA  QUE HOY NOS VUELVE A REUNIR EN ESTA CIUDAD.
LOS GOBIERNOS AQUÍ PRESENTES, COMPARTIMOS LA PREOCUPACIÓN POR LOS PROBLEMAS  QUE ENFRENTAN LOS PROCESOS MIGRATORIOS Y ASUMIMOS EL RETO DE COMBATIR  SITUACIONES PUNTUALES COMO  LA TRATA DE PERSONAS Y EL TRÁFICO ILICITO DE MIGRANTES, ESPECIALMENTE DE NIÑOS Y MUJERES.     COINCIDIMOS TODOS EN LA URGENTE NECESIDAD DE ABORDAR EL TEMA DE LAS MIGRACIONES DESDE UNA PERSPECTIVA INTEGRAL Y MULTIDIMENSIONAL.

RECONOCEMOS IGUALMENTE  LA IMPORTANCIA DE DISPONER DE MECANISMOS APROPIADOS QUE FACILITEN LA REUNIFICACIÓN LEGAL DE LA FAMILIA MIGRANTE Y LA IMPORTANCIA DEL INTERCAMBIO DE INFORMCIÓN ACERCA DE LAS POLÍTICAS DE LOS PAISES MIEMBROS DE LA CONFERENCIA. PARA LOGRAR NUESTROS OBJETIVOS.

SOMOS CONSCIENTES DE LA IMPERIOSA NECESIDAD DE CONTAR CON LOS MECANISMOS DE SEGURIDAD REGIONAL EN MATERIA MIGRATORIA, QUE PERMITAN PROCESOS MIGRATORIOS SEGUROS Y ORDENADOS,  QUE OFREZCAN  A SU VEZ,  SEGURIDAD Y PROTECCIÓN A LOS DERECHOS HUMANOS DE LOS MIGRANTES.

FELICITO EL ESFUERZO REGIONAL QUE SUPONE  MANTENER LA VIGENCIA Y DINAMISMO DE LA CONFERENCIA REGIONAL DE MIGRACIÓN Y DESEO, TANTO A LOS SEÑORES VICEMINISTROS QUE NOS ACOMPAÑAN HOY, COMO A SUS DELEGACIONES, UN EXITOSO TRABAJO.

PARA FINALIZAR, LOS EXHORTO  A AUNAR ESFUERZOS PARA   PERFECCIONAR ESTE SISTEMA DE TRABAJO, EN EL QUE EL DIALOGO Y EL CONSENSO HAN SIDO ACTORES PROTAGONISTAS, PARA LOGRAR  RESULTADOS CONCRETOS PARA LA REGIÓN Y PARA NUESTROS PUEBLOS. 

MUCHAS GRACIAS

