
Buenos días Señores y Señoras Directores y Directoras Generales de Migración y de Asuntos Consulares de los países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración,

Señores y Señoras Representantes de los organismos internacionales que nos acompañan,

Distinguidos miembros de las organizaciones de la sociedad civil,

Distinguidos representantes de los medios de comunicación social.

Amigos y Amigas,
En el año de celebración de nuestro primer centenario como República, el Gobierno de Panamá desea extenderles el más caluroso saludo de Bienvenida a nuestro país con motivo de iniciarse los trabajos del Grupo Regional de Consulta sobre Migración en el marco de esta IX Conferencia Regional.

Hoy día, deseo en primera instancia agradecer de manera especial la presencia de tan distinguidos delegados y delegadas de los países amigos en nuestro suelo istmeño. Ciertamente tan honrosa presencia es el testimonio más claro de la vocación de protección de los derechos humanos de las personas migrantes de nuestros gobiernos.

Igualmente me permito saludar y agradecer a los Organismos Internacionales que nos acompañan, el trabajo tesonero efectuado para asegurar a nuestros conciudadanos y conciudadanas en la región procesos migratorios dignos, seguros y ordenados donde el respeto a sus derechos humanos sea la máxima de las prioridades.

Debo reconocer de igual manera lo realizado por las Organizaciones de la Sociedad Civil al realizar lo propio para la consecución de tan alto propósito. Por ello nuestra Presidencia ha priorizado su participación durante esta Conferencia, la cual se dará durante todas las etapas de la misma, como ha quedado evidenciado en el día de ayer con su participación en la reunión conjunta de las Redes, a partir de hoy durante la realización de esta Reunión del Grupo Técnico y consecuente durante la Reunión Viceministerial. 

Esta suma de voluntades de nuestros Gobiernos, de los Organismos Internacionales y de la Sociedad Civil Organizada, consientes de lo que el fenómeno migratorio representa para el desarrollo de nuestros países, de nuestra sociedad y en definitiva de nuestros conciudadanos y conciudadanas sin distinción de sexo, religión u orientación política, es lo que nos reúne hoy día en Ciudad de Panamá para iniciar nuestros trabajos. Trabajos estos destinados a abordar la problemática surgida desde los procesos migratorios, así como de las realidades que resultan a partir de los mismos, las políticas, de educación, de salubridad, por mencionar algunas.

Nuestro Gobierno se hace eco de las consideraciones vertidas por los Señores y Señoras Viceministros de Gobierno y Relaciones Exteriores durante su encuentro el pasado año en Cancún, México, al señalar que hay que dar en este foro, principal relevancia al dialogo político entre nuestros pueblos, para atender de manera profunda y global el fenómeno migratorio, tomando en consideración nuestras realidades muy particulares como países productores, de transito o receptores de importantes flujos migratorios en nuestro continente.

Consientes de lo anterior y del trabajo, que en ese contexto, nos corresponde realizar como cuerpo técnico de la CRM, esperamos que durante nuestras deliberaciones los próximos dos días, podamos diseñar mecanismos para la implementación de las medidas resultado de ese dialogo político en beneficio de nuestros pueblos.

El Proceso Puebla, se propuso constituirse en  un foro de acercamiento y diálogo permanente sobre nuestra realidad migratoria, como resultado del mismo hemos efectuado grandes avances y quedan pendientes muchos desafíos que cumplir. Por ello el renovar nuestro compromiso con estas reuniones anuales es el testimonio más claro de la voluntad de nuestros gobiernos de seguir en la búsqueda de las soluciones integrales que requerimos para mejorar la calidad de vida de nuestros pueblos.

En este contexto son importantes los retos que nos corresponden abordar durante esta reunión, los cuales me he permitido dividir en tres grandes grupos:

En primer lugar reconocer la importancia del Plan de Trabajo Regional para el combate a la Trata y al Tráfico Ilícito de Migrantes aprobado en la República de El Salvador el pasado diciembre. Sobre el particular consideramos de especial importancia el garantizar los mecanismos que han de viabilizar la implementación y seguimiento del mismo, tomando como base que ya se ha logrado un avance más que significativo con la aprobación del mismo.

En segundo lugar maximizar los beneficios de los Lineamientos para el establecimiento de Mecanismos Multi y/o Bilaterales en materia de Retorno de Migrantes Regionales por Vía Terrestre, así como del Marco General de Ejecución del Programa de Cooperación Multilateral para el Retorno Asistido de Migrantes Extra-Regionales Varados en Países Miembros de la CRM. Ambos planes resultan a nuestro modo de ver, en mecanismos de inigualable importancia para nuestros países, con especial incidencia en aquellos con limitaciones económicas considerables para realizar repatriaciones, por lo que más allá de ser una temática meramente migratoria lleva inserta consideraciones de tipo social, fiscal y de seguridad nacional.

Y finalmente es imprescindible abordar el tema del fortalecimiento de la Secretaria Técnica, el cual ha estado presente durante las dos ultimas reuniones del Grupo, con la particularidad en esta ocasión, que contamos con elementos e insumos importantes para atender esta temática de forma más precisa e integral.  Consideramos muy importante partir de la base de la imprescindible cooperación que brinda dicha Secretaría para el éxito de este foro, así como la de la OIM.  

No podría concluir sin hacerme un llamado a la reflexión del porque Panamá asume por segunda vez  la responsabilidad de propiciar un encuentro de esta naturaleza, muchas serian las respuestas para esta interrogante, para mi queda claro que mi país esta llamado a ser a lo largo de su vida y en todos los periodos de su historia un punto de encuentro y dialogo entre las naciones del continente, por ello me regocija saber que nuestras más altas autoridades gubernamentales han honrado nuestro compromiso histórico de ser facilitadores del dialogo entre nuestros pueblos, los cuales más allá de compartir un espacio territorial en nuestro continente, comparten una historia cultural común que nos hace simplemente Americanos, ciertamente el libertador Bolívar tuvo una claridad meridiana sobre esta realidad cuando nos expresó con sinceridad “La patria es América”
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