INFORME REPÚBLICA DE EL SALVADOR PARA LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN
PERÍODO CUBIERTO: ENERO 2003- MAYO 2004
TRATA DE PERSONAS Y Tráfico Ilegal de Personas

ACCIONES INSTITUCIONALES
Se creó una estructura llamada Grupo Especial de Investigaciones Nacionales e Internacionales (GEINI) con la coordinación y cooperación del gobierno de los Estados Unidos. Dicho grupo, opera en las instalaciones del Aeropuerto Internacional de El Salvador, y su accionar específico es contrarrestar el Tráfico Ilegal de Personas, la Trata de Personas y el Terrorismo. A la fecha, las detenciones e inicio de investigaciones en torno a los tres tópicos ha ido en notorio incremento.

Se conformó el Departamento de Estudio y Documentación (DED) enfocado a centralizar, procesar y difundir toda información referente a delitos afines al tráfico ilegal de personas. El DED es coordinado por la Policía Nacional Civil y la mayoría de insumos provienen del área de migración de todos los puestos fronterizos de la República.

El monitoreo del desempeño de los oficiales y delegados de los 12 puestos fronterizos se realiza de manera permanente. Mediante inspecciones In Situ. Asimismo, a partir del mes de enero 2004, se destacó permanentemente a un asesor migratorio bajo la dependencia jerárquica de la Dirección de Migración y Extranjería quien sirve de enlace y contraparte en el trabajo de los oficiales y delegados y promueve el flujo de la información y la transparencia de la gestión migratoria. Por su mejor preparación en la gestión migratoria, el asesor apoya en la aplicación de la política migratoria en los puestos fronterizos.

DETENCIONES:

En 2003, 92 personas fueron detenidas por el delito de Tráfico Ilegal de Personas. De éstas, 66 pertenecen al sexo masculino y 26 al femenino. Los traficantes de sexo masculino son en su mayoría adultos jóvenes. En cambio, las mujeres que han sido detenidas por este delito oscilan entre los 45 y 60 años.

De la cifra anterior, 68 detenidos son de nacionalidad salvadoreña, 9 mexicanos, 2 estadounidenses y los demás del resto de Centroamérica.

Es en el mes de Noviembre que el índice de estas capturas se elevó, probablemente coincidiendo con la finalización del año escolar y el fin del invierno. Todos estos datos han sido procesados y sirven de insumo para el mejor desarrollo de políticas de prevención en la gestión migratoria nacional.

En lo que va de 2004, el número de detenciones ha sido de 74. Persiste el sexo masculino como el más proclive a cometer el delito de tráfico ilícito de personas.
3 personas han sido detenidas en el primer trimestre de 2004 por el delito de Trata de Personas. De estas, 2 pertenecen al sexo masculino y 1 al femenino, ratificando la constante mencionada en el delito de Tráfico Ilegal de Personas. Las víctimas en estos casos han sido mujeres y niñas adolescentes.

Durante el período reportado, el promedio mensual de menores de edad salvadoreños a quienes se les impidió salir del país por diversos motivos ha sido de 150. En este tema se subraya la medida adoptada en interés superior del menor, en cuanto a negar la salida de menores quienes aún teniendo en legal forma toda su documentación y requisitos de salida, por el sólo hecho de viajar sin la compañía de un adulto; con mayor énfasis a los menores de 12 años de edad.
Se diseñó el nuevo sello de Entrada y Salida al territorio, incluyendo diversas medidas de seguridad. La reproducción y distribución de los mismos ha contado incluso con un instructivo interno para evitar la alteración o falsificación, promoviendo además, su fácil identificación por nuestros oficiales y delegados de migración.

LOCALIZACIONES:
Un total de 2087 personas en estado migratorio irregular fueron localizadas en 2003. El 5% de estas son de origen suramericano y un 2% son extraregionales; todos en ruta hacia los Estados Unidos. El mayor porcentaje de localizados son de origen centroamericano que ingresaron irregularmente a territorio nacional, localizados en lugares aledaños a los puestos fronterizos, así como una cantidad notable de ellos laborando ilegalmente en El Salvador.
CAPACITACIONES

En el período señalado se desarrollaron por parte de la Dirección General de Migración y Extranjería capacitaciones sobre entrevistas, examen de documentación para detectar fraude, identificación de impostores, de perfiles de terroristas, seguridad aeroportuaria, inspección de buques; todas en coordinación y con apoyo de las embajadas de Los Estados Unidos y Canadá.
MEJORAS AL SISTEMA INFORMÁTICO
Ha iniciado el estudio para la implementación de una nueva plataforma informática (en emisión de pasaportes y documentos de extranjería) con mayores medidas de seguridad y en consonancia con los actuales esfuerzos de integración de la región.

CONTROLES BINACIONALES INTEGRADOS
Con la República de Guatemala, se retomó el ejercicio conjunto de la gestión migratoria a partir del 3 de marzo. Actualmente, el puerto de salida es la base para realizar el inicio del ciclo migratorio. Ello atendiendo a la falta de conectividad y la necesidad de consultar las restricciones de salida de nacionales. Seguidamente, el 29 de marzo se suprime el sello de entrada para los nacionales de los países del CA-4 que cruzan las fronteras entre Guatemala y El Salvador.
A partir de los acuerdos de la XXI Reunión Extraordinaria de OCAM en Montelimar, Nicaragua, en la que se aprobaron las fases para la libre movilidad, la supresión del sello de entrada por parte de El Salvador y Guatemala alcanza todos los puestos fronterizos de estos dos países. 

En la declaración de Presidentes en Guasaule, Nicaragua, además de reiterar nuevamente esta fase, los mandatarios ordenan la supresión de  la boleta CA-4 y la sustituye de manera inmediata por la Tarjeta de Ingresos y Egresos.

A partir de su implementación, las coordinaciones con el vecino país se han fortalecido considerablemente, y existe una fluida y continua comunicación tendiente a mejorar la gestión migratoria binacional.
Con la República de Honduras continúan las gestiones para perfeccionar el control binacional integrado, habiéndose ya realizado el traslado de un oficial de migración de cada país a cada uno de los recintos.
Se adjunta:

1. Reporte estadístico de Ingresos y Egresos de extranjeros durante abril 2004.

2. Cuadro de localizaciones por país de origen.
