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CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACION (CRM)

GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACIÓN (GRCM)

INFORME DE LA REUNIÓN DE LA RED DE FUNCIONARIOS DE ENLACE PARA EL COMBATE A LA TRATA DE PERSONAS Y AL TRÁFICO ILÍCITO DE MIGRANTES

Ciudad de Guatemala, Guatemala

1 de diciembre, 2009

La Red de Funcionarios de Enlace para el Combate a la Trata de Personas y al Tráfico Ilícito de Migrantes de los países miembros de la CRM, en reunión celebrada el 1 de diciembre de 2009 en la Ciudad de Guatemala, Guatemala, con la participación de los representantes de Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá y República Dominicana, presenta al Grupo Regional de Consulta sobre Migración su informe contenido en los siguientes puntos:

a. Los Países Miembros de la CRM informaron sobre los avances, medidas y progresos que se están realizando para implementar acciones integrales en la lucha contra la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes.  Asimismo, se destacan una serie de iniciativas bilaterales desarrolladas para mejorar la coordinación entre los Países Miembros.

b. Se instó a los Países Miembros considerar las buenas prácticas que podrían ser adaptadas, según sean sus intereses, tales como mapeos conjuntos para la detección de puntos ciegos en fronteras, campañas de información, modificaciones del marco jurídico, entre otros. 

c. La Red agradeció a los Gobiernos de Canadá y de Costa Rica por los insumos aportados, relativos a los esfuerzos en la lucha contra la trata y a la atención a personas menores de edad, para incluir en el material de referencia de la reunión del GRCM.

d. Se destacó también la importancia de compartir estadísticas sobre las tendencias en casos de trata de personas y tráfico ilícito de migrantes, considerando entre otras, la variable de países de origen incluyendo referencia a intra y extra regionales.

e. En seguimiento al objetivo B.5 del Plan de Trabajo de la Red, el Gobierno de México en coordinación con la OIM, presentan a consideración del GRCM:
A. Las Matrices Comparativas de la legislación de los países miembros de la CRM relativas a trata de personas y, en cumplimiento de la actividad 5.3, se incluirá lo referente al tráfico ilícito de personas, 
B. Directorio de Referencia  para la repatriación y reinserción a víctimas de trata de personas.

f. El Salvador informó sobre los avances sobre la propuesta del Taller de Modernización de la legislación contra los delitos de trata de personas y tráfico ilícito de migrantes en los países de la CRM y el reto de la protección de los derechos humanos de las victimas, el cual está previsto a realizarse en febrero de 2010. Se están realizando gestiones ante el Gobierno de Canadá para un co-auspicio del referido Taller.

g. Agradecer a la RROCM el informe presentado ante la Red y tomar nota de las preocupaciones expresadas con respecto a las situaciones detectadas en la región, muchas de las cuales están siendo atendidas en un esfuerzo continuo por los países miembros.  

La Red somete a consideración del GRCM las siguientes propuestas:
i. La determinación del espacio ideal para la discusión de definición de indicadores de línea base en materia de trata de personas, en seguimiento a la actividad 8.2 del Plan de Trabajo de la Red, por parte de la ST de la CRM, en coordinación con el Gobierno de México, la OIM y otros gobiernos interesados,.

ii. Analizar en el marco de los “Lineamientos Regionales para la Protección Especial en casos de Repatriación  de Niños, Niñas y Adolecentes Víctimas de Trata” y los “Lineamientos Regionales para la Atención de Niños, Niñas y Adolecentes Migrantes no Acompañados en Casos de Repatriación”,  la viabilidad de incorporar un anexo técnico que establezca la importancia del retorno en atención al interés superior del niño, con el fin de evitar que el retorno les haga vulnerables a convertirse en potenciales víctimas de trata, y las proteja de una posible revictimización.

iii. Agradecer el informe presentado por la OIM relativo a los avances que se están dando a  nivel regional en el fortalecimiento de capacidades de las autoridades consulares y migratorias para responder a los retos que representa el combate a la trata y tráfico. Asimismo, por la realización del curso del Aula Virtual para capacitar a los tutores y tutoras, a partir del cual los países participantes asumen el compromiso de replicar el curso durante el 2010.   
iv. Avalar la propuesta para que la revisión  y actualización del Plan de Trabajo de la Red de Trata en el contexto de la revisión del Plan de Acción esté a cargo de la Secretaría Técnica. 

