X CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACION (CRM)
Vancouver, Canadá, 10-11 de marzo de 2005

LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN (PROCESO PUEBLA) Y EL FORTALECIMIENTO DEL MARCO REGIONAL DE PROTECCIÓN DE REFUGIADOS: 

DIEZ AÑOS DE COOPERACIÓN TÉCNICA

Señora Presidente,

Excelentísimos Señores y Señoras Viceministros de los países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración,

Distinguidas delegaciones,

Estimados colegas de OIM, de las distintas Agencias de Naciones Unidas, y Sra. Relatora Especial de Naciones Unidas sobre Migrantes

En nombre de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados quisiera agradecer a Canada la invitacion a participar en este nuevo periodo de sesiones de la Conferencia. Agradecemos la hospitalidad de Canadá y el apoyo brindado para que el ACNUR compartiera sus comentarios tanto en la reunion del Grupo Regional de Consulta como en esta Conferencia Regional de Migración. Felicitamos al Secretario Técnico por los preparativos y el excelente manejo de la reunion. 

A lo largo de los últimos 10 años, la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), en su calidad de observador ante la  Conferencia Regional de Migración (CRM), ha seguido con gran interés los trabajos de la Conferencia. Durante estos diez años hemos hecho aportaciones a los trabajos de la Conferencia en sus sesiones formales o a través de contactos informales con sus delegados, quienes son además nuestras contrapartes en los países de la región, en el tratamiento del tema de refugiados. 

Aquí, como en los otros procesos regionales sobre migración, sea en la Conferencia Sudamericana de Migracion o bien en el Proceso de Budapest, entre otros, el ACNUR participa con el mismo interés de apoyar a los países miembros de la Conferencia en aquellos aspectos cubiertos por su Mandato.

Tanto la migración como la protección de refugiados son hoy día fenómenos complejos. Si bien se trata de dos temas distintos (migración y asilo), hay aspectos específicos de ambos que se entrecruzan. Así, en nuestro Continente y en la región cubierta por la RMC los solicitantes de refugio se presentan en las fronteras de los países formando parte de contingentes de migrantes indocumentados, y muchas veces utilizan las mismas rutas y los mismos medios para ingresar a los países, incluyendo el uso de traficantes. 

Los migrantes algunas veces recurren a los procedimientos nacionales para la determinación de la condición de refugiado como una alternativa para tratar de permanecer en un determinado país, lo cual trae como resultado que, en no pocos casos, se presuma que los solicitantes y refugiados de buena fe, son migrantes económicos mientras no prueben lo contrario. 

Las medidas de control migratorio en estas circunstancias afectan por igual a migrantes económicos y a refugiados. De ahí la importancia que tiene para el ACNUR su participación en este foro y también nuestro agradecimiento por el interés y receptividad de todas las delegaciones durante estos diez años a nuestros planteamientos.

Hemos llamado la atención de este foro sobre la importancia de dejar salvaguardado el derecho a la protección internacional del refugiado en las medidas, documentos y acciones aprobadas por la Conferencia y ejecutadas por los Estados.  Asimismo insistimos en que para  asegurar esto se requiere que los funcionarios de gobierno encargados de aplicar dichas medidas tengan conocimientos sobre cuáles son esos principios y normas que compete aplicar cuando se trata de un refugiado, a diferencia de un migrante económico. 

Sin duda América Latina es una de las regiones en el mundo que cuenta con un marco normativo sólido para la protección del refugiado. Diez años después del lanzamiento del proceso Puebla, todos los países miembros de esta Conferencia Regional son Parte de uno o ambos instrumentos internacionales para la protección de refugiados. Igualmente, todos los países aquí representados cuentan con normativa en materia de refugiados o procedimientos ad hoc, y son directamente sus autoridades gubernamentales quienes realizan la determinación de la condición de refugiado. 

El reto hoy es que el asilo y el refugio sean elementos debidamente tenidos en cuenta y respetados en el manejo de la migración. 

Señora Presidenta, en noviembre de 2004, como resultado de un proceso de consulta con los Gobiernos de America Latina se adopto en México por veinte paises latinoamericanos, representados en su mayoria a nivel de Vice-Ministros, una Declaración y Plan de Accion para fortalecer la protección internacional de refugiados en America Latina.

Quisiéramos referirnos al Plan de Acción de México que contiene acciones y propuestas especificas para fortalecer la protección de los refugiados en America Latina. Hemos elaborado en consulta con nuestras contrapartes, proyectos concretos por un monto de $ 3.4 millones de dolares para la puesta en practica de dicho Plan de Accion, en las siguientes areas: 

· profundizar y modernizar el análisis sobre diversos temas del derecho de refugiados 

· continuar formando la capacidad de los gobiernos para la aplicación correcta de la Convención y el Protocolo  a través esencialmente de un "Programa Latinoamericano de Formación en Protección Internacional de los Refugiados", dirigido a funcionarios de Estado y a la sociedad civil, y de la implementación de un "Programa de Fortalecimiento de las Comisiones Nacionales de Refugiados".  Estos programas serán complementados por un "Programa de Fortalecimiento de las Redes Nacionales y Regionales de Protección”; 

· estrechar el trabajo con los órganos de derechos humanos del sistema Interamericano;

· apoyar a la autosuficiencia de refugiados urbanos, a través de iniciativas para la generacion de ingresos, empleo y microcreditos;

· apoyar el desarrollo de las fronteras mas afectadas por la llegada de refugiados en la zona andina  a través de un programa de “fronteras solidarias” que  tiene como finalidad atender las necesidades básicas de infraestructura y de acceso a servicios comunitarios, en particular en materia de salud y educación, y facilitar la generación de fuentes de empleo y proyectos productivos, propiciando el desarrollo fronterizo, que beneficie igualmente a las comunidades receptoras de las fronteras de los países limítrofes con Colombia sobre todo. 

· apoyar un programa de reasentamiento regional. Tanto Brasil como Chile, y recientemente Argentina, han establecido programas para recibir en sus paises un numero determinado de refugiados latinoamericanos reconocidos en otros paises de la region, en particular en Costa Rica y Ecuador. Ayer escuchamos la valiosa experiencia de Canada y Estados Unidos de America con sus programas de reasentamiento que han beneficiado a miles de refugiados de todo el mundo.  Estos programas se basan en los principios de solidaridad internacional y responsabilidad compartida. Nos complacio escuchar que Canada en la presentación de ayer indico sus disposición de colaborar con los nuevos paises emergentes de reasentamiento en America Latina en formar su capacidad en este campo, de conformidad con el Plan de Accion de Mexico.

III. CONSIDERACIONES FINALES.

Señora Presidente al cumplirse los diez anos del Proceso de Puebla el ACNUR no puede estar sino complacido de haber formado parte de este proceso, de la oportunidad que nos ha brindado de confirmar el compromiso de los Estados partes del Proceso, con el Derecho Internacional de Refugiados. De asegurar que las medidas de control migratorio respetarán debidamente el Derecho Internacional de Refugiados. De asegurar que los funcionaros de migración recibirán la debida capacitación para salvaguardar esos compromisos en el momento de aplicar dichas medidas. La CRM ha ofrecido un excelente foro de coordinación con los Estados y con otros organismos internacionales. Más recientemente iniciativas como el Plan de Acción de México han sido promovidas y esperamos que sean apoyadas a través de nuestra labor en la Conferencia.

Le confirmamos nuestra disposición a seguir cooperando.
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