REUNION DEL GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACIÓN (GRCM) DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN (CRM)

San Salvador, El Salvador, 28 y 29 de noviembre de 2006
El Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), en reunión celebrada los días 28 y 29 de noviembre de 2006 en la ciudad de San Salvador, El Salvador, con la participación de representantes de Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y República Dominicana, formuló para consideración de los Viceministros(as) las siguientes: 
RECOMENDACIONES

1. Considerar la aprobación del documento de “Lineamientos Regionales para la Protección Especial en Casos de Repatriación de Niños, Niñas y Adolescentes Víctimas de Trata de Personas”.
2. Exhortar al Consejo de la OIM y a la OIM  para que los esfuerzos encaminados a una administración más eficiente de los recursos, no vulneren la importancia de una perspectiva regional ni vayan en detrimento de una debida atención a la región que abarca los países de la CRM, consecuencia inevitable de la desaparición de una oficina regional específica. 

Considerar, en cuanto al futuro de la Misión con Funciones Regionales (MFR) y su impacto en el funcionamiento efectivo de la Secretaría Técnica (ST), que la PPT lleve a cabo consultas con miras a iniciar negociaciones sobre las condiciones de apoyo de la OIM a la ST y  que, en su caso, se celebre un Memorándum de Entendimiento que refleje las condiciones de apoyo.

Considerar las acciones para responder a las preocupaciones de los países miembros de la CRM sobre la posible pérdida de la MFR. 

3. Considerar la aprobación de las siguientes actividades:

· La realización en El Salvador de un Seminario sobre género y migración con la colaboración de la RROCM.

· El desarrollo, en colaboración con la OIM y una institución académica, de un programa regional de capacitación en materia de trata de personas, en sustitución de la propuesta de proyecto de creación de un albergue regional de víctimas de trata.

· El desarrollo, en colaboración con la OIM, una capacitación que incluya los siguientes temas: protección de los derechos humanos de los migrantes interceptados en altamar; intercambio de experiencias,  mejores prácticas y análisis de la evolución del fenómeno de la trata y tráfico de personas; y sobre políticas migratorias en procesos de integración regional.
· Iniciar un dialogo sobre posibilidades de cooperación para conocer las experiencias de algunos países en materia de búsqueda de personas que se extravían o fallezcan en su recorrido migratorio.
