NOTA DE IOM 

Sobre el Plan Revisado de la MFR de San José/CAP (Abril 2007)

Habida cuenta del proceso global de transferencias de la OIM, del crecimiento de la Organización y de las restricciones en la disponibilidad de recursos esenciales en la Parte de Administración del Presupuesto, la Administración de la OIM deliberó con sus Estados Miembros durante cierto tiempo la apertura de un centro administrativo en el hemisferio occidental, similar al Centro Administrativo de Manila (CAM) ya existente y localizado en Filipinas.  Esas deliberaciones culminaron a finales de 2006 con la aprobación oficial, por parte de los Estados Miembros, del Programa y Presupuesto para 2007, que incluía la apertura del Centro Administrativo de Panamá (CAP).

En el contexto de las deliberaciones antedichas, se tuvo en cuenta la relación entre el Centro Administrativo de Panamá y la Misión con Funciones Regionales (MFR) existente en San José que abarca la región mesoamericana.  Inicialmente, la Administración de la OIM preparó un plan de transición, que incluía la transferencia de ciertas funciones de San José a Panamá.  A la luz de los hechos conocidos en ese entonces, el plan se basó en un análisis para determinar en qué lugar podrían realizarse más eficazmente, en función de los costos, las distintas funciones.  Ese plan fue dado a conocer a los Estados Miembros interesados en noviembre de 2006 y se debatió asimismo en la reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), celebrada en San Salvador del 27 al 29 de noviembre de 2006.   En esa oportunidad, la Administración de la OIM señaló que, según fuese necesario, dicho plan se revisaría periódicamente.

Entre tanto, la Administración de la OIM ha seguido de cerca la evolución de la situación de que se trata, adaptando consiguientemente su reflexión.  Ello ha dado lugar a la elaboración de un Plan Revisado que aclara la división de trabajo entre ambas oficinas así como los planes futuros para ambas.  El documento titulado: Plan Revisado de la MFR de San José /CAP (abril de 2007), que se adjunta a este mensaje, anula y reemplaza cualquier plan anterior.  Cabe destacar que el Plan Revisado antedicho se presenta a título informativo a los Estados Miembros de la CRM y que ya se dio a conocer a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros de la CRM en Ginebra, en una reunión informal organizada por la Administración de la OIM el 10 de abril de 2007.
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