México, DF., 4 de septiembre de 2003

SR. ROBERTO KOZAK

REPRESENTANTE REGIONAL PARA CENTROAMÉRICA Y MÉXICO

ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL PARA LAS MIGRACIONES

PRESENTE

En seguimiento a los acuerdos viceministeriales alcanzados en la VIII Reunión de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), la Presidencia Pro-Témpore tiene el agrado de anexar al presente el Proyecto de “Lineamientos para la celebración de arreglos bilaterales entre los Estados Miembros de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) en materia de ejecución del Programa de la CRM para la Repatriación de Migrantes Regionales por Vía Terrestre” que fue preparado por el Gobierno de México.

El referido Proyecto fue entregado por el Gobierno de México al Gobierno de Guatemala en el marco de la “XI Reunión del Grupo Binacional sobre Asuntos Migratorios México-Guatemala”, realizada el pasado 29 de agosto, y se convino que a más tardar el próximo 19 de septiembre se transmitirían a la PPT las observaciones correspondientes.

La Presidencia Pro-Témpore mucho agradecería las observaciones que la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) tenga sobre el citado Proyecto, con el fin de estar en posibilidad de presentarlo, de manera conjunta, al resto de los Miembros de la Conferencia en la Reunión de la que será anfitrión el Gobierno de El Salvador.

Por lo que respecta a la nueva propuesta de marco de ejecución para el Programa de Retorno de Migrantes Extra-Regionales de la CRM, la PPT informa a esa Organización que el Gobierno de México no ha concluido las consultas internas necesarias a que hace referencia el documento de conclusiones de la VIII Reunión de la CRM, por lo que no le será posible presentarlo en la reunión que se realizará en El Salvador.

La Presidencia Pro-Témpore

De la Conferencia Regional sobre Migración.
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