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ESTUDIO DE CASO. PERSONA MIGRANTE

Caso 2. Gabriel 
PAPEL: Adolescente no acompañado, víctima de persecución por su orientación sexual, solicitante la condición de refugiado 

Gabriel tiene 15 años, vive con su mamá en Tegucigalpa y está en tercer año de colegio. El año pasado se dio cuenta de que se siente atraído por chicos. Cuando se reconoció como gay buscó un grupo de jóvenes Lesbianas Gays Bisexuales y Trans, quería conversar y compartir con otras personas que también se estuvieran haciendo preguntas sobre su sexualidad. Ahora es activista por los derechos humanos de las personas LGBTI, participa en actividades para la comunidad y en la prevención del VIH. 
En su país las cosas no son fáciles para las personas LGBTI, la sociedad es muy conservadora y la crisis económica ha sido aprovechada por unos sectores evangélicos reaccionarios que pasan predicando que Dios está castigando al país por las personas homosexuales. En los pueblos más alejados, esto se ha traducido en que grupos locales han realizado acciones violentas contra personas LGBTI, y la policía en lugar de proteger a las víctimas las culpa de estar “provocando” las agresiones por no esconder su orientación sexual o identidad. 
Gabriel en lugar de tener miedo ha denunciado públicamente esta persecución y crímenes de odio ante la prensa. Pero pareciera que las denuncias han enfurecido más a estos grupos fundamentalistas y hace cuatro meses, siendo el presidente del grupo, ha venido recibiendo amenazas en su correo personal: “no puedes estar con hombres, eres una maricón pervertido, Dios te odia!”, afuera de su casa y hasta se ha sentido perseguido.
Gabriel no quiere irse y dejar toda su vida, su familia, pero entiende que su vida está en peligro. Después de pensarlo mucho Gabriel decidió salir de su país y dirigirse a Costa Rica para solicitar asilo.
Viaja por vía terrestre a Costa Rica y durante el largo viaje es víctima de varios asaltos y robos que le dejan totalmente sin dinero y además su estado de salud se ve afectado por las condiciones precarias del viaje. 
Llega en la oficina de migración de la frontera con su pasaporte y tiene una entrevista con un funcionario al cuál le pide apoyo para poder tramitar la solicitud de la condición de refugiado.

Adaptado de: OIM (2014), Validación del Curso sobre migrantes LGTBI.


ESTUDIO DE CASO. PERSONA ENTREVISTADORA

Caso 2. Gabriel 

PAPEL: Agente de migración en frontera

Gabriel es un adolescente hondureño muy extrovertido que llega solo, por vía terrestre,  a la oficina de frontera de migración en Costa Rica. Tras haber realizado el control de la documentación, Gabriel expresa al funcionario que le atendió que su vida está en peligro y que se siente amenazado en su país de origen. 
[bookmark: _GoBack]Manifiesta haber realizado un viaje muy largo para llegar al país, que no se encuentra bien de salud y que durante el mismo viaje le han robado todo el dinero que llevaba encima.





ESTUDIO DE CASO. PERSONAS QUE OBSERVAN

Caso 2. Gabriel

PAPEL: observador/a

INDICADORES PARA LA IDENTIFICACIÓN 

Perfil niño, niña y adolescentes migrante no acompañado/a y/o separado/a
- Viaja solo o separado. 

Perfil persona migrante en situación de riesgo 
- Su tránsito migratorio ha sido largo y de riesgo para su integridad física y emocional. 
- Ha sufrido asaltos y robos. 
- Está enfermo

Perfil posible persona refugiada / solicitante de refugio 
- Tuvo que salir forzadamente de su lugar de origen por persecución por motivos de su orientación sexual o porque su vida, seguridad o libertad han sido amenazadas por la violencia generalizada, la violación masiva de los derechos humanos u otras circunstancias que hayan perturbado gravemente el orden público.
- Solicita la condición de refugiado/a.
- Manifiesta tener temor de regresar a su país o de ser perseguida/o.
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IOM International Organization for Migration
OIM Organizacion Internacional para las Migraciones





