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ESTUDIO DE CASO. PERSONA MIGRANTE

Caso 4. Noe

PAPEL: Hombre víctima de trata laboral, migrante en situación de riesgo, potencial solicitante condición de refugiado
Noe es un hombre salvadoreño de 45 años, que se dedicaba al trabajo de agricultura y ganadería en su comunidad de origen y que decidió migrar para mejorar su situación económica y la de su familia. Según cuenta en su testigo… 

En nuestras comunidades hay unos hombres que visitan los hogares de personas como uno, personas que no encuentran trabajo pero que tienen algún terrenito. Nos comienzan a convencer de que nos vayamos a los Estados Unidos, que allá se gana bien (y en dólares) y que hay abundancia de trabajo.
A uno le llenan la cabeza de ilusiones y esperanzas y entonces uno se arriesga. Cuando te vas de tu comunidad, pasas una noche en un hotel en la capital y ahí te encontras con uno de los coyotes que te da un poco de plata. Luego, te dicen que te van a enrumbar a México y luego a Estados Unidos. A nosotros nos asusta decir quiénes son porque nos tienen amenazados. Murieron dos personas y se cree que fueron ellos quienes los mataron, pero no hay pruebas de nada. Todos tenemos miedo. En México la gente que te está esperando es otra; no volves a saber nada de los coyotes que conociste antes. Uno les dice: “pero mire, ¿dónde está la persona que me tenía que recoger?”, y le responden: “ahora somos nosotros los que los llevamos”. Te recogen en el aeropuerto, te llevan a un lugar que no conoces.
No sé si era una casa o bodega pero en esas instalaciones un grupo de personas nos quitaban la ropa, el reloj y el dinero. Ahí empezaba el calvario. Después te vendaban y te llevaban horas y horas en carro. Uno pierde la noción del lugar y del tiempo; al final lo dejan en unos lugares que tienen las ventanas tapadas con bolsas o plásticos negros. Al final uno no sabía si era de noche o de día… De ahí lo sacaban a trabajar como a un esclavo. Por muchos días, quizás uno o dos meses, yo cuidaba unos animales, me daban muy poca comida y no me pagaban. Lo único que nos daban de comer era una hamburguesa y una gaseosa al día. Nos mantenían trabajando obligados. Parece que las personas que estábamos ahí era bajo secuestro y que cobraban plata para liberarnos, pero no mucha plata porque somos gente pobre, sino como quinientos dólares. Son secuestros al por mayor, lo que cuenta es la cantidad y no los montos.
Para los que no tenemos quien pague por nosotros, nos ponen a hacer trabajos. Uno no sabe cuánto tiempo pasa, le prohíben toda comunicación con el exterior y lo tienen aislado. Yo pude ver grupos de personas que llegaban ahí, de todas las edades, incluso enfermos y dormían en un cuarto pequeño en el piso sin nada que los cubriera. Al dormir en grupo todas las personas miraban las violaciones de las mujeres. Además los coyotes ofrecían drogas. Por eso no podías casi dormir. Ahí a la gente les roban la voluntad; nadie viene en ayuda de uno ni tampoco uno intenta escaparse; es que uno está perdido y sin fuerzas. 

[bookmark: _GoBack]Un día Noe consigue huir, con la idea de regresar a su pueblo, pero tiene  dificultades de recursos económicos para desplazarse. Durante un control las autoridades de policía le solicitan la documentación y al no tener una situación regular en el país le refieren a las autoridades consulares de El Salvador en México, las cuales deciden finalmente proceder con su deportación a su país de origen, a pesar del gran miedo de Noe de ser identificado y perseguido por sus traficantes.

Adaptado de: “Historias de Sobrevivencia de Victimas de Trata II”, OIM, 2013.






ESTUDIO DE CASO. PERSONA ENTREVISTADORA

Caso 4. Noe

PAPEL: Personal del consulado de su país que atiende el caso 
Noe es un hombre adulto, que llega a la oficina del consulado de El Salvador en México referido por las autoridades de policía del país. Lleva consigo sólo una pequeña mochila y expresa que le gustaría regresar a su país, El Salvador, pero que tiene mucho temor de que le pase algo al regresar. No obstante se le indica que, debido a su condición irregular en México, lo ideal es que sea retornado a su país de origen.














ESTUDIO DE CASO. PERSONAS QUE OBSERVAN

Caso 4.

PAPEL: observador/a

INDICADORES PARA LA IDENTIFICACIÓN 

Perfil víctima o posible víctima de trata de personas 

- Recibió oferta de trabajo pero desconoce lugar donde va a trabajar y a las personas que la contrataron o le hicieron la oferta.
- La persona que la traslada le quitó sus documentos de identificación y viaje. 
- Se ha visto obligado a trabajar en una actividad diferente a la que le prometieron o en condiciones diferentes a las prometidas y contra su voluntad. 
- Se le tiene obligado a trabajar para saldar una deuda. 
- Ha estado sometido a situación de explotación. 
- Hubo aprovechamiento de una situación de vulnerabilidad por parte de un tercero (falta de oportunidades o desempleo).

Perfil persona migrante en situación de riesgo 
- Su tránsito migratorio ha sido largo y de riesgo para su integridad física y emocional. 
- Ha sufrido asaltos, robos, maltratos, secuestros, extorsiones, entre otros. 
- Ha estado a expensas de una red de tráfico ilícito de migrantes. 
- Está en condición de desarraigo, sin posibilidad de comunicarse y sin recursos.


Perfil posible persona refugiada / solicitante de refugio 
- Manifiesta tener temor de regresar a su país o de ser perseguida/o.
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IOM International Organization for Migration
OIM Organizacion Internacional para las Migraciones





