Estimados Colegas:

 

El Gobierno de El Salvador, en su carácter de auspiciador del Taller sobre Retorno Digno, Seguro y Ordenado de Migrantes, tiene el agrado de hacerles llegar adjunta el Programa, así como los siguientes documentos:

· Lineamientos para la Celebración de Arreglos Multi/Bilaterales entre los Estados Miembros de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) en Materia de Ejecución del Programa de la CRM para la Repatriación de Migrantes Regionales por Vía Terrestre;  y,

· Marco General de Ejecución del Programa de Cooperación Multilateral para el Retorno Asistido de Migrantes Extrarregionales varados en Países Miembros de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) o Proceso Puebla

Como podrán observar, estos documentos fueron preparados por México (texto en color negro) y, en coordinación con este último, han sido complementados con insumos de la OIM (en color rojo).

 

El propósito principal del Taller es avanzar hacia la definición de mecanismos operativos que permitan brindar un tratamiento adecuado al retorno de migrantes, tanto regionales como extrarregionales, en el marco de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM o Proceso Puebla) y los dos documentos señalados constituirán las bases para la discusión de los dos temas del evento.

 

En virtud de lo anterior, El Salvador mucho apreciaría que tuvieran a bien familiarizarse con el contenido de los documentos y que llegaran al Taller con comentarios y/u observaciones concretas a efectos de lograr dar cumplimiento efectivo al propósito del Taller durante su limitada duración de un día.

 

En consideración a la relevancia del Taller para la CRM y los países que la conforman y dada la necesidad imperiosa de avanzar hacia el establecimiento de programas de retorno digno, seguro y ordenado de los migrantes regionales y extrarregionales, la ceremonia inaugural será presidida por la Canciller de El Salvador, Lic. María Eugenia Brizuela de Avila, y a la misma han sido también invitados altos funcionarios del Gobierno, así como el Cuerpo Diplomático, la Red Regional de Organizaciones de la Sociedad Civil (RROCM) y los sectores más representativos del país.  También se ha previsto una Conferencia de Prensa al finalizar el Taller, para dar a conocer los resultados del mismo a los medios de comunicación nacionales y del exterior.

 

Confío plenamente en que con la participación de todos ustedes logremos el éxito pleno del Taller.  Tendré un gusto enorme en recibirles nuevamente en mi país y trabajar juntos en estos temas de tal trascendencia para todos nosotros.  

 

Con un afectuoso saludo,

 

Ana Elizabeth Cubías Medina

Directora de la Unidad de Desarrollo Social Integral

