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Reflexiones sobre los 10 años de la

Conferencia Regional de Migración

Documento de trabajo(
Introducción

La zona central y norte de América es una de las regiones del mundo donde la migración internacional es un complejo fenómeno que influye significativamente la vida de las sociedades del subcontinente. Hasta hace muy poco tiempo, los esfuerzos de Gobiernos y de la sociedad civil para atender los múltiples problemas de las personas migrantes se circunscribían fundamentalmente a las fronteras nacionales, con lo cual se dejaba de lado el carácter transnacional de la migración y se limitaban, en consecuencia, los impactos de las muchas iniciativas internas ejecutadas en este ámbito.

En adición, salvo algunas voces de la sociedad civil, en el pasado raras veces se llegaba a comprender y a estudiar las migraciones desde la perspectiva de los derechos humanos y las libertades fundamentales de los migrantes. En efecto, las políticas migratorias y las acciones para su ejecución se centraban en la represión y en el control interno – en especial de la migración indocumentada – antes que en el problema humano que está a la base de los flujos migratorios regionales. Como ha dicho la Relatora sobre Migrantes de la Comisión de Derechos Humanos de la ONU:

La escasa importancia que se presta a los derechos humanos de los migrantes en los debates sobre políticas migratorias tiene su reflejo más inmediato en la estructura que presentan estas políticas, articuladas por lo general en torno al control de flujos, la regulación de la presencia de extranjeros en el territorio del Estado, y a las relaciones con los Estados emisores, ámbitos en los que los derechos humanos de los inmigrantes no prevalecen... los Estados deberán cerciorarse de que sus políticas migratorias, la legislación nacional sobre extranjería y su aplicación son congruentes con los principios del derecho internacional de derechos humanos y las obligaciones que han contraído en el ámbito internacional en materia de derechos humanos. Esto exigirá saber conjugar el derecho soberano de los Estados de decidir su política migratoria y el respeto y protección de los derechos humanos y libertades fundamentales de todas las personas bajo su jurisdicción, independientemente de su situación jurídica
.

En los últimos diez años se ha producido un importante proceso en América Central y América del Norte, cuyo propósito es analizar las migraciones y tomar acciones encaminadas a enfrentar la vulnerabilidad de las personas migrantes. La Conferencia Regional de Migración (en adelante la CRM), conocido también como Proceso Puebla, se ha constituido desde 1996 como un foro regional multilateral de gobiernos sobre migraciones internacionales, “en el que participan países que comparten desde distintas perspectivas una problemática común, con base en experiencias que involucran situaciones de origen, tránsito y destino de las migraciones”
.

Este proceso ha movilizado, en una dinámica sin precedentes, a Gobiernos, a Organismos Internacionales y a Organizaciones No Gubernamentales (ONGs) que trabajan en el ámbito de la atención y protección de personas migrantes. Sin duda, la CRM representa un espacio intergubernamental que ha pretendido ser el catalizador de un cambio de actitudes oficiales ante la migración – en particular al comprender su intrínseca vinculación con el tema de los derechos y libertades fundamentales – y del impulso de acciones conjuntas entre los países participantes. Ese espacio es también una oportunidad para que la sociedad civil interactúe con los gobiernos e impulse cambios sustanciales en las políticas migratorias, de manera que se enfrenten adecuadamente las necesidades de protección y promoción de los derechos humanos de los migrantes.

En los próximos días se realizará la X CRM en Vancouver, Canadá. Los 10 años del Proceso Puebla representan una buena ocasión para que, tanto Gobiernos como ONGs, evalúen los progresos y los retos que enfrenta esta instancia con miras a convertirse en un mecanismo eficaz que sirva para aliviar – y, en el mejor de los casos, superar – las muchas vicisitudes y violaciones a los derechos humanos que sufren las personas migrantes en las distintas etapas de su travesía. La pregunta vital es: ¿qué tanto ha servido el Proceso Puebla para cambiar las muchas facetas negativas de la migración regional?. Y de aquí: ¿qué puede hacerse para que el Proceso Puebla beneficie en realidad a las personas migrantes de la región?
El presente documento pretende ser una modesta contribución en el necesario proceso de evaluación – acción que realiza la sociedad civil ante la CRM, sobre todo teniendo en cuenta los esfuerzos de la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM). Sin pretensión de exhaustividad, a partir de una breve relación del Proceso Puebla y sus ejes temáticos fundamentales, en el documento se identifican algunos desafíos y se proponen algunas acciones que pueden ser consideradas por la sociedad civil en el desarrollo de su trabajo ante la CRM.

El Proceso Puebla

Los Jefes de Estado de Belice, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua y Panamá, reunidos en la Cumbre denominada Tuxtla II en febrero de 1996, afirmaron que la migración es un fenómeno benéfico con ventajas potenciales tanto para los países de origen como para los de destino, siempre y cuando sea ordenada, y por ello consideraron conveniente abordar el tema en el marco del proceso de desarrollo económico y social y coordinar las acciones institucionales para dar respuestas integrales al fenómeno de la movilidad poblacional de la región. 

Gracias a la iniciativa del Gobierno mexicano, la CRM celebró su primera reunión en marzo de 1996. Desde esa fecha, los Viceministros de Relaciones Exteriores y de Gobernación de los países miembros – el máximo cuerpo decisorio de la CRM – ha sostenido ininterrumpidamente reuniones anuales donde se han adoptado declaraciones y acuerdos ministeriales que representan “el alma” de la CRM.

Cuadro 1

Reuniones de la CRM 1996 - 2005
CRM
Fechas
Lugares

I
13 y 14 de marzo de 1996
Puebla, México

II
13 y 14 de marzo de 1997
Panamá, Panamá

III
26 y 27 de febrero de 1998
Ottawa, Canadá

IV
28 y 29 de enero de 1999
San Salvador, El Salvador

V
23 y 24 de marzo de 2000
Washington, D.C., Estados Unidos de América

VI
22 y 23 de marzo de 2001
San José, Costa Rica

VII
30 y 31 de mayo de 2002
Antigua Guatemala, Guatemala

VIII
29 y 30 de mayo de 2003
Cancún, México

IX
20 y 21 de mayo de 2004
Panamá, Panamá

X
10 y 11 de marzo de 2005
Vancouver, Canadá

A la fecha, los países miembros de la CRM son Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y República Dominicana. Con el ingreso de República Dominicana durante la IV CRM, se cerró el proceso de admisión de nuevos miembros. 

La Conferencia ha otorgado condición de observadores a Argentina, Colombia, Ecuador, Jamaica y Perú. También han participado como observadores las siguientes organizaciones internacionales: el Mecanismo de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC); Consejo de Europa; Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE); la Iniciativa Berna del Gobierno de Suiza; el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR); la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL/CELADE); la Organización Internacional para las Migraciones (OIM); la Relatoría Especial de las Naciones Unidas sobre la Protección de los Derechos de los Migrantes de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas; la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Secretaría del Sistema de Integración Centroamericana (SICA). En especial, debe destacarse la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), quien ha jugado un papel sustantivo en el apoyo a la consolidación de la CRM y en el desarrollo de las diversas acciones acordadas por la CRM.

Además de las reuniones viceministeriales, se realizan encuentros periódicos del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), a quien ha sido encomendada la parte operativa y técnica de la CRM. Existe una Presidencia Pro Témpore anual rotativa entre los países miembros, así como una Secretaría Técnica Permanente y una Secretaría Virtual donde se encuentran las Declaraciones Viceministeriales y otra información sustantiva del Proceso Puebla
.

A partir de la II CRM se adoptó el Plan de Acción de la CRM, el cual se actualiza y evalúa periódicamente. Este Plan de Acción es uno de los resultados más importantes del proceso, pues representa el marco para la acción coordinada de los países miembros en el ámbito migratorio. “El Plan de Acción expresa el consenso de los países respecto de los objetivos y lineamientos de una acción regional y subregional en materia migratoria y constituye un marco de referencia útil para orientar y coordinar las actividades tanto de los gobiernos como de organismos internacionales para avanzar en la implementación de los acuerdos”
.
La CRM está diseñado como un espacio político de encuentro y decisión, desde donde se acuerda la ejecución de acciones bilaterales o multilaterales de consenso bajo el criterio de respeto a la soberanía de los Estados. Hasta el momento, la CRM no tiene la intención de convertirse en una nueva organización intergubernamental permanente ni de adoptar normas jurídicas internacionales obligatorias para los Estados miembros. Al respecto, se ha sostenido que “la perspectiva multilateral y regional con pleno reconocimiento de los derechos soberanos de cada Estado miembro constituyen el marco de las deliberaciones de la CRM. Las recomendaciones adoptadas en su seno, si bien no son vinculantes para los países, se han convertido en lineamientos generales para la acción regional, bilaterial y nacional en materia migratoria” 
 – negrillas en el original –.

Las Declaraciones Viceministeriales emitidas en cada reunión de la CRM son los principales instrumentos donde se plasma la evolución del Proceso Puebla y, en especial, las visiones compartidas por los gobiernos y las acciones a ser ejecutadas en el marco del proceso regional. 

Principios y visiones compartidas

De acuerdo a documentos oficiales, la CRM basa su accionar en tres principios fundamentales:

a) La protección y respeto a los derechos humanos de los migrantes, independientemente de su condición migratoria;

b) La promoción de las migraciones ordenadas y seguras; y

c) El diálogo y la cooperación entre los países con la participación activa de la sociedad civil
 - negrillas en el original -.

Más específicamente, las Declaraciones Viceministeriales hacen referencia a las siguientes visiones compartidas, las cuales deben ser entendidas como las guías de la acción regional, bilateral y nacional ante las migraciones
:

· Los orígenes, manifestaciones y efectos de la migración, incluyendo refugiados, son temas importantes en la agenda de la comunidad internacional. El tema migratorio es importante y prioritario en la agenda global e interactúa con otras áreas como el desarrollo, la seguridad, la salud y el comercio. 

· La migración es un complejo fenómeno histórico. Grandes flujos migratorios han crecido en los años recientes como resultado, en parte, de las asimetrías entre las economías y los mercados laborales, así como de factores políticos y sociales, desastres naturales, degradación ecológica, rápido crecimiento de población, barreras al comercio y la inversión y conflictos civiles. Al respecto, los gobiernos han destacado la necesidad de cooperar recíprocamente para promover el crecimiento económico y el empleo, con el fin de reducir los niveles de pobreza.
· En términos generales, la migración es un fenómeno benéfico con ventajas potenciales tanto para los países de origen como para los países de destino; sin embargo, y para que estos beneficios se concreten, es esencial que la migración sea ordenada.

· Los gobiernos reconocen el derecho soberano e interés legítimo de cada país para salvaguardar sus fronteras y aplicar sus leyes migratorias, observando siempre un estricto respeto a los derechos humanos de los migrantes, tal como se definen en la Declaración Universal sobre Derechos Humanos de 1948, y otros instrumentos internacionales pertinentes, independientemente de su nacionalidad, raza, edad, religión, sexo o condición migratoria.

· Un enfoque integral, objetivo y de largo plazo sobre los orígenes, manifestaciones y efectos de la migración en la región, contribuiría al mejor entendimiento del fenómeno, coadyuvaría a contrarrestar las actitudes anti-inmigrantes y fortalecería las relaciones entre los Estados participantes. En la actualidad la conceptualización del fenómeno migratorio tiende a superar la caracterización de países de origen, tránsito y destino de migrantes por una que propone el reconocimiento de que todos los países de la CRM son, en una u otra medida, países de migración.

· La cooperación fronteriza en áreas tales como infraestructura, desarrollo, migración y cooperación aduaneras, expresada a través de acuerdos integrales, es un instrumento idóneo para el desarrollo económico de los países limítrofes.
· Es importante tomar medidas para facilitar la migración documentada.

· Las experiencias en materia de migración ordenada y regulada, permiten explorar nuevas posibilidades de vínculos positivos entre migración y desarrollo, a través de la cooperación y coordinación entre los países de la Conferencia. En dicho caso, la regulación de los flujos laborales transfronterizos ha beneficiado a los migrantes y a las economías de los países de origen y destino. Adicionalmente el otorgamiento de facilidades a la migración ordenada, mantiene la circulación de estos flujos laborales en áreas geográficas determinadas.
· Las Organizaciones No Gubernamentales (ONG) que desarrollan programas de asistencia en favor de los migrantes tienen legitimidad y complementan la labor de los gobiernos. 

· Las políticas migratorias juegan un importante papel en materia de seguridad regional y deben estar enmarcadas en el pleno respeto a los derechos humanos de los migrantes. Debe hacerse una distinción clara del tratamiento entre flujos migratorios benéficos y positivos de aquellos individuos y grupos de personas que persiguen propósitos terroristas y otros fines criminales.

· Los mecanismos de protección consular de los migrantes en condición de detención, ya sean los contemplados en la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares o los establecidos por otros acuerdos internacionales, son importantes como un curso de acción enmarcado en el pleno respeto de los derechos humanos de los migrantes. Son igualmente importantes los acuerdos bilaterales de carácter operativo para el retorno ordenado y seguro de migrantes regionales.

· Es necesario fortalecer la coherencia entre las políticas internas y externas de los Estados en materia migratoria, con el objeto de formular una legislación integral en este componente.

· La cooperación internacional y el intercambio de información es indispensable para el combate efectivo del tráfico ilícito de migrantes y la trata de personas.

Principales metas y acciones identificadas

Las Declaraciones Viceministeriales han identificado las siguientes metas y acciones que deben ser realizadas en el ámbito regional, bilateral y nacional en materia de migración:

Combate a las causas de la migración

· Promover el desarrollo económico y social de la región mediante el fomento al comercio y a las inversiones productivas, así como la instrumentación de políticas económicas y sociales como elementos que, a la par de la cooperación internacional, puedan contribuir a la atención de algunas de las causas de la migración.

· Concentrar los esfuerzos internacionales en sectores estratégicos que generen empleo, garantizando que los proyectos de reconstrucción y desarrollo que se presenten a las diversas instituciones financieras internacionales, incorporen de manera explícita la consideración de la variable migratoria.

Comprensión del fenómeno migratorio

· Impulsar el desarrollo y la adopción de un enfoque integral, objetivo y de largo plazo sobre el fenómeno migratorio, que atienda de manera efectiva tanto a sus causas como a sus manifestaciones.

· Promover una mejor comprensión del fenómeno migratorio regional e internacional a través de estudios especializados que permitan identificar y coadyuven a la instrumentación de medidas tendientes a resolver la problemática que lo origina y que se deriva del mismo.

· Respaldar el desarrollo de un sistema de información migratoria en Centroamérica y explorar fuentes para su financiamiento.

Impulso de la conciencia pública sobre el fenómeno migratorio

· Impulsar la conciencia pública sobre los derechos humanos de los migrantes como medio para promover el respeto a su dignidad y para contrarrestar actitudes anti-inmigrantes y erradicar actos ilegales dirigidos contra los mismos.

· Promover una mejor comprensión para concientizar a la sociedad sobre los efectos nocivos del tráfico de migrantes, condenando la degradación humana, los ultrajes y los abusos asociados a esta actividad, mediante programas de información pública como un medio, entre otros, de contribuir a la identificación e instrumentación de medidas dirigidas a reducir y resolver los problemas que emanan de él.

· Instar a los países miembros de la CRM a desarrollar campañas de información sobre riesgos y peligros que conlleva la migración irregular o indocumentada.

Medidas para combatir las violaciones a los derechos humanos de los migrantes

· Luchar por la eliminación de las violaciones a los derechos humanos de los migrantes, con particular atención a las necesidades especiales de mujeres y niños, incluyendo su protección cuando sea apropiado.

Medidas para combatir la trata y el tráfico de migrantes y delitos relacionados

· Coordinar esfuerzos para combatir a las organizaciones criminales dedicadas al tráfico de migrantes. Con ese fin, los gobiernos se comprometen al intercambio de información oportuna de manera que brinde a los países de la región la posibilidad de adoptar acciones apropiadas para combatir las redes y conexiones de traficantes de migrantes; e intercambiar datos adicionales para la prevención y detección de estas organizaciones delictivas.

· Promover el establecimiento en las legislaciones nacionales, de los Estados que no la tienen, la tipificación penal de la actividad de traficar con migrantes, con el fin de contribuir a la erradicación de las organizaciones de traficantes que operan en la región.

· Ampliar la cooperación regional en materia de asistencia técnica y capacitación para perfeccionar los sistemas nacionales de investigación, manejo de pruebas y enjuiciamiento de los traficantes de migrantes.

· Impulsar mecanismos más eficaces para luchar contra la falsificación y adulteración de documentos migratorios.

· Proponer iniciativas de capacitación, de acciones coordinadas, simultáneas o conjuntas, e intercambio de información sobre el ingreso de migrantes que hayan sido víctimas de trata y/o tráfico, los documentos que utilizan y las rutas que siguen.

· Continuar los esfuerzos conjuntos en el combate al tráfico ilícito de niños y niñas. A este respecto, se reconoce la importancia de disponer de mecanismos apropiados que faciliten la reunificación legal de la familia y el intercambio de información acerca de las políticas de los países miembros de la CRM en este proceso.

· Instar a los países miembros a desarrollar programas de asistencia y de reinserción social de las víctimas de trata y otras personas vulnerables afectadas por esta actividad ilícita.

· Instar a los Estados a firmar, ratificar e implementar, según sea el caso, la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional, su Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños; y su Protocolo Contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra,

Mecanismos de cooperación, consulta, capacitación e intercambio de información

· Promover mecanismos de consulta sobre asuntos migratorios y de protección de los derechos humanos de los migrantes, en los que participen las autoridades de los diferentes niveles de gobierno, funcionarios encargados de la aplicación de la ley, y representantes consulares y diplomáticos de los países.

· Promover en los foros apropiados el intercambio de información y experiencias en asuntos laborales de la migración.

· Fomentar el intercambio de experiencias sobre el fenómeno migratorio en los foros multilaterales adecuados y, cuando sea apropiado, impulsar las consultas con los organismos internacionales pertinentes.

· Considerar y alentar cuando sea apropiado consultas previas a la adopción de medidas migratorias que afecten a los países de la región, especialmente a los Estados que comparten fronteras, con pleno respeto a la soberanía nacional de cada país.

· Establecer un intercambio de legislaciones y procedimientos migratorios como recursos para el uso de los países de la región en el análisis, revisión y mejoramiento de leyes y procedimientos migratorios.

· Celebrar consultas periódicas entre los países de la región con el fin de impulsar la cooperación respecto a temas específicos relacionados con la migración. En este sentido, entre otros, propiciar reuniones de Directores de Migración, tomando como experiencia la labor realizada por la Comisión Centroamericana de Directores de Migración (OCAM), así como otras instancias regionales de coordinación.

· Promover el intercambio de información y la cooperación regional orientada a la asistencia técnica y capacitación de recursos humanos, para controlar los flujos de migrantes indocumentados extrarregionales.

· Intercambiar ideas sobre áreas de cooperación, tales como el compartir información oportuna y suficiente respecto al retorno de migrantes, y asistencia técnica para fortalecer la gestión administrativa de la migración.

· Compartir la experiencia acumulada en el Proceso Puebla con los países del Caribe, América del Sur y otras regiones interesadas en el desarrollo de mecanismos similares. Adicionalmente, promover el contacto con otros foros regionales y mundiales vinculados al tema migratorio, en los que se pueda presentar los intereses y preocupaciones regionales.

· Establecer mecanismos de cooperación en materia de protección consular y legislaciones nacionales en la materia, mediante el desarrollo de cursos de capacitación, seminarios u otros dirigidos a los funcionarios consulares de los países miembros de la CRM, con el propósito de hacer más efectiva, pronta y expedita la asistencia a sus connacionales. Para ello, cada país debe identificar sus necesidades y oportunidades de capacitación en materia consular.

· Continuar con los ejercicios de capacitación conjunta en las fronteras terrestres de los países miembros de la CRM sobre seguridad en las fronteras y protección consular dirigidos a los oficiales de migración, fuerzas policiales y encargados de protección consular. 

· Reunir información relacionada a las políticas que faciliten el flujo de las remesas en cada uno de los países miembros en los términos acordados en la Cumbre Extraordinaria de las Américas.

· Reconocer que los problemas provocados por las maras que resultan en otra forma de delincuencia transnacional organizada, deben ser abordados desde una perspectiva de cooperación migratoria regional, a efectos de lograr una acción efectiva para su combate. 

Mecanismos de atención a migrantes

· Reforzar la coordinación entre las autoridades migratorias para garantizar que la repatriación de los migrantes se lleve a cabo de manera segura, digna y ordenada.

· Promover la cooperación regional y otras formas de cooperación para establecer programas que permitan cubrir las necesidades básicas de las poblaciones de migrantes indocumentados que se encuentran en custodia de autoridades migratorias en cada uno de los países, en tanto se define su situación migratoria.

· Promover el establecimiento de redes de comunicación y colaboración para la atención de migrantes regionales entre los consulados de los países miembros de la CRM, con el propósito de fortalecer la protección y asistencia consular.

· Instar a que los países miembros atiendan con prioridad, según sus propias capacidades, la problemática de concentraciones de migrantes en las ciudades fronterizas de la región, con medidas tales como mayor atención consular en las zonas fronterizas, y el desarrollo de programas de cooperación, para agilizar el retorno de los migrantes regionales a sus lugares de origen.

· Ejecutar un programa general de cooperación para el retorno de migrantes extrarregionales, con base en el mandato de la Organización. Cada gobierno, según sus necesidades, identificará con la OIM los términos específicos de su instrumentación. 

· Identificar aquellos países que dificultan la expedición de documentación de viaje necesaria para el retorno seguro, digno y ordenado de los migrantes extraregionales, para considerar posibles acciones regionales que faciliten la obtención de la misma. 

Relaciones con ONGS

· Apoyar el diálogo significativo con los representantes de las organizaciones de la sociedad civil, desde el inicio del Proceso Puebla, así como la importancia de que estas organizaciones continúen participando en las actividades de intercambio de información contribuyendo al cumplimiento de los objetivos del Plan de Acción. Para fortalecer el espacio de dialogo existente, es importante que los interlocutores sean representativos de la gama de los intereses de la sociedad civil y que sus intervenciones se fundamenten en información objetiva.

· Continuar con la práctica iniciada en la III Conferencia Regional sobre Migración, celebrada en la ciudad de Ottawa, Canadá en 1998, de dedicar un espacio en las reuniones viceministeriales para dialogar con representantes de organizaciones no gubernamentales. 

· Tener en cuenta el documento de la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) sobre sus oportunas consideraciones a los tres ejes temáticos del Plan de Acción de la CRM.

· Incorporar al Plan de Acción la iniciativa “Lineamientos Regionales para la protección de los Derechos Humanos de los Migrantes en situaciones de Intercepción, Detención, Deportación y Recepción” presentada por la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM); así como facilitar, en la medida de lo posible, de conformidad con la legislación de cada país, el acceso a la información y a las instalaciones en donde se encuentran migrantes en las situaciones señaladas anteriormente, para el trabajo de investigación apoyado por la RROCM. 

· Reconocer los beneficios de la participación de la sociedad civil en el Proceso Puebla y propiciar un mayor involucramiento de ésta en los procesos de formulación de políticas migratorias.

· Promover el desarrollo de mecanismos de cooperación con organismos internacionales y ONGs para la asistencia de migrantes regionales en los centros de detención.

Institucionalización y fortalecimiento del Proceso Puebla

· Continuar el diálogo constructivo respecto al tema migratorio, con el fin de fortalecer la cooperación regional sobre el fenómeno migratorio.

· Adoptar un Plan de Acción y actualizarlo periódicamente. El Plan de Acción contiene los siguientes tres ejes temáticos: 

1. Políticas y Gestión Migratoria 

2. Derechos Humanos 

3. Migración y Desarrollo

· Constituir el Grupo Regional de Consulta sobre Migración, con el fin de seguir avanzando en la instrumentación de acciones congruentes con los acuerdos de las Conferencias

· Establecer una Comisión Coordinadora, como instancia de enlace y coordinación de acciones, integrada por el país sede de la Conferencia Regional a celebrarse y el país sede de la anterior. La Comisión Coordinadora brindará toda la asistencia posible en el seguimiento e intercambio de información para la implementación del Plan de Acción.

· Establecer las Redes de Funcionarios de Enlace de Intercambio de Información Regular sobre Tráfico de Migrantes y de Protección Consular.

· Establecer una Secretaría Técnica y una Secretaría Virtual de la Conferencia Regional sobre Migración

· Crear un sistema de aportes presupuestarios de los países miembros para el funcionamiento de la CRM

La necesidad de un balance de la CRM

Evaluar los logros y carencias del Proceso Puebla, a partir de las declaraciones de principios y el cumplimiento de las metas propuestas no es una tarea sencilla, pues hablamos de un proceso de 10 años que involucra no sólo actividades regionales sino acciones bilaterales y políticas migratorias nacionales. En suma, hablamos de respuestas complejas y de largo plazo a un fenómeno con muchas aristas y muy difícil de solucionar.

En la V CRM, los Viceministros sostuvieron que habían obtenido los siguientes resultados:

4. Estamos plenamente comprometidos con la instrumentación del Plan de Acción que hemos adoptado. 

5. Hemos llevado a cabo nueve reuniones técnicas del Grupo Regional de Consulta sobre Migración y cinco reuniones Viceministeriales de la CRM, las cuales han hecho posible un amplio intercambio de información, experiencias y puntos de vista; de esta manera, hemos fortalecido nuestra capacidad para cooperar en materia migratoria, tanto en el plano multilateral como en el bilateral. 

6. Hemos establecido una Secretaría Virtual, la cual permitirá el acceso inmediato a información relevante y facilitará la organización de futuras actividades de la CRM, así como la comunicación entre nuestros gobiernos. 

7. Hemos celebrado seis seminarios relativos a temas migratorios específicos, así como diversos talleres de capacitación. Todas estas actividades han destacado aspectos fundamentales del tema, facilitado el intercambio de información valiosa, y generado importantes recomendaciones para su ejecución. 

8. Hemos avanzado en varios aspectos concretos relativos a la migración en nuestra región, incluyendo el establecimiento de programas para la repatriación segura y ordenada; la reinserción de migrantes en sus países de origen; el combate al tráfico de migrantes; la promoción de medidas para fortalecer la protección de los derechos humanos de los trabajadores migratorios y de sus familias, y la modernización de los sistemas de administración de fronteras
.

En el año 2003, se hizo un resumen oficial de las actividades de la CRM. Así, se sostuvo que la constitución de la CRM y la conducción de sus actividades han permitido, en términos generales:

· Abordar las cuestiones migratorias con un enfoque innovador, integrando eficazmente las preocupaciones de los países sobre las situaciones de origen, tránsito y destino y al mismo tiempo, establecer el diálogo y la cooperación con la sociedad civil.

· Consolidar un espacio para el intercambio de información, coordinación de acciones y profundización en el conocimiento de la dinámica migratoria y su vinculación al desarrollo regional, desde una perspectiva multilateral.

· Articular el accionar de los organismos responsables de la ejecución de las políticas migratorias con los de la política exterior, lo que resulta indispensable para la administración de los fenómenos migratorios en un mundo cada vez más globalizado, donde las migraciones se han convertido en un tema prioritario de la agenda internacional y de las relaciones entre los Estados
.

En cuanto a las actividades específicas, en el mismo documento se señala que la CRM:

· Adoptó un Plan de Acción, acordado por todos los países miembros y que representa los lineamientos de consenso para una acción regional y el marco básico que guían y coordinan las actividades tanto de los Gobiernos como de los Organismos Internacionales. El Plan se estructuró sobre tres amplios temas: Políticas y Gestión Migratoria, Derechos Humanos y Migración y Desarrollo.

· Constituyó el principal foro sobre migración para confrontar las implicaciones de las políticas migratorias en la región tras los desastres causados por el Huracán Mitch y los ataques terroristas perpetrados el 11 de septiembre de 2001.

· Llevó a cabo varias actividades importantes, según lo estipulado en el Plan de acción (el cual está sujeto a actualizaciones y revisiones periódicas). Por ejemplo:

· Seminarios/Talleres que trataron temas de gran interés sobre migración como: Trata de Migrantes; Derechos Humanos de los Migrantes; Migración Internacional y Desarrollo en América del Norte y Centroamérica; Control de Seguridad de Documentos de Viaje (incluyendo capacitación); Mujeres y Niños Migrantes; Modernización de la Gestión Migratoria y Cooperación Transfronteriza; y, Potencial Productivo de las Remesas

· Diversos Estudios y Documentos que cubren una amplia variedad de temas: Estudios de casos individuales por país sobre Trata y Tráfico Ilícito de Migrantes (para todos los países centroamericanos y la República Dominicana); Desarrollo y Migración; Impacto Migratorio del Huracán Mitch en países de origen y destino; Modernización de la Gestión Migratoria en Centroamérica.

· Proyectos sostenibles en El Salvador y Honduras que involucran la participación de ONG’s para brindar asistencia de emergencia a migrantes retornados de los Estados Unidos (para propósitos de integración social, educativa y económica).

· Proyecto para el establecimiento de un Sistema de Información Estadística sobre Migración en Centroamérica.

· Establecimiento de Redes de Enlace de Funcionarios para mejorar la coordinación de asuntos relacionados con la protección consular y el combate a la trata y tráfico ilícito de migrantes.

· Análisis comparativo de la legislación vigente en los países miembros de la CRM sobre la trata y el tráfico ilícito de migrantes (se actualiza periódicamente)

· Entrenamiento conjunto y ejercicios de aplicación de leyes para combatir la trata, el tráfico ilícito y las actividades relacionadas con migración de indocumentados, así como para mejorar la seguridad regional
.

En la VII CRM se acordó realizar una evaluación sobre el funcionamiento del Proceso Puebla para conocimiento exclusivo de los Viceministros, gracias a la iniciativa de las representaciones de Canadá y México. La evaluación fue presentada durante la IX CRM, en el documento “Fortaleciendo la Conferencia Regional sobre Migración a ocho años de su creación”, el cual fue considerado como una herramienta importante para el funcionamiento de los trabajos del Proceso Puebla
. 
Al hacer un balance del funcionamiento de la CRM, la OIM ha sostenido:

· La formación del Grupo de Puebla es un caso que ejemplifica la posibilidad de cooperación multilateral en uno de los temas de la agenda internacional contemporánea más complejos y sensibles como lo es la movilidad internacional de personas. Su existencia es un reconocimiento de la necesidad de buscar fórmulas imaginativas que permitan a los gobiernos dialogar, con respeto a su soberanía, en un asunto cuya atención debe ser reevaluada. En una economía y cultura cada vez más globalizada, la adopción de políticas unilaterales cada vez más resulta insuficiente. 

· Por su impacto eminentemente social y humano, los movimientos migratorios trasnacionales trascienden la labor de los gobiernos e involucran, cada vez más, a la sociedad civil. La experiencia del Grupo de Puebla confirma que gobierno y organizaciones no gubernamentales pueden retroalimentar sus propias experiencias y visiones sobre este tema, al margen de respetar sus diferencias. 

· Los países miembros de la CRM cuentan con un mosaico donde conviven países de origen, de tránsito y de destino final de migraciones regionales y extrarregionales a lo cual se agregan grandes diferencias en sus niveles de desarrollo económico, creando asimetrías que alimentan los factores de oferta y demanda inherentes a todo mercado laboral.

· El balance que en la práctica se ha logrado gracias a la presencia de responsables de la diplomacia en y hacia la región, con los encargados de las políticas nacionales migratorias explica también el por qué de sus diversos encuentros en el ámbito político y técnico. En muchas ocasiones los delegados han descubierto que enfrentan problemas comunes en su labor cotidiana, en la interpretación de sus normas y en las soluciones que la experiencia los ha llevado a adoptar. Los beneficios son intangibles pero consistentes con uno de los principios que ha normado a este grupo, relativo a la necesidad de profundizar en la comprensión de este fenómeno social. 
· En poco tiempo, el Grupo de Puebla se logró ubicar en un lugar destacado dentro del ámbito de las organizaciones internacionales y grupos intergubernamentales especializados en este campo. La OIM y los gobiernos de la región han recibido múltiples peticiones de Europa Oriental, Asia, Africa y América del Sur para conocer su experiencia y adaptarla a sus necesidades regionales.
Hasta donde sabemos, no existe una evaluación integral del Proceso Puebla desde la sociedad civil, que estudie los impactos regionales y el efecto real de la CRM en cada uno de los países miembros vis a vis los principios y acciones contenidas en las Declaraciones Viceministeriales y los grandes temas adoptados en el Plan de Acción. 

Evaluar el Proceso Puebla desde la perspectiva de la sociedad civil, a efecto de destacar sus aspectos positivos y tomar medidas para superar sus limitaciones, es una necesidad permanente. Pero ello, obviamente, requiere en principio que cada red o institución nacional integrante de la RRCOM desarrolle esfuerzos para examinar el impacto de la CRM al interior de cada país. Una vez hecha esta evaluación integral, podrán determinarse las acciones pertinentes a efecto de potenciar los aspectos positivos que, sin duda, se han obtenido y todavía pueden obtenerse del Proceso Puebla.

Como sea y en tanto no se realice esa evaluación integral desde otros foros como la RROCM, se pueden hacer algunos hacer algunos comentarios generales sobre el funcionamiento de la CRM en estos 10 años. 

· En primer lugar, debemos destacar que muchas actividades (acuerdos, proyectos, estudios, seminarios, etc.) se han realizado en el ámbito regional y nacional gracias al Plan de Acción del Proceso Puebla, las cuales habrían sido inimaginables de no haberse creado la CRM
. Es cierto que muchas personas e instituciones podrían esperar más de un esfuerzo intergubernamental de carácter regional, en especial a la hora de concretar compromisos y obligaciones jurídicas de los Estados. 

· Ahora bien, una de las características esenciales de los productos de las CRM es que no están diseñados como acuerdos obligatorios desde la perspectiva del derecho internacional, lo cual – aunque podría ser criticable en algún sentido – ha permitido que los objetivos comunes se discutan y promuevan desde un ambiente más distendido para los Estados. Hubiese sido muy probable que, si creasen normas obligatorias para los Estados en el proceso – en forma de tratados internacionales – habría más resistencias a discutir y avanzar en los acuerdos regionales o bilaterales obtenidos hasta la fecha.

· De todas formas, lo dicho en el párrafo anterior nos obliga a sostener que el problema de la migración no descansa fundamentalmente en la inexistencia de compromisos internacionales de los Estados. En efecto, en términos generales, los Estados miembros de la CRM poseen un aceptable marco jurídico de protección de los derechos humanos de los migrantes y han ratificado los más importantes tratados internacionales de derechos humanos que, por supuesto, protegen a los migrantes e imponen obligaciones concretas a los Estados
, tanto en materia de derechos civiles y políticos como económicos, sociales y culturales.

· Pese a que pueden y deben hacerse esfuerzos por ampliar perfeccionar los sistemas internos e internacionales de protección a los migrantes y que no debe menospreciarse el valor de ratificar instrumentos internacionales como la Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares, el problema radica más bien en hacer que el marco jurídico nacional en verdad funcione a favor de los migrantes. En otras palabras, el esfuerzo para respetar y promover los derechos humanos de los migrantes debe centrarse en cerrar la brecha entre la teoría y la práctica de la protección, a efecto de combatir las múltiples afectaciones y violaciones a los derechos fundamentales de los migrantes. Es, pues, más importante el énfasis en la aplicación efectiva de los estándares nacionales e internacionales de protección de los derechos de las personas migrantes y la CRM puede dar un impulso a esta aplicación.
· Por otra parte, la CRM ha permitido como nunca antes el acercamiento de los gobiernos de la región en torno al fenómeno migratorio y este acercamiento ha producido acuerdos y acciones concretas. Sin duda, los intercambios de información, visiones y buenas prácticas, entre gobiernos con distintos intereses y visiones geopolíticas – pero unidos por un problema común – son importantes y deben, por supuesto, continuar y reforzarse. Es igualmente positivo que los Estados consideren al Proceso Puebla como un esfuerzo permanente que debe tener continuidad.

· Tal y como lo expresan los principios de la CRM señalados supra, las Declaraciones Viceministeriales afirman que existe una mayor comprensión de la migración regional por los Estados participantes, sobre todo al considerarlo un problema de derechos humanos y aceptar que las políticas migratorias adoptadas en ejercicio de la soberanía estatal deben estar signadas transversalmente por el respeto de los derechos y libertades fundamentales de los migrantes. Estas posturas son, sin lugar a dudas, muy positivas. Queda por determinar si esa mejor comprensión ha contribuido a disminuir los actos y omisiones estatales que afectan negativamente la dignidad humana de las y los migrantes.

· Otro punto positivo a ser destacado es la estrecha relación originada gracias a la CRM con organismos intergubernamentales y con países de fuera de la región igualmente interesados en las cuestiones migratorias. Mención especial merece los encomiables esfuerzos de la OIM para hacer que la CRM funcione y produzca resultados palpables en forma de proyectos de atención a áreas sensibles del proceso.

· Adicionalmente, la sociedad civil de los países miembros de la CRM ha sido aceptada como interlocutora imprescindible en la discusión de la temática migratoria. Este hecho no es nada despreciable. Muy por el contrario. Y es que, lamentablemente, la relación Estado – Organizaciones Civiles al interior de las fronteras se ha caracterizado, muchas veces, más por el desencuentro y la mutua desconfianza que por la colaboración y el diálogo abierto. La CRM ha creado una relación estable con la RROCM y ha abierto las puertas a propuestas concretas de la Red, incluso integrándolas al Plan de Acción. No parecen existir puntos adversos o contradictorios manifiestos entre los planteamientos y propuestas generadas por parte de las organizaciones civiles, frente a las prioridades definidas y atendidas por  los gobiernos, al menos en las posturas públicas de ambos sectores. Como sea, también es necesario evaluar esa relación para ver el grado de aceptación y eficacia real de las propuestas de la sociedad civil en las políticas migratorias de la región.

Aunque reconozcamos los efectos positivos de la CRM es válido preguntarnos si hay el Proceso Puebla ha dado realmente todo de sí en 10 años. En otras palabras, es importante saber si las declaraciones viceministeriales y las acciones conjuntas han producido una verdadera mejora en las condiciones que enfrentan las personas migrantes y en el cambio hacia políticas migratorias más humanas en la región, aún bajo la comprensión de que estos grandes objetivos no pueden lograrse en corto tiempo.

Desafíos y propuestas

Un proceso regional de esta magnitud enfrenta muchos desafíos desde los gobiernos participantes. El más obvio es mantenerse a la altura de las exigencias del fenómeno de las migraciones y actuar con responsabilidad y voluntad política positiva ante los retos que se han asumido. Los mismos Gobiernos han comprendido que en el corto plazo deben, inter alia:

1. Evaluar las actividades que han realizado hasta la fecha con el fin de consolidar los avances obtenidos e identificar áreas en donde se requiere de esfuerzos adicionales. Estas acciones están dirigidas a la permanencia de la CRM, independientemente de cambios en las administraciones en los respectivos países; 

2. Esforzarse para desarrollar mejores fórmulas de acción gubernamental en materia migratoria; y

3. Trabajar a fin de obtener el apoyo de instituciones internacionales para la realización de proyectos regionales de cooperación que se adopten por la CRM
.

El desafío más concreto para los gobiernos es garantizar la continuidad del esfuerzo, mantener los grandes objetivos adoptados desde la I CRM e impulsar acciones de consolidación del Proceso Puebla, como los Viceministros han reconocido
. La realización de actividades de fortalecimiento y consolidación del foro, así como la obtención de presupuesto para la ejecución de los planes de acción se plantean como vitales en el corto y mediano plazo. 

Sin embargo, el principal objetivo por el que deben luchar los Estados es hacer que el Proceso Puebla se traduzca en una transformación verdadera y sostenida de la situación de los derechos y libertades fundamentales de las personas migrantes. En este sentido, es conveniente analizar otras experiencias y procesos internacionales, como el caso de la Cuarta Conferencia Mundial sobre la Mujer de las Naciones Unidas (Beijing, 1995), cuyo Plan de Acción se convirtió, en no pocos países, en una Política Nacional sobre Derechos de la Mujer y cuyos progresos y dificultades son evaluados periódicamente en el ámbito internacional.

Los Estados participantes también deben analizar permanentemente la posibilidad de ampliar los temas objeto de la preocupación de la CRM. El proceso debe ser dinámico e innovador y los países integrantes de la CRM deben asumir sus compromisos políticos con una flexible visión de futuro y con la posibilidad permanente de adaptarse a la dinámica de las migraciones. 

Debemos dejar sentado que quizá todavía no sea tiempo de cambiar la naturaleza de la CRM a una organización intergubernamental permanente, ampliar la participación a otros países y producir compromisos jurídicos internacionales para los Estados. Como sea, en el largo plazo estas ideas no deben ser desechadas.

Desde la perspectiva de las organizaciones civiles, el reto obvio sigue siendo la incidencia eficaz tanto en la CRM como en las políticas migratorias de sus respectivos países. Las preguntas permanentes de las ONG´s deben ser cómo profundizar los efectos de la CRM y cómo incidir en las políticas nacionales y en las acciones del Proceso Puebla. Si bien el trabajo desarrollado ha sido muy positivo hasta el momento, la sociedad civil debe tener una igual o mayor disposición que los gobiernos a adaptarse a las exigencias de las migraciones e innovar con nuevos contenidos el Proceso Puebla. 

En particular, la RROCM debe mantener su insistencia en la comprensión del fenómeno de la migración con un enfoque de derechos humanos antes que en la perspectiva de los intereses geopolíticos nacionales y de la absolutización de la soberanía de los Estados al definir sus políticas migratorias. 

En este sentido, puede influir para introducir nuevos temas de derechos humanos ante la CRM, como los derechos laborales, el acceso a la justicia o el acceso a servicios sociales básicos de los migrantes. Otros foros e instancias internacionales han insistido en los últimos tiempos en la necesidad de ampliar el abordaje de los derechos humanos de los migrantes más allá de la tradicional problemática de los abusos cometidos durante la detención y deportación de migrantes indocumentados
. La RROCM debe seguir insistiendo en la adopción de temáticas específicas a ser analizadas por la CRM  como cuando, gracias a las gestiones de la Red, se decidió dedicar la reunión del Grupo Regional de Consulta a la evaluación de esquemas para el retorno, digno, seguro y ordenado de los migrantes a sus países de origen, garantizando el pleno respeto de sus derechos, al término del Seminario sobre Retorno y Reinserción de Migrantes de mayo de 1999.

La RROCM debe prestar atención a la situación de grupos vulnerables, en particular a mujeres y niñas víctimas de trata y explotación sexual. Aunque en el Plan de Acción de la CRM se menciona la necesidad de atender las necesidades de estos grupos humanos, parece no haber avances significativos en este campo. En la Plataforma de Acción de la Cuarta Conferencia Mundial sobre la Mujer se hizo un llamamiento a los Estados para que reconocieran la vulnerabilidad ante la violencia y otras formas de malos tratos a las migrantes, incluidas las trabajadoras migratorias, cuya situación jurídica en el Estado huésped depende de los empleadores, que pueden abusar de su situación. También encareció a los gobiernos a que establecieran servicios lingüística y culturalmente asequibles para las migrantes jóvenes y adultas, incluidas las trabajadoras migratorias, que son víctimas de la violencia en razón de su sexo
. En el mismo orden de ideas, la Conferencia de Durban solicitó a los Estados, en vista de que aumenta la proporción de las mujeres migrantes, a que presten una atención especial a las cuestiones de género, en especial a la discriminación sexual, y en particular cuando los múltiples obstáculos con que tropiezan las mujeres migrantes se combinan; a que realicen investigaciones exhaustivas, no sólo sobre las violaciones perpetradas contra los derechos humanos de las mujeres migrantes sino también sobre la contribución que esas mujeres hacen a las economías de sus países de origen y de sus países de acogida; y a que incluyan los resultados de esas investigaciones en los informes destinados a los órganos creados en virtud de tratados
.

· Si bien en el plano interno de los países cada ONG o Red Nacional debe tener independencia de acción y criterio, el impacto en el ámbito regional sólo puede ser logrado a través de acciones concertadas entre las organizaciones y con un amplio sentido de consenso y cooperación. Es comprensible la extrema dificultad que este desafío supone, dada la cantidad y diversidad de ONG´s que participan en la RROCM, así como las múltiples actividades que desarrollan cotidianamente y los muchos obstáculos que se deben superar para la obtención de financiamiento a esfuerzos conjuntos. Los esfuerzos para adoptar una Planificación Estratégica de la RROCM
 se presentan como el camino correcto en la potenciación del trabajo ante la CRM.

La RROCM puede evaluar la realización de otras acciones concretas ante el Proceso Puebla:

· La ejecución de un proceso de evaluación conjunta del Proceso Puebla, a partir del diseño de un sistema de indicadores de progreso de los derechos y libertades fundamentales de las personas migrantes. El sistema de indicadores también podría ser propuesto a la CRM para ser asumido por los países miembros como mecanismo de evaluación de los progresos de los acuerdos de las Conferencias anuales.
· La RROCM debe insistir en la consolidación y fortalecimiento de la CRM y de los espacios ganados por la sociedad civil en las distintas estructuras del Proceso Puebla. Debe continuar una política agresiva de acciones a ser impulsadas por los Gobiernos a propuesta de las ONG’s . En ese marco, puede proponerse la creación de una estructura ad hoc de la CRM para expandir el diálogo con las entidades privadas tanto en el plano regional y bilateral, como en el nacional. Bien podría pensarse en la constitución de una Red de Funcionarios de Enlace con las ONG’s que facilitase y potenciase el diálogo constructivo sobre las iniciativas de la CRM al interior de los países.
· Dado que la CRM mantiene un intercambio de legislaciones y procedimientos migratorios como recursos para el uso de los países de la región en el análisis, revisión y mejoramiento de leyes y procedimientos migratorios, la RROCM puede promover un proceso de evaluación de estas leyes y políticas migratorias a partir de los estándares internacionales de derechos humanos desde la CRM y sus estructuras o la OIM.

· Si bien, como hemos dicho antes, existe un sistema de protección de los derechos humanos más o menos estructurado en los diferentes países de la región, la RROCM puede promover la creación de nuevas normas internacionales, como una Convención Interamericana sobre Derechos de los Migrantes. Recordemos que el Relator Especial sobre Trabajadores Migratorios y miembros de sus Familias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos ha hecho un llamado a los Estados miembros de la OEA para contemplar la posibilidad de comenzar un proceso de consulta sobre la conveniencia de dotar a las Américas de un instrumento similar a la Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares de la ONU, ya sea por vía de Declaración o de Tratado Multilateral, que atienda las necesidades específicas de los trabajadores migratorios y sus familias en esta región
.
· En el mismo orden de ideas, la RROCM debe continuar su labor para que los países de la CRM que no han ratificado la Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares u otros instrumentos trascendentales en materia de migrantes procedan a incorporarlos a su derecho interno. La RROCM ya se ha pronunciado sobre la necesidad de profundizar en el conocimiento y dominio del contenido, alcances y compromisos derivados de la Convención y de animar y orientar el diseño y la puesta en marcha de acciones conjuntas entre representantes de las organizaciones civiles miembros de la RROCM,  funcionarios vinculados con el tema así como representantes de organismos intergubernamentales interesados en apoyar los esfuerzos de implementación y socialización de la Convención 

· En los Estados de la región que ya ratificaron la Convención sobre Trabajadores Migratorios, deberá procederse a la revisión de las normas y políticas migratorias internas a la luz de las obligaciones asumidas, así como de otras normas internacionales vigentes y los principios aceptados por consenso en el Proceso Puebla. Debe tenerse en cuenta que varios de los países de la CRM han ratificado o se han adherido a una importante serie de instrumentos internacionales, como los tratados contra la Delincuencia Organizada Transnacional, la Convención sobre Trabajadores Migratorios y Convenios de la OIT sobre el tema; asimismo, debemos recordar que en los últimos años se han producido adelantos en el tratamiento internacional de los derechos de los migrantes
. Es necesario, por tanto, hacer un esfuerzo amplio para que la revisión de las normas internas a la luz del derecho internacional sean completas y uniformes.

· En los países que han ratificado la Convención sobre Trabajadores Migratorios u otros instrumentos internacionales pertinentes, la RROCM debe realizar esfuerzos para que los Gobiernos retiren las reservas o declaraciones que tengan por efecto limitar, de manera inaceptable, el ámbito de protección de estas convenciones internacionales en la jurisdicción interna.

· La RROCM puede analizar las experiencias de otras entidades privadas internacionales que han elaborado leyes modelo que puedan uniformar el marco jurídico nacional en materia migratoria de los distintos países de la región, de forma tal que se incorporen los lineamientos y estándares básicos sobre derechos humanos de las personas migrantes que han elaborado – o puedan elaborar – la Red Regional u otras entidades internacionales, como la ONU y la OEA
.

· Uno de los productos más importantes de la RROCM presentado ante la CRM e incorporado en el Plan de Acción ha sido los “Lineamientos Regionales para la protección de los Derechos Humanos de los Migrantes en situaciones de Intercepción, Detención, Deportación y Recepción”. Debe valorarse la posibilidad de que estos principios y estándares puedan recibir un apoyo internacional para convertirlos en instrumentos de evaluación de las obligaciones internacionales de los Estados miembros de la CRM en materia de migración. Para el caso, la Relatoría de Migrantes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) o la Relatora Especial sobre Migrantes de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas pueden acoger los lineamientos como insumos para elaborar una Declaración o unos Principios sobre Derechos de los Migrantes
.

· La RROCM debe sugerir a la CRM que amplíe la participación de las representaciones oficiales y se incluyan en la dinámica otros funcionarios que aplican las políticas migratorias y que tienen un papel importante en la protección de los derechos humanos de los migrantes, como los integrantes de la policía o el órgano judicial, incluso a través de estructuras especializadas como las Redes de Funcionarios de Enlace de Intercambio de Información Regular sobre Tráfico de Migrantes y de Protección Consular.

· La RROCM podría hacer la evaluación, compilación y publicación de las buenas prácticas realizadas por los Estados en el marco del Proceso Puebla, en particular de los proyectos bilaterales y nacionales de atención a las necesidades de la población migrante. 

· Un experto internacional ha sostenido que “es muy importante fomentar el desarrollo de iniciativas que permitan un mayor conocimiento y visibilización pública de las características de la migración laboral entre los países centroamericanos, así como sobre las condiciones laborales y de empleo de los trabajadores y trabajadoras migrantes, como grupo en general tanto como en lo que respecta a grupos específicos y a población en riesgo”. Por tal razón, recomienda “apoyar los esfuerzos encaminados a mantener bases de información actualizada sobre las características de la migración laboral y sobre las condiciones de trabajo y condiciones de vida de la población migrante, en los países de recepción; es especialmente importante documentar mejor la situación de los trabajadores migrantes temporales y, en relación con ella, proveer información actualizada sobre las condiciones migratorias y laborales de grupos específicos, a partir de su diferenciación por género, de edad, étnica y otros perfiles sociodemográficos importantes” y “propiciar el desarrollo de programas de investigación, así como el intercambio de información entre gobiernos e instituciones sociales involucradas en la temática, sobre las características y las condiciones económicas y laborales de los mercados de trabajo en los cuales se concentra la población migrante” 
. La RRCOM puede complementar el esfuerzo gubernamental realizado para el establecimiento del sistema de información migratoria en Centroamérica, pero desde la perspectiva de la situación de los derechos fundamentales de la población concernida.
· Al preparar este breve documento se comprobó la existencia de una inmensa cantidad de estudios e informes sobre el fenómeno migratorio en las Américas, que contienen una cantidad impresionante de recomendaciones y sugerencias a los Estados. La RROCM puede hacer una recopilación de las más importantes y pertinentes recomendaciones de organizaciones intergubernamentales y privadas sobre acciones concretas para promover el respeto de los derechos y libertades fundamentales de los migrantes, en especial de las emanadas en cumplimiento de los mandatos de las Relatorías de la OEA y de la ONU sobre Migrantes.

· Con la entrada en vigencia de la Convención sobre Trabajadores Migratorios se puede abrir un importante espacio de incidencia ante el Comité de Protección de los derechos de todos los trabajadores migratorios y de sus familiares de la ONU e incluso involucrar a la CRM en este proceso. En los próximos meses, los Estados partes deberán presentar su primer informe sobre los progresos y obstáculos en el cumplimiento de las obligaciones emanadas de este tratado internacional y la RROCM o sus integrantes pueden ejecutar acciones concretas en el sistema de informes, como la presentación de informes alternativos u otra información a las y los especialistas del Comité, tal y como ha hecho la sociedad civil constantemente ante los demás Comités de Supervisión de Tratados de la ONU.

· En el mismo orden de ideas, los integrantes de la RROCM pueden participar en grupos de trabajo interinstitucionales para la discusión, redacción, presentación y defensa de los informes nacionales de la Convención sobre Trabajadores Migratorios, como ha sido la práctica reciente de algunos Estados en materia de preparación y presentación de informes a los Comités de Supervisión de Tratados de las Naciones Unidas. El grupo de trabajo nacional o la RROCM y sus organizaciones integrantes también podrían darle seguimiento a las eventuales observaciones y recomendaciones que el Comité realice sobre el informe de país.

· La RROCM, en el marco de la CRM o en el plano nacional, puede ejecutar actividades para promover que los Estados acepten la competencia del Comité de Protección de Trabajadores Migrantes para recibir y examinar las comunicaciones enviadas por personas sometidas a jurisdicción, o en su nombre, que aleguen que ese Estado Parte ha violado los derechos individuales reconocidos en la Convención
.

· La anterior propuesta nos obliga a preguntarnos si la RROCM puede actuar como un instrumento de combate a la impunidad de las violaciones a los derechos humanos cometidas contra los migrantes. Al respecto, es necesario destacar la suprema obligación que tienen los Estados de combatir frontalmente la impunidad de las violaciones a los derechos y libertades fundamentales de estas personas vulnerables. Esa impunidad “únicamente se romperá exigiendo la responsabilidad internacional de los Estados y la sanción de los responsables”
. La RROCM debe reflexionar sobre las mejores acciones que puede llevar a cabo para mejorar la relación y la utilización de instancias internacionales de protección de los derechos de los migrantes.

· El Relator Especial sobre Migrantes de la CIDH ha hecho un llamado a los Estados de la región a emprender acciones concretas para promover la tolerancia entre sus ciudadanos y respeto por los trabajadores migratorios extranjeros. Con ese fin, ha propuesto algunas medidas fundamentales que pueden ser apoyadas por RROCM: “Primero, revisar de forma crítica los programas de estudio a nivel nacional e impulsar medidas precautorias, tales como integrar planes que propendan a fomentar la tolerancia y a enseñar el respeto y la valoración de las diferencias. Estos programas, pensamos, ayudarían a evitar que ciertos grupos diseminen mensajes xenófobos o racistas. Segundo, sugerimos vigilar que funcionarios públicos encargados de tratar con extranjeros, entre otros los trabajadores migratorios, no incurran en conductas discriminatorias que atenten contra los derechos fundamentales de estas personas. Y tercero, recomendamos fomentar la participación activa de los medios de comunicación en campañas educativas destinadas a promover el respeto por la diferencia y la valoración de los trabajadores migratorios”
.

· La RROCM debe establecer o fortalecer las relaciones con otras instancias privadas que actúan en otros procesos regionales similares a la CRM. Además, siempre es importante la construcción de relaciones con actores estratégicos en este tipo de procesos, como por ejemplo agencias de cooperación, gobiernos extraregionales, Universidades u otras entidades académicas y asociaciones de migrantes y víctimas.

· La RROCM debe promover el mayor intercambio posible de información sobre sus actividades en el ámbito nacional y regional y especialmente sobre el Proceso Puebla. Además de crear un sitio Web, la RROCM puede establecer un sistema de alerta temprana entre sus miembros por violación a los derechos humanos de migrantes o un sistema de intercambio de estudios e información sobre el tema migrantes.

Palabras finales

En verdad, el fenómeno migratorio en la región centro y norteamericana es tan complejo y tan difícil que es ilusorio esperar soluciones integrales en el corto plazo. Como ha sido reconocido en innumerables ocasiones, las políticas efectivas de superación de la pobreza y de la marginación son las medidas más eficaces para frenar la emigración irregular y sus peligros concomitantes y, al mismo tiempo, permiten mejorar la situación de los migrantes documentados e indocumentados en al interior de los países. No fue gratuito, para el caso, que la Conferencia Internacional sobre Población y Desarrollo (El Cairo, 1994) instara a los Gobiernos a hacer frente a las causas básicas de la migración, de manera que la permanencia en el propio país sea una opción viable para todos
.

El Dr. Cançado Trindade, Juez de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, ha reconocido que, como verdadero tema global, el fenómeno de las migraciones requiere una concertación a nivel universal. “Los avances sólo se alcanzarán por medio de un radical cambio de mentalidad. En cualquier escala de valores, las consideraciones de orden humanitario deben primar sobre las de orden económico o financiero, por encima del supuesto proteccionismo del mercado de trabajo y sobre las rivalidades grupales. Urge, en definitivo, situar al ser humano en el lugar que le corresponde, ciertamente por encima de los capitales, bienes y servicios. Es éste quizás el mayor desafío del mundo «globalizado» en que vivimos, desde la perspectiva de los derechos humanos”
. Pero mientras se produce ese radical cambio de mentalidad en las sociedades y en los Gobiernos, deben seguirse combatiendo con firmeza los aspectos negativos de la migración, como la trata y el tráfico, en particular de mujeres y niños, y las variadas formas de violación a los derechos humanos que enfrentan las personas migrantes. 

En ese sentido, la existencia de la CRM tiene que ser concebida como un proceso de largo plazo, donde las voluntades políticas se muevan más allá de los intereses de gobiernos conducidos por partidos de una determinada tendencia ideológica predominante en la región. Debe producirse el salto de la suma de acciones de los gobiernos a un verdadero plan de región de prolongado alcance, con la participación plena de las expresiones organizadas de la sociedad civil.

El Proceso Puebla es el punto de inicio, mas no el de llegada. Es la dignidad de miles y miles de seres humanos la que sigue estando en juego.

San Salvador, febrero de 2005.

( Documento elaborado por Ricardo Iglesias para el Instituto de Derechos Humanos de la Universidad Centroamericana José Simeón Cañas (IDHUCA). Los enfoques y recomendaciones presentadas en el documento no necesariamente reflejan la postura oficial del IDHUCA.
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