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Sección 1.0
Introducción

En la VIII Conferencia Regional sobre Migración (CRM) realizada en Cancún, México, los días 29 y 30 de mayo de 2003, los Viceministros acordaron apoyar una propuesta conjunta de Canadá y México cuyo propósito es realizar una evaluación del funcionamiento del Proceso Puebla.  Además de esta evaluación, nos permitimos someter a la consideración de los países miembro de la CRM un conjunto de normas estructurales del Proceso Puebla con el objetivo de fortalecer sus actividades en los próximos años. 

Desde el comienzo del Proceso Puebla en 1996, las reuniones viceministeriales se han caracterizado por desarrollarse en un ambiente franco y cordial, lo que originó el nombre del Espíritu de Puebla.  Otras regiones del mundo perciben al Proceso Puebla como un modelo de cooperación regional en materia migratoria.  El Espíritu de Puebla se ha logrado gracias a la informalidad del proceso y el tamaño reducido del grupo, lo cual ha creado condiciones únicas para un intercambio de ideas franco y espontáneo. Se adjunta un breve resumen del Proceso Puebla como Anexo.
La Conferencia Regional sobre Migración es un proceso, no una organización, y como todo proceso requiere de un conjunto de directrices para que funcione en forma adecuada.  

Sección 2.0
Estructura del proceso 

2.1
Implicaciones financieras del ejercicio de la Presidencia Pro-Témpore: El Proceso Puebla representa una inversión para todos los gobiernos participantes y aún más para el país que ejerce la Presidencia Pro-Témpore; para hacerlo eficiente en función de costos, es importante que el número de integrantes de las delegaciones sea el mínimo necesario y que los funcionarios cuenten con cierto poder de decisión. También es crucial que los países miembros se adhieran a la estructura de contribuciones acordada por los Viceministros, para evitar que algunos miembros asuman una carga desproporcionada de los costos.
2.2
Diálogo intergubernamental: La CRM nació como un proceso para facilitar el debate y la cooperación entre los gobiernos en cuestiones de migración. Se reconoce el esfuerzo y la voluntad de los países por abrirse al diálogo constructivo y por la cooperación que pueden brindar en la medida de sus posibilidades. De igual manera se reconocen las valiosas aportaciones de actores, como las organizaciones de la sociedad civil, y otros foros y mecanismos internacionales, cuya participación ha enriquecido el diálogo de la CRM.

2.3
La Reunión de los Viceministros/Subsecretarios: El elemento primordial del Proceso Puebla es la reunión anual de Viceministros/Subsecretarios. Las reuniones plenarias y a puerta cerrada deben organizarse de tal manera que se facilite el contacto interpersonal entre los Viceministros/Subsecretarios. Para mantener el alto nivel de esta reunión, es importante que los países miembros se esfuercen por estar representados a este nivel.
2.4 
La Reunión Plenaria de Viceministros/Subsecretarios: La agenda y la logística serán responsabilidad de la Presidencia Pro-Témpore. La agenda debería incluir al menos los siguientes puntos:

1) El informe de la Presidencia Pro-Témpore.

2) Las declaraciones de apertura de las delegaciones de los países miembros; y

3) El diálogo con las Organizaciones de la Sociedad Civil.

No es necesario que todas las reuniones traten los mismos temas; cada país podrá sugerir actividades o presentaciones que sean de beneficio para el Proceso Puebla. La Secretaría Técnica y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) contribuirán en la elaboración de la agenda.

2.5
Reunión de los Viceministros/Subsecretarios a “puerta cerrada”: dado que el propósito de esta reunión es promover un diálogo abierto e interpersonal entre los Viceministros, es necesario que en esta reunión participen únicamente ellos y algún funcionario de alto nivel que los Viceministros/Subsecretarios estimen pertinente.
Además de los intérpretes, el país que ejerce la Presidencia Pro-Témpore podrá incluir al Presidente de sesiones del Grupo Regional de Consulta.  Para mantener el alto nivel de esta reunión es importante que no se delegue la participación del Viceministro en un funcionario de menor nivel.
Si bien no es necesario contar con una agenda detallada, sería conveniente preparar una agenda con sugerencias temáticas para propiciar discusión de temas de interés de cada Viceministro/Subsecretario.

2.6
El Grupo Regional de Consulta: Este grupo, que se reúne dos veces al año, es responsable de las cuestiones operativas del Proceso Puebla.  Al final de sus reuniones debe redactar un acta de conclusiones, así como las recomendaciones que serán sometidas para la consideración de los Viceministros y, en su caso, aprobación. Este grupo también deberá considerar la actualización del Plan de Acción del Proceso Puebla y los planes de trabajo de las redes de funcionarios de enlace (véase 2.8). Con excepción de las cuestiones financieras, las reuniones de este grupo también considerarán cuestiones administrativas relacionadas con la Secretaría Técnica.

En la reunión del Grupo Regional de Consulta que generalmente se lleva a cabo durante el segundo semestre del año, se examinará el borrador de la agenda para la próxima Reunión de Viceministros. De esta manera habrá tiempo para las consultas y los preparativos apropiados.

2.7
La redes o grupos de trabajo: La Red de Enlace de Funcionarios de Protección Consular y la Red de Enlace de Funcionarios para el Combate al Tráfico de Migrantes son grupos de trabajo especializados del Proceso Puebla. Dado el carácter de sus discusiones, no se permite la participación de observadores o miembros de las OSC en sus reuniones. Sin embargo, puede considerarse escuchar sus comentarios o propuestas en algún espacio destinado específicamente para ello, que no representará de ninguna manera un compromiso de la Red por retomarlos en sus discusiones o trabajos. Las reuniones de estas redes se realizarán antes de comenzar las sesiones del Grupo Regional de Consulta; de ser necesario, se les otorgará el mismo tiempo que a las Organizaciones de la Sociedad Civil.

2.8
Participación de países observadores y organizaciones internacionales: Los países observadores y las organizaciones internacionales no participarán en las discusiones de los puntos de agenda; solamente podrán participar, previa autorización de la Presidencia, para clarificar puntos relacionados a su especialidad. En la clausura de la reunión plenaria viceministerial, los observadores y organizaciones internacionales podrán presentar declaraciones breves que sean de relevancia inmediata al Proceso.
2.9
Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC): Las OSC continuarán teniendo un espacio en las agendas de las reuniones del Grupo Regional de Consulta y de Viceministros.  Cuando se requiera, los Viceministros identificarán un tema anual sobre el cual las OSC podrían hacer recomendaciones a los Viceministros en la siguiente Conferencia.

2.10 Cobertura de medios informativos y prensa: 

La cobertura periodística se manejará a criterio de la Presidencia Pro-témpore y se recomienda que la prensa participe solamente en las ceremonias de inauguración y clausura. Lo anterior sin menoscabo de que algún Viceministro/Subsecretario haga declaraciones que sean de su interés.

Anexo

La Conferencia Regional sobre Migración
Antecedentes

La Conferencia Regional sobre Migración o Proceso Puebla es un resultado concreto de la Cumbre de Presidentes denominada Tuxtla II, que se realizó en la ciudad  de Puebla, México, en 1996 y en la que participaron los Presidentes de Centroamérica, México y el Primer Ministro de Belice.  A iniciativa del Gobierno de México, se constituyó como un foro regional multilateral sobre migraciones internacionales en el que participan países que comparten, desde distintas perspectivas, una problemática común, con base en experiencias que involucran situaciones de origen, tránsito y destino de las migraciones.

El Proceso Puebla nació en el contexto del Programa de Acción de la Conferencia Internacional sobre Población y Desarrollo (CIPD) que promovió consultas regionales. Si bien la migración es un fenómeno global, es práctico que la acción se lleve a cabo a escala regional. 

Uno de los grandes logros del Proceso Puebla es permitir e incluso impulsar debates francos y abiertos sobre cuestiones migratorias de interés común, como son los desplazamientos regulares e irregulares de personas dentro de la región y desde fuera de ella, y al mismo tiempo, adoptar una posición equilibrada entre derechos humanos, control y aplicación de la ley. El grupo trabaja por consenso.
Los países miembros son: Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y la República Dominicana. En 1999, los Viceministros aprobaron los lineamientos y cerraron la membresía a otros países.
Hay dos tipos de observadores: a) Países: Argentina, Colombia, Ecuador, Jamaica y Perú; y b) Organizaciones: la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), la Comisión Económica para América Latina de las Naciones Unidas/Centro Demográfico para Latinoamérica y el Caribe (CEPAL/CELADE), la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) y, desde la VIII Conferencia Regional (Cancún, México, 2003), la Relatoría Especial sobre los Derechos Humanos de los Migrantes de la Organización de las Naciones Unidas y la Secretaría de Integración Centroamericana (SICA).

Aspectos Positivos y Valor del Proceso Puebla 

Desde el punto de vista de los gobiernos, el valor del Proceso Puebla consiste en:

· El reconocimiento que tiene la CRM a nivel internacional como un mecanismo de consulta efectivo que permite abordar la dinámica migratoria desde una perspectiva regional

· La promoción de relaciones entre funcionarios clave de migración y asuntos exteriores encargados de asuntos de migración para debatir cómo manejar eficientemente la migración
· El establecimiento de contactos con altos funcionarios de todos los gobiernos en un ambiente que minimiza las barreras jerárquicas 

· La posibilidad de mantener, al margen de las conferencias, reuniones bilaterales entre funcionarios de los gobiernos, organizaciones internacionales y miembros de las OSC.
· Intercambio de información durante las reuniones o en el transcurso del año 

· Ocasión para subrayar las prioridades de los países en materia de migración en las reuniones del Grupo Regional de Consulta y Viceministeriales 

· Oportunidad de discusión y asistencia técnica o humanitaria entre los países miembros 

· Posibilidad de establecer un diálogo regional constructivo con las OSC.
· Condiciones para conocer la posición de otros países en materia de migración internacional y considerar estas cuestiones a alto nivel, e instruirse de lo que están haciendo otros países en materia de protección consular para sus nacionales

· Facilitar la cooperación técnica para la mejor protección regional y la administración efectiva y humanitaria de la migración
El funcionamiento actual 

Se realiza una reunión anual de Viceministros/Subsecretarios dentro del primer semestre del año, y dos reuniones anuales del Grupo Regional de Consulta;  la primera precediendo la reunión de Viceministros, y la segunda, idealmente, seis meses más tarde.  Las reuniones del Grupo Regional de Consulta tienen la finalidad de evaluar el avance y preparar las reuniones viceministeriales.

En cada reunión de Viceministros/Subsecretarios, se aprueban dos documentos básicos de la Conferencia: el Comunicado Conjunto y el Plan de acción. Los Viceministros en algunas oportunidades han acordado emitir declaraciones (Washington, 2000; Ciudad de Guatemala, 2002; y Cancún, 2003).

En cada reunión de expertos se redactan dos documentos: uno de conclusiones (control de los avances) y uno de recomendaciones (cuestiones que requieren una decisión ejecutiva). Los jefes de las delegaciones que asisten a estas reuniones tienen el nivel de Director General.

Los Viceministros/Subsecretarios decidieron en el 2001 aprobar el establecimiento de una Secretaría Técnica, cuyas funciones específicas son ayudar a la Presidencia en cuanto a la gestión del Proceso Puebla y apoyar el funcionamiento de la Secretaría Virtual o sitio web, al cual pueden tener acceso los miembros de la CRM y el público en general.
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