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(INTRODUCCION)
Hablar sobre migración y desarrollo, nos lleva indudablemente a mencionar que son procesos interdependientes y más aún en el mundo globalizado en el que vivimos hoy. Estos procesos, en conjunto han desempeñado un papel decisivo en el progreso de la civilización humana y en los propios procesos de desarrollo.
Vemos como cada vez más el enfoque internacional sobre el fenómeno migratorio ha ido cambiando, de una perspectiva renuente o negativa a una cada vez mas positiva, en la que se reconoce el potencial  de la migración para contribuir al desarrollo sostenible y la reducción de la pobreza.
El cambiar los paradigmas que sobre la migración existen, el encontrar las oportunidades que este fenómeno, bien orientado y regulado, presentan tanto a los países de origen como a los de destino, nos abre una nueva perspectiva sobre la realidad migratoria que vivimos.

Es por esto, que es preocupante ver como la migración internacional no ha sido en general incluida en las tendencias dominantes de planificación de desarrollo en la mayoría de los países. 

Estudios realizados por la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) demuestran que la migración a través de fronteras se ha acelerado en respuesta a los rápidos movimientos de capital, bienes y servicios, acompañados del crecimiento sin precedentes en las tecnologías de comunicación y transporte en todo el mundo. 
Existen muchos factores detrás de una decisión de migrar, dentro de los cuales están: 

· Empleo, oportunidad y pobreza 

· degradación ambiental y desastres naturales
· presiones demográficas 
· reunificación familiar 

· conflicto armado u otros problemas políticos
En la Conferencia Regional sobre Migración estamos representados países de origen, transito y destino de población migrante, vivimos en una región donde existe una gran movilización de flujos migratorios, en la que se reconoce los beneficios para el desarrollo del país de origen y al de destino.  
A la fecha, mucho se habla sobre los beneficios económicos de la migración, principalmente en los países de origen de la población migrante; sin embargo, hace falta concientizar sobre los beneficios de la migración en el desarrollo de los países de destino. 

Estudios han demostrado que los migrantes ejercen una influencia positiva en instituciones tales como la familia, la escuela, las normas y tradiciones sociales y las organizaciones religiosas. 
Sin embargo, es evidente la necesidad de estudios e investigaciones que ayuden al desarrollo de políticas públicas y espacios de cooperación y codesarrollo, que potencialicen los vínculos entre migración y desarrollo en nuestra región.
Asimismo, es necesario ampliar el concepto de desarrollo y no enfocarse exclusivamente en los términos económicos y de recepción de remesas. Desarrollo no es simplemente crecimiento económico. Desarrollo es un concepto integral, que incluye educación, salud, cultura, entre otros. Hablamos entonces de desarrollo económico y social.

Actualmente vivimos en un mundo en donde la migración ya no es principalmente unidireccional y permanente, sino cada vez más temporal y circular y como tal debemos planificar proyectos sostenibles que permitan aumentar el nivel de vida de nuestra población.
Para muchos de los países en vías de desarrollo, que normalmente son países de origen, el empleo de sus habitantes fuera de su territorio puede significar: 

· la posibilidad de remesas 

· impactos en instituciones sociales 

· “fuga de cerebros”
· mayor potencial para el desarrollo de pequeñas empresas y liderazgo empresarial 

· mayor inversión extranjera directa 
Por su parte, para los países más desarrollados, que generalmente son países de destino, la interacción entre la migración y el desarrollo podría: 

· aumentar la eficiencia en el uso de los recursos globales 

· incrementar el ahorro, la inversión y el capital humano 

· aumentar la creatividad y la diversidad 

· acelerar el ritmo de la innovación 
Variados y diversos son los vínculos entre la migración y el desarrollo.  Podemos apreciar como los migrantes temporales, han estado contribuyendo al desarrollo de su país de origen, por ejemplo enviando remesas y manejando negocios en su país a su retorno producto de una migración circular.

La población migrante tiene contactos con posibles socios comerciales en los países de destino y podrían facilitar el establecimiento de vínculos de comercio y producción que promuevan el acceso al mercado de bienes de exportación de países en vías de desarrollo. Este es un punto interesante de estudiar en el marco de la CRM, pues en nuestra región existen acuerdos de libre comercio, que pueden ayudar a maximizar los vínculos citados.

No podemos dejar de mencionar la influencia cada vez mayor que tienen la población migrante organizada en los procesos políticos tanto del país de destino como el de origen de esta población.  Es por esto que consideramos importante el lograr la conexión entre migración y desarrollo, y el potencial que esta relación presenta.

Debemos dejar atrás la orientación clásica de las remesas como única fuente de desarrollo producto de la migración.  Si bien es cierto que las remesas  tienen un impacto positivo en el desarrollo familiar y local, también favorecen el acceso a la salud,  educación y satisfacción de las necesidades de consumo familiares y repercuten en un mejor nivel de vida en las comunidades de origen. 
Ahora bien, es común caer en la trampa  de la dependencia económica de las remesas y sustitución progresiva de las actividades económicas familiares tradicionales, además de distorsionar los mercados locales promoviendo la demanda de productos de consumo no habituales y aumentando las desigualdades locales entre familias con ingresos desde el extranjero y las familias que no los reciben.
Es por eso que es importante ver la migración y el desarrollo desde una nueva perspectiva de interés compartido por parte de los países de origen, de destino y de tránsito. Así como la vinculación del fenómeno migratorio con los procesos de integración económica, tratados de libre comercio y cooperación fronteriza.
Manteniendo el espíritu de la reunión de Puebla de, la cual planteó la importancia de canalizar esfuerzos para  abordar las cuestiones migratorias con un nuevo enfoque, integrando las preocupaciones de los países de origen, tránsito y destino de la migración;   

Recordando las conclusiones del Seminario sobre Migración Internacional y Desarrollo en Norte y Centroamérica,   realizado en México, en mayo de 1998, en el que se puntualizó la corresponsabilidad de los países de la región como factor fundamental para una administración efectiva del fenómeno migratorio y sus vínculos con el desarrollo regional;
Teniendo presente que la CRM se ha consolidado como un espacio para el intercambio de información, coordinación de acciones y profundización en  el conocimiento de la dinámica migratoria y su vinculación al  desarrollo  regional, desde una perspectiva multilateral. 
(PROPUESTA)
Guatemala en su calidad de Presidencia Pro Tempore se permite plantear la siguiente propuesta: 
Tomando en consideración que la vinculación entre Migración y Desarrollo es uno de los tres grandes temas del Plan de Acción de la Conferencia Regional sobre Migración.  Tema del cual se han definido objetivos, acciones y actividades a realizar, en el marco de dicho plan de acción, y, en cuyo documento, en el área de Migración y Desarrollo esta Presidencia Pro Tempore realizó puntualizaciones sobre el tema de Cooperción Fronteriza
Conscientes de que el fenómeno migratorio se encuentra en constante evolución desde la creación de la CRM, así como los enfoques y perspectivas de este fenómeno, tanto para los países de origen, transito y destino. 
Resaltando las enormes oportunidades que para los Gobiernos aquí representados, presenta el desarrollo de estudios, lineamientos, proyectos entre otros, que permitan maximizar los beneficios que inherentemente se dan en la conexión entre la  migración y el desarrollo.
Tomando en consideración los objetivos sobre la vinculación entre Migración y Desarrollo, establecidos en el Plan de Acción de la CRM, y acentuando la necesidad de maximizar los esfuerzos para el logro de estos objetivos y otros que podrían definirse más adelante, Guatemala propone la creación de un Grupo de trabajo sobre Migración y Desarrollo, con el objetivo de contar con una instancia permanente que vele por fortalecer los vínculos entre migración y desarrollo.

El grupo podría reportar sus actividades a la CRM a través del Grupo Regional de Consulta.  
Este Grupo fungiría como una instancia encargada de vincular a todos aquellos funcionarios de las instituciones involucradas en temas de migración y desarrollo de los países miembros de la CRM, a fin de maximizar los beneficios y resultados de las actividades propuestas en el marco de dicho grupo.

Este grupo, por ende podría contar con la participación de representantes de los Ministerios de Trabajo, de Economía, programas públicos de desarrollo rural, entre otros, incluyendo el retomar la posibilidad de incorporar al sector no gubernamental en el proceso de la CRM, a través de su participación en este Grupo de trabajo.

Establecimiento del Grupo de Trabajo:
Se iniciaría con la identificación, por parte de cada país miembro de la CRM,  de puntos de contacto entre las agencias y Secretarías o Ministerios que tienen como responsabilidad los temas de desarrollo y de migración. Idealmente, se incluirá una persona de cada rama o institución, que trate a nivel nacional y/o internacional con áreas vinculadas a la migración y el desarrollo. 

Cada país deberá estar representado por cuando menos un funcionario que sirva como punto focal y que, a su vez, sirva como vinculo inicial para las demás agencias e instituciones de su país.

Estructura y funcionamiento:

· El Grupo de Trabajo será presidido por el país que ejerza la Presidencia Pro-Témpore, y será responsable de la compilación inicial de contactos, y la coordinación de la comunicación electrónica y de otro tipo relacionada al grupo de trabajo.
· El País que ejerza la Presidencia Pro-Témpore deberá presentar un informe sobre el grupo en cada reunión del GRCM a través de la Red de Oficiales de Enlace para la Protección Consular.

· Los idiomas de trabajo serán inglés y español, en el entendido que los participantes se asegurarían de enviar mensajes comunes en las dos lenguas, en la medida de lo posible.

· Los puntos de contacto estarán conectados a través de correo electrónico, distribuyendo a todos ellos la lista de contactos con sus direcciones, números de teléfono y fax.
El mandato inicial del grupo de trabajo sería:

1.  Creación de la base de datos de los puntos de contacto
· Iniciar el intercambio de información, para crear una base de datos de los puntos focales,  coordinado por la Presidencia Pro-Tempore y la Secretaría Técnica de la CRM, incluyendo el montado de una sección dedicada a este propósito en la página de Internet o Secretaría Virtual.
2.   Seminario sobre Migración y Desarrollo 

· Este seminario previsto para el mes de septiembre del año en curso, sería el primer acercamiento con los puntos focales de los países miembro de la CRM, el cual tiene como objetivo proveer alternativas para el desarrollo de políticas públicas de migración y desarrollo sostenible en la región. (Fue hace 11 años que se realizó una actividad similar)
3.  Elaboración de un Plan de Trabajo
· Tomando como punto de partida el Plan de Acción de la CRM, sobre la vinculación entre Migración y Desarrollo, el grupo desarrollará un plan de trabajo para la realización de las actividades ya definidas, así como la propuesta de nuevas actividades basadas en los objetivos definidos en el Plan de Acción.

· Identificar áreas prioritarias de trabajo de interés común a todos los países de la región.

· Incorporar al Plan de Trabajo del Grupo, las actividades relativas al tema de Trabajadores Temporales y migración circular.
· Identificar metas tangibles, que permitan medir los resultados de los trabajos realizados por el grupo.
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