PRINCIPALES ACTIVIDADES DEL GOBIERNO DE MÉXICO EN MATERIA MIGRATORIA PARA EL COMBATE DE LA TRATA DE PERSONAS

· México ha manifestado su compromiso para combatir la trata al más alto nivel internacional. Prueba de ello, es la ratificación del Protocolo sobre la Trata de Personas, en especial Mujeres y Niños de diciembre de 2000, que complementa la Convención Internacional contra el Crimen Transnacional Organizado, y que entró en vigor el 25 de diciembre de 2003. 

· En seguimiento a los compromisos derivados de este Protocolo, el 23 de abril de 2004, durante la visita oficial del Presidente Vicente Fox a Guatemala, se suscribió el Memorándum de Entendimiento para la Protección de las Mujeres y de los Menores de edad Víctimas de la Trata y Tráfico de Personas en la frontera entre México y Guatemala. Dicho Memorándum contempla acciones de capacitación a funcionarios de migración para sensibilizarlos sobre el trato diferente que se les debe de dar a este grupo vulnerable.

· El 14 de octubre de 2004, la Comisión Interamericana de Mujeres de la Organización de Estados Americanos, la Organización Internacional para las Migraciones, el Instituto Nacional de Migración y el Instituto Nacional de las Mujeres, presentaron el proyecto denominado “Combate a la trata de mujeres, adolescentes, niños y niñas en México”, el cual busca apoyar la lucha contra la Trata de personas en nuestro país, a través de la preparación de diagnósticos regionales del problema, la capacitación de funcionarios públicos y miembros de la sociedad civil, la definición de lineamientos para la generación de políticas públicas contra la Trata de personas, así como la adecuación de la legislación y una campaña de información y prevención. 

· En el marco de dicho proyecto se han realizado dos talleres de capacitación. El primer taller se llevó a cabo en la ciudad de Monterrey, Nuevo León
, el 26 de noviembre de 2004, con el objetivo de brindar información veraz sobre el concepto de trata de personas, sus alcances, los acuerdos internacionales y los aspectos legales involucrados en la misma, a través de un análisis del fenómeno en la región latinoamericana y las experiencias  en el combate de este delito en Colombia y República Dominicana. Asimismo, el 3 de diciembre de 2004, se realizó el Taller de Capacitación para la Frontera Sur, en la ciudad de Tuxtla Gutiérrez, Chiapas
, en donde se contó con la participación de especialistas que impartieron capacitación sobre la dinámica de la trata de personas, la asistencia a víctimas y el marco jurídico internacional en la materia.

· Del 25 al 29 de octubre de 2004, el INM participó en el Seminario Mejores prácticas para combatir la trata de personas, organizado por la OIM, el evento contó con la participación de 150 invitados de diversos países
, de todas las dependencias de República Dominicana involucradas en el tema, y de organizaciones de la sociedad civil dominicanas, y colombianas. El Seminario fue de gran interés y utilidad, en términos de capacitación e intercambio de experiencias, ya que permitió visualizar la Trata de personas como un flagelo que se está manifestando en todos los países, y que como tal requiere de una coordinación interinstitucional e internacional para hacerle frente, tanto en la prevención, como en la protección de las víctimas y en la persecución del delito.

· La Secretaría de Gobernación, a través del INM, y en coordinación con la Cancillería y la Procuraduría General de la República (PGR), organizaron el Seminario Internacional sobre la Trata de Seres Humanos que tuvo lugar los días 23 y 24 de noviembre de 2004, con el objetivo de difundir el contenido del Protocolo de Palermo sobre Trata, estableciendo con ello las bases de discusión sobre el fenómeno y contribuyendo, mediante el análisis y el intercambio de ideas, a su aplicación en México. Los participantes coincidieron en que resulta prioritario abordar el fenómeno a partir de una visión integral que contemple la prevención, la creación de una infraestructura para la protección de la víctima y la persecución del delito, aunado a la apertura de espacios de entendimiento entre las instancias gubernamentales y la sociedad civil para lograr la visualización del problema y la cooperación de todos los actores involucrados. En dicho Seminario se acordó la integración de una Comisión Intersecretarial formada por las dependencias competentes en el tema que le dé seguimiento a las recomendaciones derivadas de este evento y evalúe periódicamente las acciones en la materia. Además de que estas recomendaciones serán remitidas a las legislaturas estatal y federal para su respectivo análisis.

· Los días 6 y 7 de diciembre de 2004, la Comisionada Magdalena Carral participó en la Conferencia Trinacional sobre la Trata de Personas en América del Norte celebrada en Washington, Estados Unidos, en donde explicó que sólo con una coordinación internacional será posible detener esta delincuencia que traspasa fronteras, destacando que el gobierno de México está consciente que al ser la trata un fenómeno global sólo puede ser atendido mediante un enfoque de corresponsabilidad entre los Estados que abarque tanto el aspecto legal como la atención a las víctimas de este delito.
· El 9 de diciembre de 2004, los Senadores Enrique Jackson Ramírez, Ramón Mota Sánchez y Sadot Sánchez Carreño, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional (PRI) presentaron al Senado de la República la iniciativa de Ley para prevenir y sancionar la trata de personas
; que adiciona la Ley Federal contra la Delincuencia Organizada y el Código Federal de Procedimientos Penales, misma que será analizada y eventualmente aprobada por el Senado para pasar a discusión a la Cámara de Diputados, si esta aprueba el proyecto en comento, se remitirá al Ejecutivo, quien, si no tuviere observaciones que hacer, lo publicará inmediatamente. 

· En este proyecto de Ley se prevé que el Ejecutivo Federal establecerá un grupo de acción interinstitucional para elaborar y poner en práctica un Programa Nacional para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas, el cual deberá incluir todos los aspectos de la trata de personas, incluida la trata sexual y la trata de trabajadores y se propone adicionar una fracción a la Ley Federal Contra la Delincuencia Organizada, con la finalidad de incluir en el catálogo de delitos de la delincuencia organizada a la trata de personas, y adicionar el Código Federal de Procedimientos Penales, a fin de incluir en el catalogo de delitos graves la trata de personas, para así, limitar el derecho de libertad bajo caución.

� El evento contó con la participación de 53 funcionarios públicos de los Estados de Baja California, Chihuahua, Nuevo León, San Luis Potosí, Sonora, y Tamaulipas, pertenecientes al Instituto Nacional de Migración (INM), Instituto Nacional de las Mujeres (INMUJERES), Procuraduría General de la República (PGR), Policía Federal Preventiva (PFP), Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia (DIF), Secretaría de Educación Pública (SEP), los institutos locales de la mujer y las Procuradurías Generales de Justicia locales.





� El evento contó con la participación de 38 funcionarios públicos de los Estados de Campeche, Chiapas, Quintana Roo, Tabasco, Veracruz y Yucatán, pertenecientes al Instituto Nacional de Migración (INM), Instituto Nacional de las Mujeres (INMUJERES), Policía Federal Preventiva (PFP), Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia (DIF), Secretaría de Educación Pública (SEP), los institutos locales de la mujer y las Procuradurías Generales de Justicia locales.





� Argentina, Australia, Austria, Colombia, España, Estados Unidos, Haití, Holanda, México, República Dominicana, Tailandia, Nicaragua, Costa Rica.


� El proyecto de Ley se compone de cinco capítulos que proponen incorporar al derecho nacional los lineamientos y principios internacionales fundamentales para prevenir, tipificar y sancionar esta actividad en el ámbito federal, con la cooperación de las autoridades involucradas en las distintas esferas de gobierno.








