Capacitación a Capacitadores sobre Control Migratorio


San Salvador, 7 - 11 de febrero de 2005 


Conforme a las recomendaciones hechas por los países miembros de la Conferencia Regional de Migración, en las reuniones efectuadas en las ciudades de San Salvador (diciembre 2003), y Panamá (diciembre 2004), en el sentido de diseñar e impartir un curso-taller en materia de control migratorio a ser impartido a funcionarios consulares y migratorios, que desarrollan e imparten cursos a los miembros de sus organizaciones. 
Los gobiernos de Canadá, Estados Unidos de América, México y con la participación de Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), se integraron en su diseño diversos temas que conformaron un curso-taller acorde a los requerimientos manifestados por los países miembros de la CRM. Sobre esta base, el Consulado canadiense en Miami, coordino la logística del primer curso-taller de Capacitación a Capacitadores que se realizó los días 7-11 febrero de 2005 en la ciudad de San Salvador, El Salvador, en el Centro de Capacitación del Ministerio de Gobernación.
En el taller participaron 42 funcionarios migratorios y consulares de las Repúblicas de Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Panamá. En las sesiones de capacitación estuvieron presentes funcionarios encargados de asuntos consulares en consulados de países centroamericanos de la región, así como de Washington y América del Sur, supervisores de unidades de control migratorio en aeropuertos, puestos fronterizos y puertos marítimos, investigadores, Vice-Ministra del Ministerio de Relaciones Exteriores de Guatemala, representantes de la Unidad Anti-fraude de la Embajada de los Estados Unidos. La capacitación se dividió en dos grupos con 3 días de duración cada una.
El curso fue cubierto por medios de comunicación salvadoreños tales como televisión y prensa escrita quienes estuvieron presentes durante la apertura. La inauguración fue presidida por el Excelentísimo Vice-Ministro de Relaciones Exteriores de El Salvador, Don Eduardo Cálix, la Honorable Embajadora de Canadá en El Salvador, Doña Gwyneth Kutz, el Honorable Embajador de Estados Unidos de América en El Salvador, Señor Don Douglas Barclay, y el Honorable Encargado de Negocios a.i., de la Embajada de México en El Salvador, Don Omar Hurtado. 
El programa de la capacitación fue proporcionado según la agenda inicialmente presentada a la Secretaría Virtual de la CRM. Los módulos fueron desarrollados de la siguiente forma: 
· Objetivos del Curso, 
· Guías Básicas para el Entrenador, 
· Técnicas para Evaluar Pasajeros/Perfiles, 
· Evaluación de Documentos, 
· Detección de Documentación Fraudulenta, 
· Técnicas de Entrevistas, 
· Detección y Análisis de Impostores, 
· Buenas Prácticas (control migratorio), 
· Movimientos migratorios mixtos, tráfico ilícito de migrantes y trata de personas, 
· Definición de Refugiado, 
· Tendencias de la migración irregular e identificación de rutas, 
· Mesas de trabajo para la detección de documentación fraudulenta. 

Observaciones y recomendaciones: 


1. El intercambio de experiencias e ideas entre funcionarios consulares y funcionarios migratorios resultó muy productivo para todos. Las discusiones permitieron el desarrollo de estrategias para replicar la capacitación a nivel local, así como la elaboración de nuevas herramientas de capacitación (lista de modismos centroamericanos). Es importante destacar que se trata de la primera capacitación conjunta a oficiales migratorios y funcionarios consulares que tiene lugar en la región lo cual permite uniformar criterios. 
2. Inicialmente se tenía previsto que participarían 24 oficiales. En realidad participaron un total de 42 personas. Esto tuvo como consecuencia la falta de herramientas para el examen de documentos de viaje (lupas, lámparas UV, 3M). Lo ideal sería proporcionar este equipo a cada participante. 
3. Este tipo de capacitaciones regionales fomenta el intercambio de experiencias y de buenas prácticas lo cual fortalece la capacidad local, evita duplicidad de esfuerzos y fomenta el mejor aprovechamiento de los recursos. 
4. Para la organización de eventos similares se recomienda lo siguiente: 
· Anunciarlo, de ser posible, con dos meses de anticipación, 
· No aceptar más de 20 participantes por grupo, 
· Comunicar el nombre final de participantes a los capacitadores dos semanas antes del evento,

· Mantener a estos grupos de capacitadores, actualizados sobre las novedades en rutas, documentos y demás, a través de la Secretaría Técnica.
· Evaluar a cada país participante, sobre la cantidad de réplicas en entrenamientos efectuados a lo largo del año 2005. Sobre la base del compromiso adquirido por cada país en replicar esta capacitación, se deberá informar a la CRM de las capacitaciones realizadas. 
Agradecemos al Gobierno y al pueblo de El Salvador por su hospitalidad y su apoyo logístico en la organización del evento.
Capacitadores: Lic. Luis Ventura del Instituto Nacional de Migración de México, Charles Walker del Departamento de Seguridad Interna de los Estados Unidos de América, Juan Carlos Murillo Asesor Jurídico Regional de ACNUR, Martin Barry Cónsul de Canadá en Miami, Esly Chávez Embajada de Canadá en El Salvador.

