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México asumió por segunda vez, en noviembre de 2002, la Presidencia Pro-Témpore de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), convencido de la importancia que el tema migratorio tiene a nivel mundial y, particularmente, de su trascendencia regional. 

Hoy en día la migración regional constituye un complejo fenómeno social, económico y político tanto para los países de origen, como para los de tránsito y destino, cuya solución sólo puede ser alcanzada mediante el diálogo y la cooperación. 

Esa convicción ha orientado la acción de México durante un año al frente de la Presidencia Pro-Témpore, y al interior de la propia Conferencia desde su creación en 1996.

Al concluir su periodo como Presidente Pro-Témpore de la CRM, que abarca de noviembre de 2002 a noviembre de 2003, México desea informar algunos aspectos de su gestión:
1. En cumplimiento de los acuerdos alcanzados en la Reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), celebrada en la ciudad de Guatemala, del 28 al 31 de octubre de 2002, en el sentido de “entablar los contactos iniciales con los diferentes foros regionales, con miras a identificar espacios de cooperación y coordinación en iniciativas comunes”, el Gobierno de México participó, como Presidente Pro-Témpore del Proceso de Puebla, en la Conferencia Hemisférica sobre Migración Internacional: Derechos Humanos y Trata de Personas en las Américas, celebrada en Santiago de Chile del 20 al 22 de noviembre de 2002.

En dicho evento, organizado conjuntamente por la Comisión Económica para América Latina (CEPAL) y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), México, en nombre de los países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), subrayó el empeño de la CRM por encontrar mecanismos eficaces para la protección de los derechos humanos y el combate al tráfico y la trata de personas.

En esa oportunidad, el Subsecretario de Gobernación de México, Javier Moctezuma Barragán, participó en el plenario con el tema “Procesos intergubernamentales de diálogo y consulta sobre migración internacional en las Américas”. Asimismo, México fue seleccionado como Presidente de la mesa directiva que elaboró las conclusiones de la mencionada Reunión Hemisférica. 

2. En la búsqueda de convergencia de intereses y esfuerzos entre los procesos regionales, la Presidencia Pro-Témpore coadyuvó al acercamiento de México al Sistema de Información Estadística sobre las Migraciones en Centroamérica (SIEMCA) y a su posterior solicitud de ingreso. Como resultado, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) –en su calidad de ejecutor del proyecto SIEMCA- y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) firmaron un Memorándum de Entendimiento en diciembre de 2002, a fin de realizar un diagnóstico para evaluar la factibilidad de construir el “Sistema de Información Estadística sobre las Migraciones en Mesoamérica” (SIEMMES) a partir del SIEMCA, con objeto de extender su ámbito de acción hacia México. Asimismo, el proyecto SIEMMES quedó incluido como parte de la Iniciativa Mesoamericana para el Desarrollo Humano del Plan Puebla Panamá.

3. En materia de capacitación, la Presidencia Pro-Témpore, con el apoyo de la OIM, realizó el “Taller para el Diseño de una Propuesta de Plan de Acción Regional para el Combate al Tráfico Ilícito de Migrantes y la Trata de Personas”, los días 8 y 9 de mayo en la ciudad de México. Al evento asistieron 35 personas representantes de nueve países miembros de la CRM.

4. Del 26 al 30 de mayo de 2003, México fue sede de la VIII CRM, que incluyó las reuniones de las “Redes de Funcionarios de Enlace de Protección Consular” y “Tráfico de Migrantes”, así como del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM) y, desde luego, de la Reunión Viceministerial, donde se tomaron importantes acuerdos. Los trabajos de la VIII CRM fueron enriquecidos con la participación de países y organismos internacionales en calidad de observadores, así como de invitados especiales, quienes por primera vez asistieron al evento y expusieron temas de interés para la CRM.       

5. De acuerdo a las recomendaciones de los Viceministros en la VIII CRM, la Presidencia Pro-Témpore realizó lo siguiente:

· La elaboración de dos propuestas de Marco General, una, para la ejecución del “Proyecto de Retorno Digno, Seguro y Ordenado de Migrantes Regionales por Vía Terrestre”; otra, para la ejecución del “Programa de Cooperación Multilateral para el Retorno Asistido de Migrantes Extraregionales Varados en Países Miembros de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) o Proceso de Puebla”. Ambas propuestas serán presentadas por la Presidencia Pro-Témpore a la consideración de los países miembros en la próxima Reunión del GRCM, a celebrarse en San Salvador, a principios de diciembre de 2003.

· Los esfuerzos de negociación y coordinación entre los países centroamericanos y México para el establecimiento del Consulado Centroamericano. En este sentido, el gobierno del Estado de Veracruz, México –lugar donde se instalará-, confirmó su compromiso para albergar esa oficina consular en un edificio, mientras que la Secretaría de Relaciones Exteriores de México entregó a los países centroamericanos un proyecto de Memorándum para su establecimiento. En su primera etapa, el Consulado Centroamericano cuenta con el compromiso de El Salvador y Honduras para iniciar su funcionamiento. Se espera que en 2004 los demás países de esa región se integren gradualmente al Consulado. Asimismo, se contempla la ubicación de una oficina del Instituto Nacional de Migración de México en el mismo edificio.

· La ampliación de la membresía de observadores de la CRM, mediante la inclusión -durante la VIII CRM- del Sistema de Integración Centroamericana (SICA) y de la Relatoría Especial sobre Protección de los Derechos de los Migrantes de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas.

· La aprobación del presupuesto de la CRM para el periodo comprendido entre junio de 2003 y diciembre de 2004, con objeto de iniciar una nueva etapa del presupuesto con año calendario a partir del 2005. La Presidencia Pro-Témpore solicitó a los países miembros, mediante carta del 10 de septiembre de 2003, tomar las medidas necesarias para efectuar sus contribuciones.

· La creación, en el sitio privado de la CRM y con el apoyo de la Secretaría Técnica (ST), de un espacio dedicado a las legislaciones de los países miembros y un listado de convenciones internacionales relativas al tema migratorio. Asimismo, la Secretaría Técnica elaboró un calendario de fechas y eventos a fin de que la CRM participe de manera más activa en diversos foros de interés. 

De igual manera, la Secretaría Técnica incluyó nuevos conceptos al Glosario de Términos de la CRM, en concordancia con los conceptos comprendidos en la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Trasnacional y sus dos protocolos. 

En ese sentido, reestructuró el glosario de Términos en dos ejes fundamentales: uno de procedimientos y otro sobre terminología, que facilitará su uso a los países miembros, y realizó una revisión de las convenciones internacionales relevantes para la elaboración de un listado de terminología en materia migratoria aplicable a la CRM.

· La inclusión, a través de la Secretaría técnica, de los temas “la atención especial en la protección de los derechos de las mujeres, niños y niñas migrantes” y “proyecto piloto para el retorno voluntario y reinserción social de niños y niñas víctimas del tráfico ilícito de migrantes y trata de personas”, en el apartado de Derechos Humanos del Plan de Acción de la CRM.

· La realización en julio pasado -dentro del marco de las capacitaciones brindadas por Canadá, EUA y México- de un ejercicio conjunto en Nicaragua sobre la detección de documentos de viaje fraudulentos, que incluyó un módulo sobre protección de refugiados, con el apoyo de la oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR).

· La aprobación y publicación, a través de la Secretaría Técnica, del Plan de Trabajo de la Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular en la Secretaría Virtual de la CRM.
· La elaboración, previa revisión del Plan de Acción Actual por parte de la Secretaría Técnica, de un informe sobre el estado de avance, con indicadores específicos de progreso.  

6. Luego de los esfuerzos de la Presidencia Pro-Témpore por cumplir cada una de las recomendaciones viceministeriales, se identifican los siguientes temas pendientes de ejecución, mismos que podrán ser abordados, en su gran mayoría, durante la próxima Reunión del GRCM:

· Poner a la consideración del próximo GRCM una propuesta de plan de acción regional para el combate al tráfico de migrantes y la trata de personas, que incluya campañas públicas preventivas e intercambio de información. En carta enviada por la Presidencia Pro-Témpore de la CRM, el 10 de septiembre de 2003, se solicitaron insumos o reacciones a los países miembros.

· Evaluar el funcionamiento de la Conferencia Regional sobre Migración o Proceso de Puebla, con base a las observaciones de México y Canadá.
· Programar, de acuerdo con el ofrecimiento de El Salvador, el Taller “El rol del sector privado ante los retos y oportunidades del fenómeno migratorio”.

· Elaborar un banco de datos en el sitio privado de la CRM sobre documentos falsos y obtenidos en forma fraudulenta.

· Discutir el fortalecimiento del compromiso de los países miembros con la seguridad regional, a través del mejoramiento de procesos, documentación y entrenamiento consular.

· Considerar, en la próxima Reunión del GRCM, la adopción del documento “Propuesta de plan de acción para el combate al tráfico ilícito de migrantes y la trata de personas”. En una carta del 10 de septiembre, la Presidencia Pro-Témpore solicitó insumos o comentarios sobre tal propuesta a los países miembros de la CRM.

· Discutir el uso del Fondo de Reserva creado en la VIII CRM, con base en las propuestas que formule la Secretaría Técnica.
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