Seminario - Taller para el Fortalecimiento de las Capacidades de las Autoridades Consulares en la Protección de los Derechos Laborales de las Personas Migrantes Trabajadoras.
Managua, Nicaragua, 3 y 4 de mayo de 2012 
INFORME
Este taller es el seguimiento a los talleres celebrados previamente en San Salvador, El Salvador, en abril del 2009 y en Santo Domingo, República Dominicana, en abril del 2011.
Inauguraron el Seminario – Taller:

Ana Isabel Morales, Ministra de Gobernación de Nicaragua 

Robert Paiva, Director Regional, Organización Internacional para las Migraciones

Claude Beausejour, Jefe de Cooperación, Embajada de Canadá

Antecedentes y objetivos del taller

Oliver Bush, Coordinador de la Secretaría Técnica de la CRM

Antecedentes de los dos talleres previos, destacando lo siguiente:
Durante el primer taller se abordaron los pasos a seguir para el establecimiento de un PTMT:
1. Formulación de políticas migratorias

2. Inteligencia del mercado laboral

3. Cooperación internacional

4. Base de datos y manejo de información

5. Diseminación de la información

6. Reclutamiento de las personas trabajadoras migrantes temporales

7. Migración y desarrollo (vínculo directo a través de las remesas)

8. Retorno y reintegración

Durante el segundo taller se trabajó en buscar un PTMT hipotético o ideal, en el cual se definen los principales actores que deben participar; que deben ser en dos niveles, uno político y uno técnico; que sean sostenibles; que consideren aspectos tales como seguridad social, incentivos económicos, capacitación, educación, vivienda y salud; que incluya mecanismos de seguimiento a través de indicadores previamente establecidos y mesas interinstitucionales a nivel nacional, binacional y regional; que contengan programas de retorno y reinserción a los lugares de origen, estrategias de comunicación y finalmente, un trabajo legislativo.
Finalmente, el objetivo de este taller es impulsar el dialogo y la toma de acuerdos a nivel regional para la protección de los trabajadores migrantes, a través de las autoridades consulares. Se busca brindar las mejores herramientas a las autoridades consulares para una protección eficaz de los derechos de los trabajadores migrantes en el país de destino.

Bloque 1. Marco jurídico internacional para la protección de los derechos de las personas migrantes trabajadoras.

Protección consular y protección diplomática: derecho y obligación fundamental de los Estados en la protección de las personas migrantes trabajadoras. Alexandra Bonnie, OÍM 
Objetivo: Señalar las obligaciones y facultades de los Estados en materia de protección consular y protección diplomática y su vinculo con la obligación de proteger a las personas migrantes.
1.- Protección de los derechos laborales de los connacionales en el exterior: obligación de los Estados. Obligación enmarcada en el marco legal nacional e internacional.
2.- Protección diplomática: protección diplomática y asistencia consular y diferencias entre ambas herramientas, pero son las herramientas mas eficaces para la protección. La protección diplomática es poco común y es de un carácter menos ágil que la protección consular. 
3.- Protección consular, establecida en el art. 5 de la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares. Abre el camino a una protección mas amplia de las personas migrantes.

Derechos: a la información sobre asistencia consular, a la comunicación consular, a la notificación consular y a la asistencia consular. 
4.- Mecanismos para proteger los derechos de los trabajadores migrantes: a través de las autoridades consulares y en conjunto con la sociedad civil.

Posibilidades de desarrollo de mecanismos de protección: capacitación de funcionarios consulares, recopilación de información, red de abogados con asistencia legal gratuita, nexos de cooperación con ONG´s locales y diásporas. 

Estándares internacionales para la protección de los derechos de las personas migrantes trabajadoras. Berta Fernández, OIT
Explicó los motivos o causas por los cuales las personas necesitan protección antes de migrar, en tránsito, durante el empleo y a su regreso. 
Abordó el marco internacional para la protección de los derechos laborales de las personas migrantes: convenios 97 y 143, Recomendaciones 86 y 151, convenios fundamentales de la OIT y demás convenios. Todos estos buscan básicamente empleo productivo, trabajo decente y la protección de los derechos de los trabajadores migrantes, independientemente de su estatus migratorio. La OIT establece estándares para la protección de los trabajadores migrantes donde no se cuestiona la soberanía del Estado en cuanto a sus decisiones en materia laboral, siempre y cuando no sea discriminatoria. 
Principios fundamentales del Convenio 97: el Estado debe acompañar y regular los procesos y debe reconocer la igualdad de trato. 3 aspectos básicos: 1.- condiciones de las migraciones laborales; 2.- protección general; y 3.- igualdad de trato entre migrantes y nacionales, sin discriminación de nacionalidad, sexo, raza, etc. ES UN CONVENIO FLEXIBLE.
Recomendación 86: medidas para el bienestar de trabajadores migrantes

Convenio 143: lucha contra las migraciones irregulares y abusivas, y busca la igualdad de trato. También es un convenio FLEXIBLE.
Recomendación 151: medidas protectoras de los trabajadores migrantes.

Planteó el rol de los gobiernos y de los empleadores, (importante el papel de los sindicatos).
Finalmente hizo una breve comparación entre los Convenios de la OIT y la Convención de 1990 y explicó los motivos por los cuales se debe ratificar la Convención de 1990.

Bloque II.- Diseño e implementación de políticas explícitas para la protección de personas migrantes trabajadoras.

Hacia el diseño de políticas integrales para la protección de las personas migrantes trabajadoras. Salvador Gutiérrez, OIM.
Explicó qué son las políticas migratorias, cómo son y para qué sirven. Son un concepto en construcción; se utiliza la definición de la Opinión 18/03.
Abordó también los principios o lineamientos estratégicos para establecer una política migratoria; aquí se define la posición del Estado en cuanto al fenómeno migratorio.

Consideraciones mínimas para el diseño e implementación de políticas migratorias: 
· Cumpliendo diversas dimensiones como derechos económicos, sociales y culturales; estrategia del desarrollo económico y social; necesidades y capacidades del mercado laboral; estructura social y económica de las comunidades de origen y destino; relaciones internacionales y la política exterior; obligaciones humanitarias; medio ambiente y cultura. 

· Principios clave: no discriminación y no exclusión; reconocimiento de la contribución de los migrantes; unidad familiar; intersectorialidad y colaboración entre países de origen, tránsito y destino. 

Requerimientos esenciales a considerar: políticas públicas ya existentes, Competencias institucionales, capacidades institucionales.

Proceso básico para el diseño e implementación de políticas migratorias:

1.- ¿Donde estamos ahora? Determinar la misión, definición de principios, reconocer las fortalezas y debilidades, reconocer las oportunidades y amenazas. 

2.- ¿A donde vamos? Determinar el valor agregado que el involucramiento podría tener, clarificar hasta donde se puede llegar en un cierto tema, definir una visión institucional de 5 a 10 años.

3.- ¿Como vamos a llegar ahí? determinar objetivos estratégicos a largo plazo, definir la estrategia, determinar objetivos a corto plazo, determinar acciones para cumplir objetivos y determinar quién es el responsable de la ejecución. 

Política institucional para el acceso a la justicia por parte de la población migrante y refugiada en el Poder Judicial de Costa Rica. Sara Castillo, Costa Rica.
Explicó la forma en que Costa Rica llegó al establecimiento de esta política, con el antecedente directo de las Reglas de Brasilia (Cumbre de Presidentes de Sistemas de Justicia, 2008). 
En la ley de migración de 2010,  se establece el acceso a la justicia como un derecho de los migrantes. Se creo un subcomité de monitoreo del acceso a la justicia para los migrantes y refugiados (Subcomité de Migración y Refugio).

Retos: sensibilización, capacitación y difusión; acceso a la justicia independientemente de la condición migratoria; y cambios en la cultura organizacional. Limitación de recursos. 

Bloque III.- Consideraciones fundamentales para el diseño e implementación de políticas y acciones de protección de los derechos de las personas trabajadoras migrantes.

Opciones para las autoridades consulares en materia de prevención y combate del delito de tráfico ilícito de migrantes y de la trata de personas con fines de explotación laboral. Paola Zepeda, OÍM 

Retoma nuevamente el marco legal para la protección consular y las funciones principales de los consulados en este respecto. Explicación de la trata de personas, sobre todo de la modalidad de explotación laboral (Trata laboral). Explica también el tráfico ilícito de migrantes y detalla las semejanzas y diferencias entre uno y otro. 
Diferentes modalidades de trata, interna, externa y derivada de la migración. Y principales limitaciones para la detección de trata de personas con fines de explotación laboral. Ausencia de agregados laborales en los consulados. 

Recomendaciones: capacitación a funcionarios consulares, optimizar las redes y articulaciones interinstitucionales para identificación, crear mecanismos para la detección de trata laboral dentro de los grupos de migrantes retornados, acciones de información y divulgación en los consulados sobre la trata de personas con fines de explotación laboral. Acciones articuladas entre los consulados con autoridades del país de destino, crear un registro en los consulados de los casos identificados y atendidos, protección consular no limitada, brindar información sobre las ofertas laborales y demanda de la mano de obra en los países de destino, informar sobre los derechos laborales a las personas migrantes trabajadoras. 

Aplicación practica del enfoque de genero en las políticas de protección de las personas trabajadoras migrantes por parte de las autoridades consulares. Berta Fernández, OIT.
Explica por qué hay que enfocarse en temas de genero y migración, por qué es importante trabajar bajo una perspectiva de genero en la protección de los derechos de las personas migrantes trabajadoras. Es necesario que al diseñar políticas migratorias, éstas sean también sensibles al género, porque las mujeres trabajadoras migrantes corren mayores riesgos y una mayor vulnerabilidad en los diferentes momentos de su proceso migratorio. Tomar en cuenta la feminización de la migración, los nuevos roles y actividades de la mujer dentro de los procesos migratorios y el fenómeno migratorio en si. 

Análisis de genero: datos migratorios desagregados por sexo, identificar diferencias en ocupaciones disponibles, protección. Y accesos a la información y servicios; revisar capacidades de instituciones existentes. 

Planificación para evitar desigualdades de género. Revisar la legislación que restringe a las mujeres migrantes, involucrar a expertos y expertas en género, extender la legislación laboral y migratoria a sectores y ocupaciones en que predominen mujeres, proveer igualdad de oportunidades y trato. Emplear más mujeres en la administración de la migración, sensibilizar a oficiales de migración y empleadores en derechos humanos y laborales, evitar victimización y criminalización de migrantes que acaban en situación de migración irregular o trabajo forzoso. 

Recopilación y análisis de información y su importancia en el diseño e implementación de políticas y acciones para la protección de personas trabajadoras migrantes. Iury Orozco, Nicaragua.
Proceso de implementación del Registro y emisión del Carné Consular. Proceso inició en Costa Rica y en 2011 ya se aplicó en Estados Unidos. Este Carné sirve para llevar un registro de los nicaragüenses en el exterior, sus actividades y así monitorear la protección de sus derechos, además de servir como identificación ante los países de destino para el acceso a servicios y protección de sus derechos. 
El Carné Consular es un medio de protección para la población migrante; funciona como medio para la regularización de los nicaragüenses en el exterior, llevar un registro contable que permita actuar más rápido ante situaciones de emergencia. También es una herramienta de información. Hay formato individual y familiar. A la fecha han emitido 41,336 Carnes. 
Presentó los avances, para implementarse en El Salvador, Los Ángeles, Houston y España y las dificultades a las cuales se están enfrentando para poder registrar y otorgar mas carnés, así como posibles acciones a implementar y propuestas de acciones basadas en el perfil de la población migrante. 

Bloque IV. Experiencias de protección de las personas migrantes trabajadoras desde el ámbito consular: opciones de política para los países de origen.

Mejores practicas en la protección de derechos laborales de las personas migrantes trabajadoras desde los Consulados. Ricardo Cordero, OÍM.
La protección debe ser desde casa, en el país de origen, con información clara y precisa, y continuar en los países de destino con la prevención de la violación de los derechos humanos. 

Explicó el Ciclo de la migración laboral temporal, desde la formulación de políticas migratorias hasta el proceso de retorno y reintegración; siguiendo un monitoreo, con perspectiva de género y con el componente de la protección en todo momento. Los consulados intervienen en casi todos los puntos, pero mayoritariamente en los últimos dos puntos del ciclo: trabajo en el país de destino y el de retorno y reintegración, en este último es necesario que los consulados estén debidamente informados de las ofertas y oportunidades que tendrán los migrantes al momento de regresar a su país de origen. El único punto donde casi no tienen participación o no la tienen, es en el proceso de reclutamiento, preparación y salida del país de origen. 

¿Como mejorar la protección desde los Consulados? A través de Agregados Laborales, que tienen que ser funcionarios de los Ministerios del Trabajo, destacados en las embajadas y consulados. Explicó sus deberes principales, cuáles son las acciones principales de protección que tiene a su cargo, los conocimientos y habilidades que debe tener. Coordina su trabajo con la misión diplomática y la sede del Ministerio del Trabajo en el lugar de origen. Con capacitación diplomática también. 

Buenas prácticas, el caso de Filipinas:

Tienen un Departamento de Empleo de Filipinos en el Exterior y un Departamento de Bienestar de los Trabajadores Filipinos en el Exterior. 

1.- Regulación del reclutamiento

2.- Administración del proceso de salida

3.- Protección y representación

4.- Sistema integrado de información (base de datos)

Excelente coordinación entre el Ministerio del Trabajo y el Ministerio de Relaciones Exteriores. 

Opciones de política para países de origen:

· Incorporar la protección de los trabajadores migrantes y el enfoque de género como ejes fundamentales de la política migratoria nacional.

· Establecer un grupo interdisciplinario para formular políticas en migración laboral

· Mejorar la coordinación interna y bilateral

· fortalecer la capacidad del servicio exterior 

· Asegurar un sistema adecuado para la recolección y análisis de datos

· Realizar estudios de mercado laboral en origen y destino

· Desarrollar programas para incentivar el retorno y la reintegración

· Maximizar el impacto de las remesas en el desarrollo local

Conclusiones: Los países en desarrollo pueden enfrentar dificultades para asignar fondos suficientes, de aquí la necesidad de considerar mecanismos de cofinanciamiento por parte de los mismos migrantes, sus empleadores, agencias de reclutamiento, así como alianzas estratégicas con el sector privado, las ONG´s, y la cooperación internacional. Los países de origen necesitan invertir recursos financieros, pero ante todo requieren la voluntad política. 

Defensa de los derechos laborales de connacionales por parte de las autoridades consulares en el marco de los PTMT. José Manuel Castillo, El Salvador.
· Programa para Trabajadores Temporales en el Exterior
Participan el Ministerio del Trabajo y Previsión Social, el Ministerio de Relaciones Exteriores y la OÍM. 

Se da en el contexto de la dinámica migratoria en El Salvador, de políticas en materia laboral, de políticas de atención y protección orientada a migrantes, de una restructuración de la red diplomática y consular salvadoreña, y de una gestión de la migración con un enfoque de desarrollo. 
Se crea un Viceministerio para los salvadoreños en el Exterior, a través del cual no solamente trabajan con los salvadoreños que se van sino también con los que retornan. Y mas allá de trabajar en la protección de los derechos, también buscan genera desarrollo en el país. Establecen políticas en materia laboral y tienen objetivos estratégicos en cuanto a migración y desarrollo.

· Modelo de Gestión de Trabajos Temporales en el Exterior.

Gestiona la migración laboral temporal y circular; garantiza la contratación de manera temporal en condiciones de trabajo decente de acuerdo a las normas internacionales; contribuye a elevar el perfil laboral de los y las salvadoreñas; vincula a los actores del Programa y a otros sectores para emprender iniciativas de desarrollo dentro de las comunidades de origen. 

En este Modelo está incluido el rol consular, donde se asumen ciertas responsabilidades: recibimiento de los trabajadores en el país de destino, monitoreo, visitas a los lugares de trabajo, base de datos de trabajadores migrantes, servicios de consulado móvil, monitoreo del estado de los trabajadores y de su desempeño, búsqueda de ofertas de empleo y reuniones finales con los empleadores. 

Programas complementarios incorporados a la gestión de la migración:

· Fortalecimiento de la capacidad de las instituciones coordinadoras del Modelo de Gestión

· Programas de educación a distancia para nivel de bachillerato 

· Programa de talentos y transferencia de conocimientos

· Programa de educación financiera

· Programa de mantenimiento de vínculos familiares

Lecciones aprendidas: definir roles, responsabilidades y obligaciones se ha vuelto primordial; el fortalecimiento de las capacidades de los actores gubernamentales impacta positivamente en el funcionamiento del programa; desarrollar alianzas con otros actores en el país de origen ayuda a fortalecer la gestión del programa y a ampliar los beneficios para los migrantes; acompañar la gestión técnica con una gestión política de alto nivel sirve de respaldo a la gestión consular para la protección de los connacionales y también para la búsqueda de nuevas oportunidades de empleo; entre otras. 

Experiencias de Protección Consular a trabajadores migrantes: oportunidades y potencialidades. Martha Olivia Gutiérrez, Nicaragua.
La experiencia es un trabajo conjunto con OIT, específicamente un proyecto de políticas laborales sensibles al género. 

Explicó el contexto actual de los procesos migratorios en Nicaragua y los retos para la protección consular. No existe una política migratoria nacional como tal pero reconocen una posición de país resumida en varios elementos: des estimular la migración, aumentando las oportunidades de trabajo en el país. Sin embargo, se reconoce la existencia de procesos migratorios importantes que han dejado una cantidad significativa de con nacionales en el exterior a los cuales hay que proteger. En este sentido, es donde se debe construir una política migratoria nacional.

Principales experiencias de protección consular en el nuevo contexto migratorio: 
· Programa de codesarrollo entre Costa Rica y Nicaragua. 

El codesarrollo es el propósito principal bajo algunas líneas de acción principales: regular los flujos migratorios de nicaragüenses en Costa Rica, favorecer las condiciones de situación laboral, favorecer la reinserción social, entre otras. 

Un requisito básico para la regularización de nicaragüenses en Costa Rica es el registro consular. Es un acuerdo de trabajadores temporales, excluye a las trabajadoras domesticas y a quienes ya tienen tiempo en Costa Rica. 

Ha sido una experiencia muy valiosa para ambos países pues abrió el dialogo sobre el tema de la migración laboral; facilitó el acercamiento entre las distintas instituciones; estableció una ruta a seguir para todo el proceso y permitió tener conocimiento especifico sobre la población en Costa Rica. 

Retos: construir un marco conceptual común sobre codesarrollo, identificando aspectos de interés para ambos países; abordar aspectos de la ejecución del Acuerdo Bilateral, en búsqueda de fortalezas y de unidades en la aplicación del protocolo de actuación; crear mecanismos para el fortalecimiento de la coordinación interinstitucional y agilizar las gestiones para concretar la presencia de trabajadores ya en los lugares de trabajo en el país de destino; campaña de información general sobre el Convenio para Trabajadores Migrantes Temporales.

· Proyecto de regularización de nicaragüenses en El Salvador, con apoyo de la OIM.
Enfocado a la población con arraigo en ese país, y fruto de la voluntad política. Se creó un fondo común para ayudar a los gastos por la regularización de aquellos nicaragüenses que no pudieran cubrir los costos. 

Reflexiones: el establecimiento de acuerdos previos e identificación de intereses comunes, por ambos países, fue determinante en el éxito de esta iniciativa; es de suma importancia contar con una base de datos que refleje la dinámica migratoria; queda pendiente atender a los migrantes trabajadores temporales en ese país.

· Acuerdo entre Departamento del Trabajo de EUA y la Embajada de Nicaragua en ese país,
Mediante este Acuerdo, el Consulado en Houston firmó un acuerdo más concreto mediante el cual se le aplican a los nacionales de Nicaragua todos los derechos laborales. Programa educativo para que conozcan las leyes y reglamentos aplicables en el lugar de trabajo, un mecanismo de contacto sistemático, información y capacitación continua, y mecanismo de recepción y seguimiento de quejas.

Retos para la protección consular:

· Prevalencia de estereotipos de género

· Ambientes de trabajo individualizados y aislados

· Relación de empleo dependiente

· Falta de organización y representación

· Necesario capacitar y sensibilizar a funcionarios.

· Continuar desarrollando el posicionamiento del registro y emisión del carnet consular

· Recursos efectivos para la protección en violaciones de derechos laborales

· Desarrollar programas o estrategias de apoyo para el retorno y reintegración 

· Buscar el establecimiento de la figura del Agregado Consular, iniciando mediante la capacitación al personal ya existente y mediante alianzas con otros actores.

· Gestionar recursos adicionales para asistencia y protección de la mano de obra migrante.

Bloque V. Experiencias de protección de las personas trabajadoras migrantes bajo esquemas de cooperación interinstitucional: opciones de política para los países de origen y de destino.

Experiencia de México

PTMT México - Canadá. Daniel Aguado, México. 

México es la única excepción, como único país con el cual Canadá ha firmado un acuerdo de PTMT. A la fecha han participado 225,181 trabajadores agrícolas mexicanos.
Los dos países tienen roles muy específicos y se trabaja bajo un Memorándum de Entendimiento del Programa. Presentó los requisitos y perfil de las personas para participar en el Programa. Los Lineamientos del Programa establecen las obligaciones del empleador y las del trabajador. Existe un intenso monitoreo y revisión, tanto al interior de cada país, de forma Inter gubernamental, como de ambos países. 

Los consulados de México en Canadá cuentan con un registro de todos los trabajadores agrícola su de los empleadores y realizan actividades de asistencia consular: al arribo de los trabajadores a Canadá, visitas a las granjas donde trabajan las personas, tramites ante autoridades, asistencia en casos de accidentes o enfermedad, asesoría legal. 

Consideraciones: el PTAT cuenta con diversos mecanismos que reducen los conflictos potenciales entre trabajadores y empleadores: por la existencia de un Memorándum de Entendimiento, la clara delimitación de funciones de las autoridades de ambos países para vigilar el cumplimiento del programa, la revisión continua del programa y la reunión periódica de autoridades a nivel nacional e internacional, y la oportuna intervención de agentes consulares para ofrecer información y protección preventiva. 

Herramientas legales para la protección laboral de las personas migrantes mexicanas en Estados Unidos. Daniel Aguado, México.

En 2010 fueron 526 mil trabajadores temporales documentados. En el mismo año, la red consular atendió 128,819 casos de protección, de los cuales 2,809 fueron de índole laboral.

· Mecanismos de protección en materia laboral en EUA:
1.- Protección preventiva

· Orientación y difusión de los derechos laborales, acuerdos con agencias del Departamento del Trabajo para educar, comunicar y difundir los derechos.
· Consultas generales y orientación en materia laboral, promoción y difusión de los derechos laborales sustentados en la legislación estadounidense, convenios específicos.

2.- Asesoría legal

· Programa de abogados consultores, con un nombramiento del Gobierno de México.

· Programa de asesorías legales externas, que son abogados especialistas en las distintas ramas del derecho estadounidense. 

3.- Acción legal 

· Programa Técnico Jurídico Especializado PROTEJE

Herramienta legal para generar jurisprudencia y así sentar precedentes en la legislación estadounidense para casos subsecuentes y que así permitan atender y brindar una mejor protección a los trabajadores migrantes. 
Mencionó algunos casos relevantes como accidentes laborales no indemnizados,
discriminación laboral abuso y trata de personas.
El PROTEJE cuenta con el apoyo de una red de organizaciones defensoras de derechos laborales y civiles para detectar posibles violaciones en el rubro. 

La experiencia de la Opinión Consultiva OC - 18/03

Luis Gabriel Ferrer, México 

Mas allá de la propia Opinión, el objetivo de la presentación de México fue destacar la importancia de participar en foros internacionales, como la Corte Interamericana de Derechos Humanos, para proteger los derechos de las personas migrantes. 

· Protección de nacionales en el exterior ante órganos internacionales de justicia.

Consideraciones para presentar un recurso en un órgano internacional: una estrategia legal bien armada y las consideraciones políticas (oportunidades y posibles alianzas)

Se pueden hacer en conjunto con otros países, organismos internacionales y organismos de la sociedad civil. 

En la OC 18/03 se armó un bloque muy grande ante la CIDH, y se resolvió o ratificó en varios temas:

· Obligación de garantizar y respetar los derechos humanos y carácter fundamental del principio de igualdad y no discriminación.

· Aplicación de este principio a las personas migrantes.

· Derechos de los trabajadores migrantes indocumentados.

· Obligaciones estatales en la determinación de políticas migratorias a la luz de los instrumentos internacionales en protección a los derechos humanos. 

¿Qué Estados están obligados a seguir esta Opinión Consultiva? Se aplicará a cualquier Estado que participe en la OEA que haya firmado la Declaración Americana de Derechos Humanos, la Declaración Universal de Derechos Humanos, o alguno de los Pactos por los Derechos Civiles y Políticos; es decir, se aplica a todos los países del Sistema Interamericano. 

Los Estados tienen la obligación general de respetar y garantizar los derechos fundamentales. El incumplimiento por el Estado le genera responsabilidad internacional. La obligación general de respetar y garantizar los derechos humanos vincula a los Estados, independientemente de cualquier circunstancia o consideración, inclusive el estatus migratorio de las personas. El Estado tiene la obligación de respetar y garantizar los derechos humanos laborales de todos los trabajadores. 

¿Cómo se lleva a la práctica una Opinión Consultiva? Tiene que ver con el sistema interno (legal) de cada país; en algunos se puede aplicar fácilmente y en otros no, incluso no podría aplicar o entrar en dichos sistemas internos. Ayuda para el argumento en el Sistema Interamericano, pero no asegura que los países deban cumplirla cabalmente. 

Posteriormente, Ricardo Cordero, de OIM, presentó la relataría de las sesiones de la mañana y se les explicó a los participantes la metodología a aplicar para el trabajo en grupos, mismos que fueron conformados.

Los participantes se dividieron en dos grupos de trabajo:

· El primer Grupo se enfocó en el desarrollo de un plan de acción básico a nivel regional para la protección de los derechos laborales de las personas trabajadoras migrantes desde las autoridades consulares en los países de origen, tránsito y destino; y,

· El segundo Grupo se enfocó en el desarrollo de un plan de acción básico a nivel regional para la prevención de la trata con fines de explotación laboral desde las autoridades consulares en los países de origen, tránsito y destino.

Ambos Grupos de Trabajo fueron moderados por Nicaragua y versaron sobre preguntas detonadores previamente establecidas por los organizadores del seminario - taller; los resultados finales de cada Grupo, se anexan a este Informe. 

Siendo las 17:00 hrs. del 4 de mayo del 2012, se dio por concluido el Seminario - Taller.

