6 de octubre de 2003

Lic. Ana Luisa Fajer

Coordinadora de Relaciones Internacionales e Interinstitucionales

Instituto Nacional de Migración

México

Min. José Antonio Zabalgoitia

Director General para América Latina y el Caribe

Secretaría de Relaciones Exteriores

México

De mi mayor consideración:

Tengo el agrado de referirme a la gentil comunicación de esa Presidencia Pro-Témpore del 4 de setiembre (recibida el día 19), con la cual tuviera a bien remitir el Proyecto preparado por el Gobierno de México sobre “Lineamientos para la celebración de arreglos bilaterales entre los Estados Miembros de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) en materia de ejecución del Programa de la CRM para la Repatriación de Migrantes Regionales por Vía Terrestre”, y solicitara observaciones al mismo por parte de la OIM. 

La OIM considera que el mencionado Proyecto contiene elementos sumamente valiosos para la celebración de arreglos bilaterales, como el título del Proyecto señala.  No obstante, el documento final de la VIII Reunión de la Conferencia Regional sobre Migración, CRM, señala que los Viceministros decidieron “Aprobar la elaboración por parte de México y Guatemala, en colaboración con la OIM, de una propuesta de marco general para la ejecución del Proyecto de Retorno Digno, Seguro y Ordenado de Migrantes Regionales por vía terrestre, la cual será (discutida) en El Salvador, en un lapso de dos meses”.

Por consiguiente, la OIM entiende que al referido Proyecto deberían incorporarse los elementos necesarios para el tratamiento regional de ese retorno, mediante un mecanismo que contemple la participación de los países afectados, así como la coordinación y el monitoreo que tiendan a garantizar que esta actividad se lleve a cabo de manera satisfactoria para todas las partes involucradas, y que constituya una respuesta efectiva y eficiente a la aspiración de los países centroamericanos de origen, repetidamente debatida en el marco de la CRM y la OCAM.

En virtud de lo anterior, la OIM considera que se deberían adicionar al Proyecto los siguientes componentes: 

1.  Introducción

Antecedentes y justificación, incluyendo los aspectos relevantes del Plan de Acción y otros de la CRM.

2. Concertación y Coordinación entre los Países e Instancias Multilaterales Involucradas tales como la CRM, la OCAM y la OIM

2.1
Marco de ejecución incluyendo los arreglos multi/bilaterales y nacionales.

2.2
Estructura regional de ejecución.

3.  Aspectos logísticos y operativos del retorno

3.1
Documentación.

3.2
Evaluación de necesidades de asistencia para el retorno en casos de riesgo o alta vulnerabilidad tales como: menores, mujeres embarazadas, discapacitados y enfermos.

3.3
Repatriación de cadáveres de migrantes.

3.4
Medios y condiciones de traslado nacional e internacional.

3.5
Recepción diferenciada para los casos señalados en el numeral 3.2, y posibilidad de acogida en programas nacionales de reinserción.

4.  Otros

4.1
Fortalecimiento institucional.

4.2
Mecanismos de monitoreo y evaluación.

4.3
Alternativas adicionales de financiamiento.

4.4
Sistema de Información

Hago propicia la oportunidad para reiterar a la Presidencia Pro-Témpore de la CRM el testimonio de mi más distinguida consideración.
