Grupo de Trabajo Migrantes de Países en Crisis
Preguntas más frecuentes

1. ¿Qué es la Iniciativa Migrantes en los países en Crisis? 

La Iniciativa de los migrantes en los países en crisis (MICIC) busca mejorar la capacidad de los Estados y otros actores relevantes para prepararse, a responder, aliviar el sufrimiento y proteger la dignidad y los derechos de los migrantes atrapados en los países en situaciones de crisis aguda. Los parámetros son bastante estrechos - se aplican a los migrantes en los países que están en crisis, no a los migrantes en situaciones de crisis personal. 

Cuando los países experimentan este tipo de crisis, los migrantes pueden carecer de los medios adecuados para garantizar su propia seguridad. Pueden ser "atrapados entre las grietas", porque no existen marcos delineando las responsabilidades del Estado y de otros actores, como es el caso de los refugiados.

2. ¿Quiénes son los beneficiarios de esta iniciativa? 

Los migrantes se definen ampliamente para incluir todos los no nacionales /no-ciudadanos que están presentes en el país afectado por una crisis y que no se benefician de la protección internacional como refugiados. Esto incluye personas con y sin estatus legal en el país, así como los presentes en el país de manera temporal o en una base a corto plazo y los que residen en forma permanente, pero que no son ciudadanos. Esto podría incluir los turistas, viajeros de negocios, estudiantes extranjeros, migrantes por matrimonio, los trabajadores migrantes y sus familias, víctimas de la trata y de los migrantes objeto de tráfico ilícito. Algunos pueden tener la ciudadanía de otros países, mientras que otros pueden ser apátridas. Algunos grupos afectados, en particular los refugiados y solicitantes de asilo, tienen derecho a protecciones legales específicas en los marcos existentes, y disfrutarán de los derechos que persistirán incluso en el caso de nuevos desplazamientos transfronterizos a un nuevo país de acogida.

3. ¿Cómo se define la "crisis"?

Las crisis pueden surgir cuando los factores sociales, políticos, económicos, naturales o ambientales o eventos combinados con las vulnerabilidades estructurales y/o cuando la magnitud de los eventos o factores abruman la capacidad de adaptación y respuesta capacidades de los individuos, las comunidades o países. Esta iniciativa se centra en dos tipos de crisis agudas cuya magnitud exige una respuesta humanitaria significativa por parte de las autoridades del país en crisis y/o por la comunidad internacional: los provocados por (1) catástrofes naturales (por ejemplo, huracanes, terremotos, tsunamis, y repentinos y las inundaciones de evolución lenta); y (2) conflicto (por ejemplo, los disturbios civiles, la violencia generalizada y/o conflictos armados). La crisis de un país puede surgir cuando los factores sociales, políticos, económicos o ambientales o los eventos se combinan con las vulnerabilidades estructurales y/o cuando la magnitud de dichos eventos o factores de desbordar la capacidad de respuesta de los individuos, comunidades o países

4. ¿La iniciativa incluye algún tipo de ayuda humanitaria directa, asistencia o respuesta de emergencia? 

La iniciativa no prevé la creación de un dispositivo para financiar situaciones para ayudar a los migrantes en los países en crisis. Proporcionará directrices y las mejores prácticas para los interesados clave con el objeto que les colabore en conducir su asistencia humanitaria y respuestas de emergencia. Los donantes pueden desear proporcionar asistencia a los países y otras partes interesadas para fortalecer su capacidad para aplicar las directrices una vez que se acuerden

5. ¿Es MICIC un fondo de emergencia? Si no es así, ¿hay alguna financiación involucrada? 
MICIC no es un fondo de emergencia. La OIM cuenta con un Mecanismo de Financiamiento de Emergencia para Migrantes, existente, establecido en el 2011 para facilitar la capacidad de respuesta de la OIM y la prestación de asistencia rápida en situaciones de emergencia migratoria, incluidos los abarcados por la definición MICIC.

Los miembros individuales de gobierno del grupo de trabajo MICIC pueden considerar la financiación de una secretaría administrativa, las investigaciones relevantes, y los procesos de consulta posteriores

6. ¿Cuál es el objetivo de la iniciativa? 
El objetivo general es mejorar la habilidad y la capacidad de los Estados y otras partes interesadas para mejorar la gestión de las situaciones en que los migrantes de repente terminan en una situación de vulnerabilidad en un país en crisis. Su objetivo es proporcionar directrices para la colocación de los papeles y los distintos niveles de responsabilidad de los Estados (de acogida, origen, vecinos), organizaciones internacionales y otras partes interesadas (empresarios, ONG, etc.) 
La iniciativa abarcará no sólo la fase de emergencia de una crisis, sino también las fases pre-y post-crisis. 

• Pre-crisis. El alcance y la solidez de las políticas, programas, prácticas y estructuras que se encuentran en el lugar antes de la crisis afecta a la capacidad de los Estados para responder a las necesidades de los migrantes durante una crisis. Una serie de medidas de preparación son esenciales para asegurar una respuesta eficiente y robusta durante las crisis. 
• Durante las crisis. Es importante asegurar que los migrantes tengan acceso a la misma asistencia para salvar vidas y protección a disposición de los ciudadanos. Pueden ser necesarias acciones focalizadas, de alguna forma, para superar los obstáculos específicos que enfrentan los migrantes. 
Post-crisis: Ya sea que los migrantes permanezcan en el país que experimenta la crisis, se trasladen a otro país, o regresen a su país de origen, los migrantes continúan enfrentando desafíos incluyendo las cuestiones de protección, detención, destitución, salud y las consecuencias psicosociales de sus experiencias, deuda, la perdida de los medios de vida y los desafíos de la reintegración 
7. ¿Cuál es la línea de tiempo de la iniciativa?
Durante el próximo año, el grupo de trabajo participará en numerosas consultas con una variedad de grupos de interés en general, como parte de los eventos multilaterales programados previamente. Estas consultas se incorporarán a la compilación del grupo de trabajo de evidencia basadas en las mejores prácticas y directrices.
No tenemos una fecha de finalización prevista y queremos tomar el tiempo necesario para informar adecuadamente a las partes interesadas acerca del objetivo de la iniciativa MICIC, generar apoyo, obtener puntos de vista de los que están siendo consultados, incluidas las mejores prácticas, las opciones de política e ideas prácticas para las respuestas operativas, y obtener la aceptación de los interesados.
Hemos compilado una lista de los foros existentes y los procesos consultivos regionales sobre la migración a las que podemos adjuntar consultas centradas en la Iniciativa MICIC (por ejemplo, como una reunión paralela o un día extra). Esta primera fase de la consulta se llevará a cabo durante los años 2014 y 2015. Después de obtener un conocimiento profundo de lo que las directrices y las mejores prácticas que queremos destacar, podemos optar por ingresar a una segunda fase de consultas y de acogida independiente y de reuniones que totalmente se enfoquen en MICIC. 
8. ¿Cómo se hará cumplir el documento final? 
El documento final será un conjunto de directrices voluntarias, los principios y las mejores prácticas. No va a ser aplicada por cualquier organismo o el derecho internacional. Corresponderá a las partes interesadas decidir cuándo y cómo desean utilizarlo.
9. ¿Habrá fondos para ayudar a aplicar las directrices? 
La iniciativa MICIC por sí misma, no requiere financiación. Los donantes pueden ver el valor en el suministro de fondos para ayudar a las partes interesadas implementar o fortalecer su capacidad para aplicar las directrices.
10. ¿Cómo surgió el grupo de trabajo?
Durante el 2013 Diálogo de Alto Nivel de las Naciones Unidas sobre Migración Internacional y Desarrollo (DAN), los Estados Unidos y Filipinas, en colaboración con los gobiernos interesados, aceptaron ayudar a co-dirigir la iniciativa MICIC. Tras el DAN, los Estados Unidos y Filipinas identificaron un pequeño grupo de trabajo de los gobiernos (Australia, Bangladesh, Costa Rica, Etiopía, y de la Comisión Europea) que expresaron su interés en trabajar en esta iniciativa.
Los socios del gobierno en el grupo de trabajo se eligieron porque son líderes en sus respectivas regiones de piezas de la iniciativa MICIC - ya sea una preparación para tifón, un sistema consular de respuesta, o la reintegración de masas de emigrantes retornados. Los países también están geográficamente representados, y por lo tanto, tienen un conocimiento de primera mano de muchos de los desastres naturales o provocados por el hombre que enfrenta nuestro mundo.
OIM, ACNUR, la profesora Susan Martin, del Instituto de la Universidad de Georgetown para el Estudio de la Migración Internacional, el Representante Especial del Secretario General de Naciones Unidas para la Migración Internacional, Peter Sutherland, todos los cuales tienen un interés en algún aspecto de MICIC, unió al grupo de trabajo también.

11. ¿Por qué sale a la luz hasta ahora?
En los últimos diez años, el mundo es testigo de una serie de desastres naturales y conflictos, incluyendo el tsunami en Asia en 2004, la crisis de 2011 en Libia, el huracán Sandy en los Estados Unidos, y el terremoto de Fukushima y el tsunami de 2012, en el que los migrantes han sido entre las gravemente afectados.
Un número de llamados se realizan en los últimos años para desarrollar mejores formas de abordar los efectos de este tipo de crisis en los migrantes. Entre estas están la del Representante Especial del Secretario General de Naciones Unidas para la Migración Internacional, Peter Sutherland, pidiendo a los países colaborar y desarrollar un enfoque sobre los migrantes atrapados en crisis; la Organización Internacional para las Migraciones con el desarrollo de un marco operativo para la crisis de la migración; y Estados Unidos al dedicar su presidencia de 2010-2011 para las consultas intergubernamentales sobre la Migración, Asilo y Refugiados en el tema de las respuestas humanitarias a las crisis con consecuencias en la migración. Las discusiones durante el Diálogo de Alto Nivel recién concluido, sobre la Migración Internacional y el Desarrollo también hace referencia a la necesidad de una iniciativa para abordar el impacto de estas situaciones de crisis agudas en los migrantes.
Creemos que ha llegado el momento de que la comunidad internacional se una a través de un voluntario, en un proceso dirigido por el Estado de abajo hacia arriba para una mejor coordinación de la respuesta internacional a este tipo de crisis. 
12. ¿Cómo se relaciona esto con la Iniciativa Nansen? 

La Iniciativa Nansen está examinando el escenario del desplazamiento transfronterizo resultante de desastres naturales y el cambio climático de largo plazo que afecta tanto a los ciudadanos como a los migrantes. La iniciativa MICIC se centra exclusivamente en los migrantes afectados por desastres naturales y disturbios civiles. Existe cierta coincidencia en los casos en que los migrantes se desplazan a través de las fronteras a causa de un desastre natural. Los Gobiernos del MICIC han acordado coordinar con Nansen.

13. ¿Cómo se relaciona esto con el Marco Operativo de Migración en Crisis de la OIM?

MICIC es similar al Marco Operativo de Migración en Crisis de la OIM (MCOF para sus siglas en ingles) en que ambos son respuestas que buscan proteger y ayudar a los migrantes afectados por la crisis de una manera consistente con el derecho internacional humanitario y los derechos humanos. El MCOF apoya a los Estados que lo soliciten y con su consentimiento, para cumplir con sus responsabilidades para con los migrantes atrapados en crisis.
El MCOF también tiene un alcance algo más amplio. Se basa en el concepto de "crisis migratoria", un término que describe los flujos complejos y, a menudo a gran escala de la migración y los patrones de movilidad causados por una crisis que implican típicamente vulnerabilidades significativas para los individuos y las comunidades afectadas y generan desafíos de gestión de una migración aguda y de largo plazo. Una crisis de la migración puede ser repentina o lenta en el inicio, puede tener causas naturales o de origen humano, y puede tener lugar internamente o a través de fronteras.
El grupo de trabajo MICIC analizará cómo las partes interesados pueden trabajar con el MCOF en la respuesta a las crisis de tipo MICIC.
14. ¿Cómo puedo participar? 

Si usted está interesado en MICIC y tiene experiencia en uno o más aspectos de nuestra iniciativa, queremos escuchar sus ideas, experiencias y las mejores prácticas que puede impartir. Hasta ahora hemos identificado una lista de las partes interesadas, que incluyen pero no se limitan a: los gobiernos, los miembros de la sociedad civil, el sector privado, la academia, las organizaciones no gubernamentales, las organizaciones internacionales, los empleadores y los propios migrantes. Esperamos que las partes interesadas participen en el proceso de consulta MICIC.
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