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Resumen de Ponencias y Debates
I Taller sobre Programas para Trabajadores
 Migratorios Temporales (PTMT)

San Salvador, El Salvador – 23 y 24 de abril de 2009

Preparado por Jorge Peraza-Breedy, ST – CRM
Desde la creación de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) en 1996, el encuentro en San Salvador fue la primera vez que se abordó la complejidad de los mercados laborales internacionales y su relación con los flujos migratorios.  La agenda del Taller se desarrolló en cuatro sesiones, en el transcurso de dos días. Los temas y dinámicas abarcados incluyeron: a) marco teórico, conceptos claves y consideraciones en materia de política en torno al tema; b) prácticas actuales y presentaciones acerca de mecanismos específicos y estudios de casos, con una discusión de las mejores prácticas y las lecciones aprendidas de los Programas para Trabajadores Migratorios Temporales (PTMT); y, c) debates en grupo sobre necesidades, desafíos y oportunidades específicas, con el establecimiento de dos grupos de discusión que se concentraron en: (1) “Derechos humanos y laborales de los trabajadores migratorios temporales y riesgos asociados" y (2) “Revisión de los pasos a seguir en la puesta en marcha de un PTMTs”. Finalmente, la cuarta y última sesión se dedicó a un plenario para compartir y discutir las conclusiones y recomendaciones que emergieron de los grupos de trabajo.

El Taller, como se presenta en los documentos compilados, ayudó a analizar y responder una serie de preguntas planteadas desde un inicio que generaron importantes debates, ellas incluyeron:

· ¿Cuáles son los desafíos y las oportunidades que enfrenta el Estado en cuanto a la migración laboral?

· ¿Cuáles son los riesgos para los trabajadores mismos que tratan de emigrar irregularmente para encontrar empleo en el extranjero?

· ¿Cuáles son los esquemas que existen actualmente para satisfacer la demanda laboral?, ¿cuáles son los elementos claves de dichos esquemas y cómo se los puede reproducir en otros países?

· ¿Qué derechos humanos, derechos laborales y otras condiciones integran estos esquemas?, ¿cómo se pueden proteger los derechos?

· ¿Existe alguna función que puedan desempeñar las ONGs y las organizaciones internacionales para ayudar a estos esquemas?

· ¿Existe la necesidad de un manual sobre los elementos básicos de estos esquemas?

· ¿Cuál es la mejor forma de compartir la información sobre estos esquemas o programas dentro de la CRM?

Hubo coincidencia en ese sentido de dos puntos sobre los cuales pueden girar las acciones de los sectores que desean promover este tipo de programas, ellos son:

- La importancia de que existan oportunidades para la migración regular. Por supuesto, existen una gran cantidad de modelos distintos de programas para trabajadores migrantes: programas para trabajadores invitados, programas para trabajadores estacionales, programas para trabajadores extranjeros temporales, esquemas de migración circular, entre otros. Hay programas bien establecidos, apoyados por marcos legales y códigos de conducta; y existen otros programas más rudimentarios que técnicamente permiten al trabajador migrante entrar a un país legalmente, pero ofrecen poco en cuestiones de política y estructura de programa. 
- El movimiento de trabajadores debe beneficiar a las partes interesadas, tanto en los países de origen como en los de destino. Por “partes interesadas” se entiende a los gobiernos, trabajadores y empleadores de los países de origen y destino.  Atendiendo este principio es que se debe asegurar una mejora continua de los programas que se vienen desarrollando en los diferentes países y contextos, las cuales muchas veces se pueden apoyar en los servicios que brindan instituciones de la sociedad civil y organismos internacionales..
i. Tendencias y consideraciones en la región de la CRM

Representantes del sector privado destacaban en el Taller el hecho que la integración global de economías y empresas acelera el intercambio internacional de dinero y bienes. Este proceso de globalización, que ha venido avanzando a un ritmo vertiginoso en los últimos lustros, se encuentra ahora con un nuevo reto: la globalización del talento.  Las tendencias que impulsan la movilidad de las personas, como las condiciones que han acompañado la globalización financiera y comercial, se deben a causas estructurales que no tienen marcha atrás: 

1. La estructura demográfica mundial entre países de destino y de origen, que revela una necesidad en los primeros de atraer talentos, y en los segundos la oportunidad de suplir esa necesidad.

2. Las diferencias en el ingreso y calidad de vida, que se transforman también en necesidades insatisfechas y en oportunidades económicas y sociales.

3. La revolución tecnológica y de comunicaciones, de la información y del transporte, que facilita a las personas y a las organizaciones la creación de redes socio-técnicas, así como el traslado y la circulación de recursos y actividades.

Estos procesos de movilidad laboral requieren fortalecer la vinculación entre academia, empresas y gobierno, lo cual es fundamental para servir mejor al talento individual y a las necesidades de una sociedad globalizada con más presiones competitivas.
Señalaba CEPAL, además, que  es un hecho que en los flujos dentro de América Latina y el Caribe predominan los trabajadores con menor calificación. Por una parte, están los que circunscriben su movimiento a zonas fronterizas y que se insertan en actividades agrícolas de carácter transitorio o estacional; por otra, se encuentran los trabajadores que se dirigen a las ciudades y cumplen una función complementaria a la migración interna, en donde las actividades vinculadas con la construcción predominan entre los hombres y el servicio doméstico entre las mujeres —y el comercio minorista, como estrategia de supervivencia.
Como se indica en el Informe sobre las Migraciones en el Mundo 2008 de la OIM, la movilidad humana hace que las economías sean más dinámicas y eficientes. La migración puede además ser una fuerza positiva para aliviar ciertos aspectos de la crisis económica y servir para superar el letargo económico.  Lamentablemente las medidas destinadas a reducir la migración en los países de destino suelen fundamentarse en la percepción errónea de que los “migrantes quitan puestos de trabajo” o “compiten por las prestaciones de seguridad social”, cuando en realidad la mayoría de los migrantes fomenta la actividad económica y la creación de empleos.

ii.  Pasos a seguir para la puesta en marcha de un PTMT

En el taller se propusieron los siguientes pasos para desarrollar e implementar un PTMT dentro del modelo “Sur - Norte”, cuyas diferentes facetas se resumen a continuación:

1. Formulación de políticas migratorias

Todo PTMT debería estar enmarcado en el contexto de políticas migratorias integrales, que respondan a las necesidades actuales, tanto del país de origen como de destino. Dichas políticas pueden incluir, entre otros, los siguientes elementos:

· Diagnóstico de situación actual relativo a la migración laboral (debilidades y fortalezas del sistema imperante).

· Coordinación intergubernamental que asegure una posición uniforme de Estado. 

· Consulta con otros sectores involucrados (empleadores, trabajadores, sociedad civil, academia, otros).

· Concordancia con los Planes Nacionales de Desarrollo de cada país.

· Consistencia con el ordenamiento jurídico nacional e internacional.

· Transparencia y efectividad.

2.
Inteligencia del mercado laboral

Cada país de origen y destino debería realizar estudios de oferta y demanda de TMT para definir una estrategia de mercado laboral, el cual debe incorporar aspectos económicos y de recursos humanos. La experiencia de la región muestra que la inteligencia sobre el mercado laboral puede integrarse de manera efectiva con el aporte de las siguientes instancias:

· Consulados /Embajadas en países de destino.

· Institutos de investigación.

· Consultorías independientes. 

· Sector privado.

· Unidades de mercado laboral de los gobiernos.

3.
Cooperación internacional

El diálogo y la cooperación (bilateral, multilateral, regional y global) entre países de origen y destino involucrados en la migración laboral temporal son esenciales para la buena gestión de los PTMT. Las siguientes modalidades de cooperación internacional pueden ser consideradas:

· Acuerdos bilaterales entre país de origen y destino. 

· Acuerdos regionales de libre movilidad.

· Acuerdos de integración regional.

· Acuerdos globales.

4.
Base de datos y manejo de información 

La recolección y análisis de datos es un paso importante en la puesta en marcha de PTMTs con la finalidad de producir estadísticas e información de apoyo para la planificación y toma de decisiones en materia de migración laboral temporal. Algunos elementos a considerar son:

· Los sistema de información deben estar bajo la administración de los respectivos Estados.

· Todas las agencias privadas de contratación deben estar registradas en la base de datos en origen y destino.

· Es importante mantener un registro actualizado de potenciales migrantes en países de origen.

· Es necesaria la cooperación internacional para mejorar la sistematización y modernización de las actuales base de datos en la región. 

· El modelo de migración laboral Sur-Sur requiere una base de datos especial que refleje las características particulares de este tipo de migración.

5.
Diseminación de información

La divulgación de información objetiva y clara sobre los canales legales de migración laboral es clave para la protección de los trabajadores migrantes temporales y para la maximización de los beneficios de los PTMTs. La información a divulgar debe enmarcarse en los siguientes parámetros:

· Autorización y monitoreo de los gobiernos respectivos.

· Participación de actores locales avalados por los gobiernos. 

· Transparencia, confiabilidad y neutralidad.

· La información debe permitir a los potenciales trabajadores migrantes tomar decisiones informadas.

6.
Reclutamiento de los(as) trabajadores(as) migrantes temporales

El proceso de selección y contratación de TMT debe contar con adecuados servicios de apoyo antes y durante el periodo de trabajo en el país de destino. El reclutamiento debe ser:

· Transparente y justo (independientemente quien la haga).

· Acorde con la legislación nacional e internacional vigente.

· Con pleno respeto a los derechos humanos y laborales de los trabajadores migrantes.

· Como parte de la orientación/capacitación antes de la salida, los TMTs deben ser informados sobre sus derechos y deberes en el país de destino, incluyendo consecuencias de su eventual participación en huelgas (por ejemplo). 

· Independientemente de si participan o no en el reclutamiento directo de los TMT, los gobiernos deben tener el rol regulador del proceso.

7.  Migración y desarrollo (remesas)

Las remesas son una consecuencia de la migración y el vínculo más directo entre migración y desarrollo. Se reconoce que las remesas son fondos privados y que hay necesidad de apoyo en dos áreas concretas:

A. Mejorar los servicios de remesas que usan los migrantes: 

· Bajar el costo de transferencia financiera.

· Suministrar información confiable sobre las opciones que ofrece el mercado.

· Buscar canales seguros, eficientes y de bajo costo, alternativos a los ya existentes.

B.  Aumentar los efectos de las remesas en el desarrollo: 

· Promover programas para fomentar el ahorro y la inversión en países de origen.

· Mejorar la educación financiera de los TMT antes de su salida y de los familiares que se quedan en los países de origen.

· Revisar estudios y buenas prácticas existentes dentro y fuera de la región.

8.
Retorno y reintegración

El éxito de los PTMTs está en asegurar la protección de los TMTs, facilitar el retorno voluntario y la reinserción económica y social en su país de origen. En este sentido, es importante: 

· Poner en práctica programas de incentivos para el retorno y reintegración de los TMTs y sus familiares (por ejemplo: programas de microcrédito, co-inversión, reinserción laboral, etc.).

· Efectuar un adecuado monitoreo y acompañamiento de las condiciones y procedimientos de retorno previamente establecidos en los convenios bilaterales y/o contratos de trabajo. 

· Suministrar información antes y después del retorno sobre los programas y opciones de reintegración existentes para los TMTs y sus familiares.

Si bien el modelo que se propone permite un análisis integral, se señaló reiteradas veces en el taller que cada contexto determinará los componentes que lo caracterizarán.
iii.  Acciones y previsiones requeridas en materia de derechos humanos y laborales
Se debe partir del principio “Que los trabajadores migrantes temporales se beneficien con el mismo nivel de derechos y protecciones que otros trabajadores en la jurisdicción bajo la cual laboran”. Reconociendo que las leyes y estándares de empleo varían de jurisdicción a jurisdicción, el trato justo y equitativo de los trabajadores migrantes temporales respecto a salarios, condiciones de trabajo, salud y seguridad es un elemento importante para un programa sólido de trabajadores migrantes temporales. 
Los países de la CRM cuentan con los marcos legales locales que son un buen punto de partida para garantizar los derechos laborales de los trabajadores migrantes temporales, a partir de ello se puede hacer un esfuerzo de auto revisión para actualizar el marco normativo de dichos temas en función de las realidades actuales en la materia. Adicionalmente, se plantea un enorme reto para asegurar la visibilización, documentación y divulgación de información sobre la migración temporal y los derechos de las personas que participan en esos procesos. En particular, es muy útil desarrollar la cultura entre los trabajadores migrantes de la denuncia durante todas las etapas del ciclo migratorio. 

Se reconoció que se abre un nicho de acción para los gobiernos, desdoblándose hacia el exterior para realizar un monitoreo del respeto de los derechos laborales de sus trabajadores migrantes, fortaleciendo las representaciones diplomático-consulares con especialistas laborales con preparación internacional, con el apoyo de un grupo intersectorial desde los países de origen. Estos especialistas no sólo pueden desempeñar un rol de apoyo, directo o indirecto, a los trabajadores, sino que también sirve para fundamentar un proceso de certificación de empresas en los países de destino. El proceso de certificación corresponderá a aquellas entidades del sector privado que demuestren esquemas de responsabilidad social para con sus trabajadores migrantes. Estos esfuerzos no se deben deslindar del apoyo que el mismo sector privado pueda ofrecer y deben ser realizados en coordinación con éste. De este manera, se ofrece un esquema de tutelaje de derechos con la participación de múltiples actores –que incluye también a sindicatos y otras organizaciones de la sociedad civil, sin basarse únicamente en procesos de penalización que no siempre son los más efectivos.

Desde los Estados receptores, es necesaria la generación de procesos ágiles de documentación, que permitan garantizar un marco legal de protección a los trabajadores migrantes. Para ello, se debe también asegurar los recursos adecuados para que la institucionalidad estatal corresponda con las demandas de servicios, a fin de poder brindar una respuesta eficaz, acorde con las necesidades productivas de los países —incluyendo en ello lo relativo a la supervisión y verificación de condiciones—. 

Por ejemplo, de manera más concreta, se indicó que en el tema de huelgas se necesita de una investigación más profunda y pormenorizada para encontrar soluciones ad hoc, quizás mediante la realización de estudios de casos —se mencionaba, a manera de ejemplo, el establecimiento de bonos de garantía por parte de las empresas para poder proteger a los trabajadores migrantes durante esos períodos—. En el caso de huelgas en los países de destino, en algunos sitios se ha dado una respuesta efectiva mediante la creación un fondo solidario de apoyo para casos de protección. 

Sobre el tema de derechos laborales, los representantes de la Red Regional de Organizaciones Civiles para la Migración (RROCM) destacaron la pertinencia de las labores de monitoreo e inspección de los ministerios o secretarías de trabajo de los países receptores. Justamente, las labores de inspección laboral, son las que –a petición de la parte interesada o De Oficio– permiten identificar incumplimientos a la legislación laboral. No obstante se debe reconocer que, en la práctica, se encuentra en aquellos órganos limitaciones para realizar tales labores.  Aunado a lo anterior, se debe subrayar lo relativo al acceso a la justicia laboral de los y las trabajadoras temporales.  Un aspecto que poco se discute tiene que ver con la duración de los procesos ordinarios laborales, es decir, los plazos en los que se lleva a cabo un proceso que inicia con la recepción de una denuncia, hasta el momento en que se cuenta con una sentencia. La duración de dichos procesos, unidos en no pocos casos al desconocimiento de los pasos a seguir, desestimulan en los trabajadores migratorios el reclamo de sus derechos laborales.  Ello recuerda el riesgo que existe que bajo la figura de PTMTs se convierta a los trabajadores en víctimas de trata. 

iv.  Algunos ejemplos analizados

a) Programas de Trabajadores Temporales Sur-Norte: experiencia de El Salvador y Honduras.  Como parte de las conclusiones sobre este PTMT, se indicó que se ha convertido en una alternativa viable y humana a los procesos migratorios irregulares.  La inclusión de diversos actores y organizaciones al proceso ha institucionalizado el Programa y su procedimiento.  El Salvador considera conveniente la posibilidad de aplicar la misma estructura del Programa para oportunidades laborales sur-sur (por ejemplo, con Nicaragua), sobre la cual se pueden construir consensos en el seno de la CRM.
b) FMTF – México.  Creado con el propósito de facilitar la documentación de guatemaltecos y beliceños que pretendan trabajar de manera temporal en cualquiera de los 4 estados fronterizos de México: Chiapas, Tabasco, Campeche y Quintana Roo.   Asociado a la autorización de la fórmula, se establecen obligaciones para el trabajador y para el empleador.

c) Proyecto Codesarrollo Costa Rica – Nicaragua.  Este proyecto articula el marco binacional Costa Rica – Nicaragua, poniendo en relevancia el procedimiento establecido con el propósito de ordenar los flujos migratorios con fines de empleo. En este procedimiento participan los Ministerios del Trabajo, Direcciones de Migración y Ministerios de Relaciones Exteriores de ambos países, y los empleadores en el país de empleo.   En Costa Rica, el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS) desarrolla actividades de información a los empleadores de los sectores agrícolas, agroindustriales y del sector de construcción. Asimismo, de conformidad con la Ley de Migración y Extranjería, se realizan recomendaciones para que trabajadores extranjeros puedan laborar en el país, esto a partir de categorías especiales otorgadas por la Ley.
d) Iniciativas del Gobierno Filipino.  El enfoque filipino busca asegurar que el proceso se desarrolle dentro de un esquema de migración circular que incluya las denominadas tres “R” de la migración circular (es decir: reclutamiento, remesas y retorno), creando los espacios para que los trabajadores migrantes filipinos continúen contribuyendo al desarrollo, no sólo de Filipinas, como país emisor, sino además a las economías de los países receptores.  En el contexto de la política de proteger a nuestros trabajadores, es evidente que la tarea del Gobierno es incrementar al máximo los beneficios y reducir al mínimo los costos de la migración para los trabajadores, sus familias y el país en general. Esto se logra a través de la creación de mecanismos para la facilitación y documentación ordenada y sistemática de los trabajadores, así como la protección adecuada de éstos para reducir al mínimo los abusos y la explotación antes, durante y después de la ejecución del empleo en el extranjero.

Los temas de políticas que, en algunas ocasiones, han desafiado el mandato del Gobierno en la regulación y monitoreo de la migración y, al mismo tiempo, han contribuido a definir algunas de las características de la gestión migratoria en Filipinas incluye los siguientes: participación del sector privado a través de un sistema de otorgamiento de licencias, servicios previos al empleo, documentación de empleadores y trabajadores, implementación de contratos de empleo estandarizados y sistema de resolución de disputas, asistencia social en el lugar, sistema de reintegración y mecanismos para abordar la migración irregular (campañas contra el reclutamiento ilegal y prevención de la trata de personas).

v.  Coordinaciones Foros Multilaterales

- Organización de Estados Americanos (OEA): El incremento y complejidad de los movimientos migratorios en la región ha puesto de relieve la necesidad de abordar el tema de manera integral, reconociendo su carácter creciente, cambiante y multidimensional. Es así que con el objeto de promover migraciones justas, seguras y ordenadas, a través de la promoción de políticas públicas, legislación, intercambio de mejores prácticas y cooperación entre países de origen, tránsito y destino, la Secretaría General de la OEA ha puesto en marcha el Programa de Migración y Desarrollo (MiDE), el cual coordina las iniciativas en materia migratoria, impulsando la transversalidad del tema en las diversas áreas de la Organización.  Los objetivos del MiDE son:  i) Generar sistemas de información actualizados, confiables y oportunos, ii) Impulsar el fortalecimiento de capacidades institucionales, iii) Promover la protección de los derechos humanos de los migrantes, iv) Identificar y desarrollar acciones de cooperación e intercambio de mejores prácticas, v.) Facilitar la incorporación social, cultural y económica de los migrantes, vi.) Enfatizar la migración como un eje transversal en todas las actividades pertinentes que lleva a cabo la OEA, vii.) Promover el diálogo entre los Estados miembros en temas migratorios. 

Para cumplir con estos objetivos, el programa contempla las siguientes tres líneas de acción: i) la creación de sistemas de información, que faciliten la toma de decisiones y la elaboración de políticas públicas; ii)el desarrollo y promoción de actividades encaminadas al desarrollo, tanto en los estados de origen como en los de destino y tránsito de migrantes; y iii) el fortalecimiento de capacidades institucionales, de las distintas áreas de la Organización y de los Estados Miembros en temas migratorios.  Entre los proyectos que corresponden a estas líneas de acción del Programa:  
i. Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Laboral para las Américas (SICREMI) 

Es un sistema de generación continua de información migratoria oportuna y sistematizada que permite conocer características de los movimientos migratorios que se producen en el Hemisferio. 

ii. Mapa Interactivo de Programas de Empleo Temporal (MinPet)

Es un sistema que incluye una base de datos y un mapa interactivo de los programas de empleo temporal en los que participan trabajadores de America Latina y el Caribe, dentro y fuera del Hemisferio.  El objetivo principal del MinPet es generar un sistema de información que permita profundizar en el análisis de los flujos y tendencias de la migración temporal, intercambiar información sobre mejores prácticas y promover la migración ordenada, segura y regular, que atienda a las necesidades de los mercados de trabajo.

iii. Base de Datos de Marcos Jurídicos, Reglamentos y Políticas de Migración

Es un sistema de información jurídica que recopila y clasifica las legislaciones nacionales e internacionales, las instituciones jurídicas y las políticas públicas que versan sobre el tema migratorio en los países de la región.
- Secretaría General Iberoamericana (SEGIB)/Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo (FIBEMYD):  Ha sentado las bases para la pronta ratificación e implementación del Convenio Iberoamericano de Seguridad Social, que permitirá la portabilidad de beneficios sociales entre los países miembros.  Se ha reconocido en ese marco los PTMTs son un instrumento potencialmente beneficioso para el desarrollo de los países tanto de origen como receptores, y permiten contrarrestar prácticas ilegales que afectan a los trabajadores migrantes, propendiendo a la protección de sus derechos.  En ese sentido, se ha reafirmado que es necesario que los programas de migración laboral temporal constituyan instrumentos que permitan elevar la calificación laboral de los emigrantes para asegurar un verdadero impacto y beneficio en las comunidades y países de origen, y que también contribuyan a la movilidad social y ocupacional entre los trabajadores a su regreso.
En el espacio iberoamericano, propiciar que los programas de migración laboral temporal sean funcionales al co-desarrollo, mediante modalidades de capacitación compatibles con las necesidades del país de origen de los trabajadores, para convertirlos efectivamente en agentes del desarrollo en sus comunidades.  Si bien uno de los objetivos de estos programas es asegurar la circularidad de los movimientos y la rotación de los trabajadores, es necesario establecer reglas predecibles para que los participantes que las cumplan y así lo deseen, puedan también tener una proyección de estabilidad migratoria, e incluso inscribirse en procesos más prolongados de retorno voluntario. Asimismo, por su naturaleza, este tipo de acuerdos y programas deben tener presente las consecuencias humanas de sus contenidos y evaluar adecuadamente sus efectos sociales, sicológicos y familiares, especialmente para quienes se quedan en el país de origen.

vi.  Algunas propuestas de seguimiento para la CRM

Es importante también hacer notar que a nivel mundial la mayoría de trabajadores migratorios temporales (TMT) se mueven entre países en desarrollo, fenómeno conocido como migración “Sur-Sur”, más que hacia países desarrollados (migración Sur-Norte).  De allí que una de las propuestas que surgieron del Taller fue la organización de una segunda actividad con especial énfasis en este tipo de movimientos.  Asimismo, se mencionaron iniciativas en áreas tales como:
1. Desarrollar e implementar una campaña de divulgación de la información relacionada con los deberes y derechos universales de los trabajadores migrantes temporales.

2. Se propone que la CRM apoye la iniciativa para la creación e instrumentación de un sistema de información interactivo de Programas de Empleo Temporal con los objetivos descritos abajo, el cual puede sustentarse en los esfuerzos que realiza la OEA en esta materia:

· Mapear los Programas de Empleo Temporal dentro y fuera del continente en los que participen nacionales de América Latina y el Caribe.

· Describir los términos y características de los Programas y los procesos de reclutamiento (acuerdos bilaterales o a través de contratistas independientes).

· Identificar las características socio demográficas de los trabajadores temporales, como son género, edad, educación, país de origen, etc.

· Profundizar en el análisis de los flujos y tendencias de la migración temporal.

· Intercambiar información sobre mejores prácticas.

3. Desarrollar un taller de intercambio de experiencias de mejores prácticas en los procesos de documentación de los trabajadores migratorios y en las políticas de implementación que las acompañan.

4. Realizar un estudio de los marcos legales existentes en los países de la CRM para el fomento de programas de trabajadores migratorios temporales, con estudios de casos complementarios. Ello incluye, además, un recuento de los programas de esta naturaleza existentes en la región.

5. En el marco de la Red de Enlaces sobre Asuntos Consulares, es prioritario analizar el tema de los Trabajadores Migratorios Temporales en profundidad y establecer esfuerzos de coordinación tendientes a la protección de connacionales en los países de destino de dichos trabajadores.
6. Crear programas de incentivos (por ejemplo: programas de microcrédito, co-inversión, reinserción laboral, etc.) para facilitar e incentivar el retorno y reintegración de los Trabajadores Migrantes Temporales y sus familiares a su país de origen. Para ello, es importante suministrar información antes y después del retorno sobre los programas y opciones de reintegración existentes a los trabajadores y sus familiares.

vii. Algunas reflexiones finales

Como personas que definen políticas, hay que percatarse del hecho que los países tienen distintos niveles de desarrollo y distintas realidades migratorias. Por lo tanto, se reitera algo señalado a lo largo del Taller, y eso es que no existe una política migratoria “unitalla”.  El desarrollo de políticas está inmerso en un proceso y puede tomar muchas formas. Lo importante, dadas las dinámicas de la migración, es que las políticas sean desarrolladas en el tiempo correcto tomando en cuenta las metas y prioridades puestas por los gobiernos, pero permitiendo su revisión y refinamiento constantes.

Una preocupación común del los gobiernos es asegurar el bienestar de los trabajadores migrantes antes, durante y después de su empleo. Los países de origen deben considerar dos posibles políticas para cumplir con esto: primero, el uso de medidas regulatorias y segundo, la provisión de servicios de apoyo para los migrantes. En el uso de medidas regulatorias, la eficiencia y simplificación de las regulaciones y procedimientos debe ser buscada para prevenir se induzca a la migración irregular o se incrementen los costos. 

La migración no involucra una o dos agencias del gobierno. Puede ser importante que los gobiernos integren la migración en sus objetivos de desarrollo e, incluso, en su política exterior. Tal integración debe conllevar a una apropiada asignación de recursos para los programas de trabajadores migratorios temporales y asegurar la coherencia institucional dentro del gobierno. 

Finalmente, algunos temas recurrentes en las discusiones incluyeron:
· Temas de enfoque de género ante la migración.

· Necesidad de mejorar la recopilación y análisis de datos, por ejemplo, creación de un inventario nacional de datos, sobre migrantes desempleados y sobre oportunidades laborales en el extranjero.

· Necesidad de programas que hagan estudios sobre el mercado laboral y el fomento de empleos en el extranjero. 

· Compromiso y apoyo continúo por parte de las organizaciones internacionales.

· Definir la naturaleza y alcance del sector privado y su participación en los programas de migración. 

· Mejorar la movilidad y empleabilidad de los migrantes con el establecimiento de procedimientos que la faciliten, el desarrollo y certificación de habilidades y el uso de tecnología. 

· Asuntos sobre migración irregular.

· Necesidad de enmarcar la competitividad de los migrantes, abordando aspectos de educación y entrenamiento.
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