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I. PRESENTACIÓN 

El siguiente es un programa de formación para funcionarios y funcionarias de las Direcciones o Departamentos de Migración, en el marco de las labores que se llevan a cabo por parte de los países participantes en el espacio de la Conferencia Regional para la Migración (Proceso Puebla). 

El programa tiene como objetivo principal la protección de los derechos humanos de los migrantes, a través de la profesionalización y el empoderamiento de los funcionarios y funcionarias de migración, identificando y utilizando buenas prácticas en toda la gestión migratoria que ellos realizan, y fundamentalmente en el contacto directo con los y las migrantes. Así, el programa comprenderá la formación (asesoría y seguimiento) de funcionarios/as de los departamentos de migración, en materia de derechos humanos de los migrantes. 

Este programa se llevará a cabo bajo la premisa de que el contacto entre funcionarios y funcionarias de migración con las poblaciones migrantes, les da a los primeros un poder del cual están investidos por su propia labor; sin embargo, el hecho de manejar el poder frente a personas migrantes en condiciones administrativas irregulares, también los afecta a ellos y ellas como sujetos.

Esta formación se realizará en el marco del derecho soberano que tienen los Estados de formular sus políticas migratorias y desarrollará el conocimiento y el manejo de los instrumentos internacionales de derechos humanos.

II. DESCRIPCIÓN DEL PROGRAMA 

El Programa responde a una metodología de trabajo participativa, en la que la prioridad es el fortalecimiento de las labores concretas de los funcionarios y autoridades migratorias hacia la detección de posibles  víctimas de abusos y violaciones a sus derechos humanos, así como a la protección de migrantes víctimas de la trata de personas. 

Para ello, se trabaja en definir acciones concretas y realizables en los momentos de recepción, aseguramiento administrativo, expulsión y repatriación de migrantes, acordes con los estándares normativos, nacionales e internacionales de Derechos Humanos.

Objetivo General

Contribuir con el fortalecimiento profesional de los funcionarios y funcionarias de los departamentos de migración, para que identifiquen y apliquen buenas prácticas en el marco de los Derechos Humanos de las poblaciones migrantes, analizando la importancia de la relación de aspectos jurídicos/normativos y los elementos psicosociales / humanitarios en la atención del fenómeno migratorio.   

Objetivos Específicos

a) Contribuir a que los funcionarios manejen conocimientos prácticos sobre el poder, el círculo de la violencia, la perspectiva de género y la normativa nacional e internacional respecto a los derechos humanos de los migrantes. 
b) Contribuir al fortalecimiento del aspecto humano de los funcionarios y funcionarias de migración, analizando el impacto personal de trabajar con poblaciones migrantes, así como l
as consecuencias psicosociales en ellos mismos de prácticas corruptas y abusos. 
Actividades y Contenidos

Es importante destacar que este programa se llevará a cabo por medio de tres grandes actividades, las cuales son parte de un mismo proceso. De tal forma, el programa solamente tendrá éxito si se integran todas las actividades de manera progresiva y en un mismo sentido. Estas actividades son: 

a) Actividades de  Coordinación.

b) Seminarios/Talleres de capacitación-actualización.

c) Actividades de Seguimiento.

a) Actividades de coordinación

Las actividades de coordinación responden al establecimiento de acuerdos específicos entre la Relatora Especial para los Derechos Humanos de los Migrantes, (en tanto que experta independiente de la ONU) y las autoridades de las Direcciones o Institutos de Migración de cada país. En estas actividades, el interés fundamental es establecer prioridades de capacitación, actualización y fortalecimiento, según la realidad de cada país y las situaciones concretas de trabajo.

Es así como a través de reuniones, comunicados vía Internet o telefónicos, faxes o cualquier otra vía formal, se llevará a cabo un diagnóstico participativo de necesidades y prioridades de capacitación. Igualmente, estas actividades serán necesarias para el establecimiento de acuerdos logísticos y aspectos a tomar en cuenta en las otros dos grupos de actividades.  

b) Seminarios/Talleres de capacitación-actualización*
Los seminarios-talleres se desarrollan en torno a una metodología participativa, que llevará a cabo una dinámica de intercambios entre los y las participantes, a partir de presentaciones formales o ponencias de los facilitadores y facilitadoras del taller. Cada ponencia considera la interrelación de elementos jurídicos y psicosociales respecto a la atención de poblaciones migrantes y es seguida por talleres en grupos, a fin de medir la comprensión de los temas compartidos para así favorecer el análisis desde la realidad de trabajo de cada participante y proponer medidas concretas de buenas prácticas. 

De esta forma, los seminarios/talleres definen acciones concretas y realizables por parte de los funcionarios y autoridades migratorias, a partir de un proceso de capacitación y actualización, en torno a aspectos jurídicos y psicosociales  a considerar en el trabajo de recepción, aseguramiento administrativo, expulsión y repatriación de poblaciones migrantes.  El tratamiento de una perspectiva de Derechos Humanos que integre los aspectos jurídicos y los psicosociales permite: una protección más efectiva de las víctimas (en especial las poblaciones más vulnerables como lo son mujeres, niñas y niños y adolescentes no acompañados); la prevención de estas violaciones desde su origen y la integración de otras formaciones profesionales más allá de las relacionadas con la normativa nacional o internacional.  

“No podemos realmente comprender la tragedia de la trata de personas, tampoco podemos tener éxito venciéndolo, si no aprendemos sobre sus víctimas: quiénes son, por qué son vulnerables, cómo han sido engañados, y qué medidas tomar para liberarlos y sanarlos. Para valorar los esfuerzos de gobiernos extranjeros, el Reporte de Trata de Personas señala “tres P´s”: persecución, protección, y prevención. Pero, un enfoque centrado en las víctimas requiere igualmente un abordaje el cual aborda las “tres R´s”: rescate, remoción y reintegración. Nosotros tenemos que prestar nuestra atención al clamor de los capturados. Hasta que todos los países se hayan unido para confrontar este mal, hasta entonces nuestro trabajo no ha acabado.”  (Informe sobre Trata de Personas del Departamento de Estado de los Estados Unidos, 14 de junio, 2004, página 8)  

Al finalizar este proceso de capacitación y actualización, los y las participantes podrán redactar memorándums de buenas prácticas para sintetizar las propuestas que se identifiquen en los grupos y evaluar el impacto de la capacitación. Estas propuestas permitirán definir los parámetros que posteriormente facilitarán el seguimiento (follow up) y acompañamiento por parte de la Relatora Especial hacia las Direcciones o Departamentos de Migración. 

En los seminarios/talleres, se desarrollan los siguientes aspectos:

Elementos jurídico-legales referidos a los Derechos Humanos de los migrantes

- Abordaje del concepto de los Derechos Humanos dentro del marco general del derecho internacional, para luego concentrarse en los Derechos Humanos de las personas migrantes en particular. Entre los instrumentos jurídicos básicos a analizar se citan: la Declaración Universal de los Derechos Humanos, la Convención sobre los Derechos Civiles y Políticos,  la Convención sobre los Derechos Económicos, Sociales y Culturales, la Convención Internacional sobre el Crimen Transnacional Organizado, el Protocolo para prevenir y sancionar la Trata de Personas, el Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por tierra, mar y aire,  y la Convención Internacional sobre los Trabajadores Migratorios y sus Familias. 

- Análisis de las normativas nacionales, constituciones políticas, leyes de población y políticas migratorias dentro del contexto de los derechos humanos, con miras al intercambio con los y las participantes respecto a la aplicación de estas leyes y políticas en los contextos específicos.

- Abordaje de los fenómenos de la trata de personas (trafficking) y del tráfico ilícito de migrantes (smuggling) como delitos, desde la perspectiva de los derechos humanos de los migrantes. Análisis de los instrumentos internacionales pertinentes: la Convención Internacional sobre el Crimen Transnacional Organizado y sus protocolos complementarios: el Protocolo para prevenir y sancionar la Trata de Personas y el Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por tierra, mar y aire (Protocolos de Palermo). Todo esto con el propósito de optimizar el conocimiento de estos fenómenos y su papel dentro de los procesos migratorios, para lograr así un tratamiento más eficaz por parte de los funcionarios y funcionarias de migración. 

- Sensibilización acerca de la necesidad de desarrollar acciones concretas para proteger a los grupos de migrantes particularmente vulnerables: Mujeres, niños, niñas y adolescentes no acompañados, migrantes que han caído en las redes de tráfico ilícito y víctimas de la trata. Esto con la idea de favorecer la lucha contra estos fenómenos.

- Reflexión crítica sobre el concepto de buenas prácticas. Identificación de buenas prácticas dentro de las dependencias o institutos de migración y elaboración de estrategias de apoyo a los funcionarios involucrados.

Elementos psicosociales referidos a los Derechos Humanos de los migrantes

- Ubicación general respecto a la situación de los derechos humanos de los migrantes. Se analizan y se integran aspectos políticos, económicos, sociales y culturales para evidenciar la situación particular de cada país y su dinámica como zonas de origen, destino y tránsito, dentro de la realidad migratoria regional. 

- Sensibilización respecto a la realidad psicosocial de las familias de migrantes y los lugares de origen de la migración: pobreza extrema y desarraigo, dependencia económica y emocional, desintegración familiar, violencia intrafamiliar, impacto de la migración en los roles y valores familiares.

-Lectura crítica de los aspectos psicosociales de las redes del crimen internacional organizado, particularmente de los fenómenos de la trata de personas y tráfico ilícito de migrantes. Como ejemplo se pueden citar: la relación entre la desinformación y la vulnerabilidad de los migrantes, la exclusión socioeconómica y su relación con la presencia de agentes del crimen trasnacional organizado en las comunidades de origen y tránsito. Estudio integral de la relación de la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes en las zonas fronterizas y de tránsito de migrantes.

- Sensibilización respecto a la situación psicosocial de las poblaciones migrantes: aspectos de equidad de género, niños, niñas y adolescentes no acompañados, vulnerabilidad y riesgo de sufrir abusos y violaciones a los Derechos Humanos, violencia intrafamiliar, y dependencia. Destacar la importancia del empoderamiento de los migrantes y de la no victimización.

- Estudio de los discursos de discriminación, racismo, xenofobia e integración cultural y laboral; y su asimilación desde la realidad personal, institucional y nacional de los y las participantes. Valoración de los aspectos interculturales del país receptor: el aporte económico, social y cultural de las poblaciones migrantes a los países tanto de origen como de destino (por ejemplo el caso de las remesas).

- Reflexión de la realidad de los y las funcionarias y autoridades migratorias en el trabajo cotidiano con poblaciones migrantes: el contacto con víctimas, sentimientos de omnipotencia – impotencia, el contacto con agentes del crimen transnacional organizado, vulnerabilidad a la corrupción, el manejo del poder desde la investidura de la autoridad.

- Identificación de propuestas y acciones realizables desde el enfoque psicosocial: empoderamiento, organización, rescate de valores culturales, integración, respeto a la diversidad cultural, no victimización, rescate de la dignidad, equilibrio entre derechos y deberes, y retroalimentación de los equipos de trabajo.

c) Actividades de seguimiento (follow-up)

Posterior al primer taller de trabajo, las partes establecerán acciones de seguimiento (por medio de reuniones, comunicados escritos vía Internet o fax, comunicados telefónicos), y definirán otras acciones de fortalecimiento institucional y personal que faciliten la continuación exitosa del programa. 

En este sentido, el interés primordial de estas actividades es buscar que se apliquen las recomendaciones y buenas prácticas que se definen como compromisos durante los seminarios – talleres de capacitación y actualización, de manera que la Relatora Especial pueda apoyar las acciones institucionales.

III.
COSTO DEL PROGRAMA

Para efectos de las actividades de capacitación y actualización, el costo por honorarios profesionales es de US $7.500 (siete mil quinientos dólares), lo que cubre los servicios de tres expertos por la preparación de cada evento (desarrollo de seminarios, didáctica y material de apoyo), la facilitación de tres días de seminario/taller y la preparación de un informe final. 







* Esta actividad  será facilitada por el Centro Internacional para los Derechos Humanos de los Migrantes - CIDEHUM, una organización dedicada a promover y proteger los Derechos Humanos de las poblaciones migrantes. El CIDEHUM está integrado por profesionales de diversas disciplinas, y fue fundado en el año 1999, a fin de constituir un espacio formal de reflexión, investigación y acción para apoyar a los objetivos y actividades de la Relatoría Especial de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas sobre los Derechos Humanos de los Migrantes.
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