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Los países participantes en la Conferencia Regional sobre Migración se complacen en tener esta oportunidad para dirigirse a la Comisión Mundial sobre las Migraciones Internacionales.  

Tomamos nota que la Comisión ha escogido un enfoque regional para abordar sus consultas y que ha otorgado a los problemas y soluciones regionales tal importancia en sus deliberaciones.  Es en este contexto que hoy compartimos con ustedes las experiencias de la CRM.
Esta presentación se propone solamente ofrecer una visión panorámica de la CRM, y no presenta posiciones colectivas o comunes sobre cuestiones que están siendo examinadas por la Comisión.  

Nuestro objetivo es dar un ejemplo positivo de cómo pueden cooperar los estados, de manera continua, a fin de mejorar la gestión de la migración y las circunstancias de los migrantes.

Introducción – Características principales de la CRM

Mientras que recientemente la migración ha sido incluida en la agenda de un creciente número de foros regionales, la RCM disfruta de una posición especialmente privilegiada para poner de relieve las ventajas de abordar la migración desde un enfoque regional.

La CRM o Proceso Puebla es el primer foro regional sobre migraciones en las Américas. Sus reuniones se han caracterizado por un ambiente de franqueza y camaradería, conocido entre los participantes de larga data como el “Espíritu de Puebla".  El grupo trabaja temas por consenso, de tal modo que cada país miembro tiene igual voz y voto.

La CRM, que celebró el pasado mes de marzo su 10a Reunión Viceministerial anual, ha demostrado ser flexible y duradera, con varios logros que ameritan atención mundial.  Refleja un enfoque de colaboración que concilia desafíos que enfrentan los países individuales con los intereses comunes.  Promueve la consecución de objetivos comunes, basándose en expectativas realistas y mediante deliberaciones inclusivas.

La CRM es un proceso dirigido por los estados, pero incluye en sus consultas a representantes de la sociedad civil y organizaciones regionales e internacionales.  Los principios fundamentales en los que la CRM basa sus acciones son: 

· la protección y el respeto a los derechos humanos de los migrantes,

· la promoción de las migraciones ordenadas y seguras, y 

· diálogo y cooperación entre países, con participación de la sociedad civil.

La CRM trabaja en un contexto de perspectiva multilateral y regional, con pleno reconocimiento de los derechos soberanos de cada país miembro. Las recomendaciones adoptadas en sus reuniones, si bien no son obligatorias para los gobiernos miembros, marcan las pautas generales para la acción regional en asuntos de migración. 

Origen y composición de la CRM

La Conferencia Regional sobre Migración es un resultado de la II Cumbre Presidencial de Tuxtla celebrada en febrero de 1996, que reunió a Presidentes de Centroamérica, Panamá, México y el Primer Ministro de Belice. La Cumbre otorgó especial importancia a la migración en el marco más amplio del desarrollo económico y social de la región.

La CRM es conocida también de manera informal como el “Proceso Puebla”, en reconocimiento a la ciudad mexicana en la que se reunió por primera vez este diverso grupo de estados, en marzo de 1996. En esa reunión participaron los diez países de Centroamérica y América del Norte, con el fin de dialogar de forma constructiva sobre migración, uno de los fenómenos sociales más delicados y complejos a los que se enfrentan los gobiernos y sociedades de la región. Posteriormente se uniría a la CRM la República Dominicana, que cuenta con vínculos lingüísticos, culturales y migratorios especiales con la región.

Desde su creación, la CRM ha evolucionado y ha pasado de ser un grupo que fomentaba el debate general de temas, a un proceso más estructurado que incluye la implementación de actividades específicas. Asimismo, ha crecido y ahora incluye un diálogo entre las organizaciones no gubernamentales y los gobiernos, estando representadas las primeras por la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM).

La CRM cuenta con cinco países (Argentina, Colombia, Ecuador, Jamaica y Perú) como observadores, además de las siguientes organizaciones: la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR),  la Secretaría de Integración Centroamericana (SICA), la Comisión  Económica para América Latina y el Caribe/Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CEPAL/CELADE), la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), el Fondo de Población de las Naciones Unidas (FPNU) y la Relatora Especial de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos de los Migrantes. 

La OIM ha desempeñado un importante papel desde los inicios de la CRM, apoyando su desarrollo general, facilitando las reuniones y realizando actividades solicitadas por los gobiernos miembros.

Estructura y funcionamiento de la CRM

La CRM celebra reuniones anuales a las que asisten los Viceministros de estados miembros que representan a los organismos políticos que gobiernan e intervienen directamente en las cuestiones migratorias, en su mayoría Viceministros de Relaciones Exteriores y de Gobernación. A partir de la conferencia de Ottawa en 1998, la Conferencia Viceministerial ha incluido una sesión a puerta cerrada a la que asisten exclusivamente los Viceministros. Estas sesiones privadas han facilitado el diálogo entre funcionarios de alto rango sobre una amplia gama de temas.

El Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), que representa el nivel técnico y operativo de la CRM, implementa las decisiones políticas emanadas de la Conferencia Viceministerial. Su creación tuvo lugar tras la celebración de la segunda Reunión Viceministerial en 1997.  El GRCM se reúne cada primavera  y otoño. La reunión de primavera tiene lugar en los días inmediatamente anteriores a la Reunión Viceministerial anual y permite establecer las bases de trabajo para la misma.

A fin de prestar apoyo a la Presidencia Pro-Témpore en cuanto a la organización y seguimiento de las actividades e iniciativas de la CRM, se estableció la Secretaría Técnica, que tiene su sede en Costa Rica y está integrada por tres personas dirigidas por un Coordinador. La Secretaría Técnica brinda apoyo a la CRM con sus actividades y comunicaciones.  Por su parte, la Secretaría Técnica recibe apoyo técnico y logístico de la OIM, así como contribuciones financieras de los países miembros basadas en una fórmula aprobada por los Viceministros en la VI CRM en marzo de 2001. 
Por consenso de los estados miembros, un país ejerce la Presidencia Pro-Témpore, la cual cambia por turnos cada año. La Presidencia se encarga de organizar y presidir las reuniones. La Secretaría Técnica trabaja en estrecha colaboración con la Presidencia para llevar a cabo las actividades de la CRM y las comunicaciones durante el año.

Los siguientes países han ocupado la Presidencia de la CRM:

1996
México



2001
Costa Rica

1997
Panamá



2002
Guatemala

1998
Canadá



2003
México

1999
El Salvador



2004
Panamá

2000
Estados Unidos de América
2005
Canadá

Las lenguas oficiales de la CRM son el español y el inglés. Todas las comunicaciones y documentos de la CRM se distribuyen, en la medida de lo posible, en ambas lenguas.

Logros de la CRM

El principal logro de la CRM ha sido reunir a los países de toda una región como participantes iguales y con la misma representación, a pesar de hablar lenguas distintas y tener realidades migratorias diferentes.  Ha conseguido encontrar puntos comunes para responder a necesidades mutuas y trabajar para lograr objetivos compartidos. A pesar de las diferencias existentes entre los países, la CRM logra impulsar la solución de numerosos problemas mediante el consenso de sus estados miembros.  Se ha convertido en un proceso de aprendizaje mutuo, y en cuyo marco se emprenden numerosos esfuerzos de cooperación.

La CRM cuenta con un Plan de Acción que sirve de marco básico para orientar y coordinar las actividades de los gobiernos y organizaciones internacionales participantes. Está estructurado en torno a tres grandes temas: Políticas y Gestión Migratoria; Derechos Humanos; y Migración y Desarrollo.  

La CRM ha realizado numerosas actividades, basadas principalmente en el Plan de Acción, entre las que se incluyen:

· seminarios y talleres especializados, centrados en temas esenciales relacionados a la migración; 

· esfuerzos de capacitación y asistencia técnica, que han permitido a nuestras autoridades migratorias mejorar sus capacidades y nos han ayudado a hacer frente, entre otros, a los  horrores de la trata de personas;

· intercambios de información y mejores prácticas, que han permitido a los países incrementar su cooperación, integración y elaboración de políticas y prácticas que han mejorado nuestra gestión de las fronteras y la migración.

La CRM ha facilitado la creación de una base de datos estadísticos común en materia de migraciones para Centroamérica y México. Asimismo, actualiza periódicamente materiales de referencia tales como un análisis comparativo de las leyes existentes en la región en materia de tráfico y trata de personas. El grupo ha auspiciado el establecimiento de Redes de Funcionarios de Enlace de protección consular y para el combate a la trata de personas y al tráfico ilícito de migrantes.  La CRM ha patrocinado también un amplio abanico de estudios y documentos relacionados con la migración, además de proyectos de asistencia a migrantes retornados en El Salvador y Honduras.

Conclusión

En general, la CRM ha sido una plataforma para el diálogo fructífero y la acción conjunta.

El futuro plantea desafíos interesantes al Proceso Puebla, que seguirá fomentando un diálogo franco y abierto. 

Creemos que la Conferencia Regional sobre Migración constituye un ejemplo notable de cooperación internacional exitosa en el área de la migración. Si los años pasados nos dan una pauta, es claro que este proceso regional continuará prosperando, con encuentros productivos, iniciativas eficaces de cooperación y resultados concretos.

