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Coordinación de reuniones 

en el marco de la CRM

Debido a que la Conferencia Regional sobre Migración (CRM o Proceso Puebla) es un proceso de consulta y no una organización, en el pasado se han acordado un conjunto de directrices para un funcionamiento adecuado de la Conferencia.  Para fines prácticos, este documento tiene como objetivo brindar información precisa e integrada sobre los mecanismos que operan en la CRM y la manera en que estos se dan. La mayor parte de la información se extrajo del Glosario de la CRM aprobado el 7 de octubre 2005, y complementa la información detallada en el marco operativo aprobado por los Viceministros en la IX CRM de mayo del 2004 “Fortaleciendo la Conferencia Regional sobre Migración a ocho años de su creación” y en el afiche de representación visual del Proceso Puebla.
En orden de importancia, los principales cuerpos del Proceso Puebla comprenden: la Reunión de Viceministros(as), el Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM),  las Redes de Funcionarios de Enlace para el Combate a la Trata y al Tráfico Ilícito y de Protección Consular.  Asimismo, se ha creado la Secretaría Técnica (ST) para apoyar la gestión de la CRM, con las características que se describen posteriormente. Para definir sus líneas de trabajo, la CRM creó su Plan de Acción, que resume los compromisos para una acción regional y un marco básico de dirección y coordinación de las actividades. La CRM divide su agenda y Plan de Acción bajo los siguientes temas: Políticas migratorias y Gestión; Derechos Humanos; y Migración y Desarrollo.
Junto a los Países Miembros, la CRM incluye también países que tienen estatus de observadores, los cuales son: Argentina, Colombia, Ecuador, Jamaica y Perú. Ellos participan en las discusiones abiertas que forman parte de las diferentes actividades que este Foro realiza, pero no intervienen en los puntos de agenda, en los procesos de toma de decisiones ni en la elaboración de documentos que contengan recomendaciones o compromisos, a menos que cuenten con previa autorización de la Presidencia Pro-Témpore. 
Además, la CRM incluye las organizaciones observadoras regionales o internacionales, a saber: Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR); Comisión Económica para América Latina y el Caribe de las Naciones Unidas/Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CEPAL/CELADE); Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); Organización Internacional para las Migraciones (OIM); Relatoría Especial sobre los Derechos Humanos de los Migrantes de la Organización de las Naciones Unidas; la Secretaría General de la Conferencia Iberoamericana (SEGIB); el Sistema de la Integración Centroamericana (SICA); y, el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA).
A continuación, una descripción de los procesos y mecanismos de la CRM, incluyendo un señalamiento de las principales responsabilidades.

A. Reunión de Viceministros(as)
· Es la instancia de decisión ejecutiva de la CRM.
· Se lleva a cabo en el territorio de alguno de los Países Miembros
 que ofrece actuar como Presidencia Pro-Témpore. 
· Se celebra en la primavera o el primer semestre de cada año.

· Las Reuniones de Viceministros/as están divididas en dos partes: 
· Reunión Plenaria en la que participan los países y organismos observadores. Su agenda de discusión debe incluir al menos: el informe de la Presidencia   Pro-Témpore, las declaraciones de apertura de las delegaciones de los Países Miembros, y el diálogo con las Organizaciones de la Sociedad Civil, representadas por la RROCM
, además de otros temas de interés identificados previamente por la Presidencia Pro-Témpore y los demás países miembros. 
· Reunión a “puerta cerrada” a la que asisten únicamente los(as) Viceministros(as) / Subsecretarios(as), acompañados, cada uno de ellos, de un funcionario de alto nivel según estimen pertinente.
En la Reunión a “puerta cerrada” se establecen las condiciones para nuevas membresías, así como los criterios para la participación de observadores. También se toman decisiones respecto a asuntos administrativos y financieros relacionados con la Secretaría Técnica, así como acciones y actividades futuras de la CRM.
Las Agendas de las Reuniones de Viceministros/as se concretan tomando en cuenta el seguimiento necesario de las Reuniones anteriores, así como temas de interés de la Presidencia Pro-Témpore e insumos de los demás países miembros. Una versión preliminar de la Agenda se comparte con todos los países miembros y los organismos internacionales observadores con el fin de obtener aportes que la enriquezcan.

· Las decisiones, adoptadas por consenso y de carácter vinculante, se registran en la Declaración y las Decisiones emitidas al concluir cada reunión anual.  
B. Presidencia Pro-Témpore 
· Fue creada para facilitar la coordinación de la CRM entre Reuniones.
· Es designada por consenso de los Países Miembros de la Conferencia, dentro de un esquema rotativo anual. Los países interesados en asumirla lo deben anunciar en la Reunión Plenaria Viceministerial.
· Es responsable de definir los mecanismos para efectuar la convocatoria y las invitaciones correspondientes para los eventos propios de la CRM.

· Tiene la responsabilidad de la coordinación y dirección general de las reuniones y actividades de la CRM que se efectúen durante su período cuando así corresponda
.
· Tiene la responsabilidad de la coordinación y dirección general de las reuniones y actividades del GRCM y de las dos redes: la Red de Funcionarios de Enlace para el Combate a la Trata y al Tráfico Ilícito y la Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular.

· Al inicio de cada Reunión de las Redes y del GRCM, solicita a los países que identifiquen un representante para el Grupo de Redacción. Este grupo se encarga de redactar los documentos resultantes de cada Reunión. 

· Encabeza los Grupos de Redacción
 de cada Red, así como el del GRCM y la CRM, el cual prepara informes de las Redes, un documento de Conclusiones y Recomendaciones, y un borrador de Declaración y Decisiones según los acuerdos consensuados durante la Reunión Plenaria, respectivamente, y que serán aprobados en sus respectivas instancias.

· Determina, en consulta con los Países Miembros, las actividades prioritarias identificadas en el Plan de Acción que se encuentren pendientes y que requieren financiamiento para realizarlas.
· Asume gastos de organización de las Reuniones de Viceministros y del GRCM, los cuales contemplan, al menos: hospedaje y algunas cortesías para los Viceministros/as, alguna alimentación (coffee-breaks), salones de reunión, logística, transporte, personal de apoyo, seguridad, equipo de cómputo, material de oficina, etc.
· Asume algunas obligaciones sobre la administración del fondo para el retorno de migrantes en situaciones de alta vulnerabilidad.
C. Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM)
El GRCM, se creó como resultado de la primera reunión de la CRM a partir de la necesidad de los países de la región de impulsar la cooperación y promover el intercambio de información respecto a temas específicamente relacionados con la migración, tomando como ejemplo la organización y composición de la Comisión Centroamericana de Directores de Migración (OCAM). 
· Está compuesto por Directores de Migración de los países miembros.

· Constituye el órgano técnico y operativo de la CRM, que dialoga sobre temas de migración. También prepara recomendaciones para los Viceministros/as e implementa y monitorea las acciones decididas por ellos.
· Se lleva a cabo dos veces al año.
· Al final de sus reuniones debe redactar un documento de Conclusiones, así como otro de Recomendaciones que serán sometidas para la consideración de los Viceministros y, en su caso, aprobación.
· Considera la actualización del Plan de Acción, que incluye el intercambio de información, los seminarios, las capacitaciones y los proyectos dentro de tres temas principales: gestión y políticas migratorias, derechos humanos, y migración y desarrollo.
· Examina, en coordinación con la Secretaría Técnica, y aprueba los Planes de Trabajo de la Red de Funcionarios de Enlace para el Combate a la Trata y al Tráfico Ilícito y la Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular, las cuales son las herramientas de monitoreo de las acciones de las Redes. 
· Examina cuestiones administrativas y presupuestarias relacionadas con la Secretaría Técnica (ST).
· Los organismos observadores participan en las reuniones técnicas del GRCM, no así los países observadores.
D. La Red de Funcionarios de Enlace para el Combate a la Trata y al Tráfico Ilícito y la Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular
· Se establecieron para intercambiar información, organizar y participar en actividades coordinadas sobre los temas de su competencia.
· Se reúnen inmediatamente antes de las reuniones del GRCM.

· Se dedican a desarrollar y realizar su respectivo Plan de Trabajo, una vez que éste tiene la aprobación del GRCM.
· En sus reuniones preparan informes que presentan durante la sesión del GRCM.
· En sus reuniones no participan los países observadores ni los organismos internacionales, a menos que se les invite explícitamente. 
· Hay un espacio para la participación de la RROCM.

· Pueden realizar una reunión conjunta única (ambas Redes) o después de sus reuniones separadas para evaluar temas de interés común.

E. La Secretaría Técnica
La Secretaría Técnica fue concebida, en primera instancia, con el nombre de Unidad Técnica de Apoyo (UTA) en 2000. A través del documento “Consolidación de Una Visión Sostenible del Futuro” presentado por Estados Unidos, se le solicitó a la OIM asumir de manera formal la función de prestador de servicios secretariales y de apoyo técnico de la CRM. Fue a partir de esta petición que en marzo de 2001 la OIM creó la UTA para suplir las necesidades de la Presidencia Pro-Témpore de manera específica y la CRM en general. En el año siguiente, durante la VII Conferencia Regional sobre Migración celebrada en Antigua, Guatemala, se le asignó el nombre de Secretaría Técnica de la CRM. 
· La ST está compuesta por un/a Coordinador/a, un/a especialista en tecnología de información y un/a asistente.
· Tiene un presupuesto anual aprobado por los Viceministros/as el cual se cubre con los aportes de los Países Miembros con base en una escala de contribuciones predefinida.
· Es la unidad de apoyo técnico y funciona como una unidad autónoma dentro de las Oficinas Regionales de la OIM para Centroamérica y México.  La OIM brinda además de espacio físico, facilidades para la administración de los recursos, adquisiciones y otro tipo de apoyo técnico.
· Recibe directrices generales y supervisión de la Presidencia Pro-Témpore en ejercicio de la CRM para darle seguimiento a los mandatos y directrices emanados de cada reunión.
· Mantiene un estrecho contacto con los puntos focales
 de cada país para cooperar con la Presidencia Pro-Témpore en la coordinación general de la Conferencia, incluyendo aspectos de logística de los eventos.
· Prepara agendas, ponencias, documentos e informes.
· Revisa el Plan de Acción de la CRM y, en coordinación con la Presidencia Pro-Témpore, elabora un Informe sobre el estado de avance de dicho Plan que contenga  indicadores específicos de progreso. El Informe deberá  ser remitido semestralmente entre las reuniones del GRCM. 
· Actualiza periódicamente el sitio de Internet público (www.crmsv.org) que sirve de portal para la difusión de los documentos públicos de la conferencia, y un sitio privado (intranet.crmvs.org) que recoge los documentos internos de la CRM para la coordinación de sus actividades.
· Cubre los costos asociados a los servicios de sonido, interpretación y traducción español-ingles-español para los eventos que se realicen dentro del marco de la CRM.
· Verifica la calidad de los servicios contratados para los eventos de la CRM.
� Los 11 países miembros que cooperan en cuestiones migratorias son: Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, y República Dominicana.


� Las organizaciones de la RROCM son de los mismos países que son miembros de la CRM.


� La convocatoria para seminarios, talleres, sesiones de capacitación y otros compromisos que asuman los Países Miembros es responsabilidad del país anfitrión y/o coauspiciador en coordinación con la Secretaría Técnica (ST). La Presidencia Pro-Témpore debe participar en la sesiones de inauguración de esos eventos.  


� Al inicio de cada Reunión de las Redes y del GRCM, se solicita a los países que identifiquen un representante para el Grupo de Redacción. Este grupo se encarga de redactar los documentos resultantes de cada Reunión.  


� El punto focal es la persona(s) designada(s) dentro de las instituciones participantes de cada gobierno de los Países Miembros (ver punto 2), y cuya responsabilidad es servir como vínculo y punto de contacto en asuntos de la CRM.  El punto focal juega un papel clave en términos de recibir y transmitir la información que le envían la Presidencia Pro-Témpore y la Secretaría Técnica u otros colegas interesados o involucrados en el proceso, así como de asegurar la difusión eficaz de la información a todas las entidades y ministerios involucrados de ese gobierno. 
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