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La Aplicación de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional a la Legislación sobre la Trata de Personas en Centro América y México

Resumen del Proyecto

A.
Antecedentes y Justificación       

1.
Los estudios recientes hechos en Centro América y México confirman la necesidad imperiosa de subsanar la actual carencia de legislación nacional para prevenir y combatir la trata de personas.  Si bien se han hecho esfuerzos importantes, salvo en Belice y Guatemala, son pocos los países de la región cuya legislación interna define la trata de personas debidamente.

2.
Dicha necesidad ha sido señalada en repetidas ocasiones por los funcionarios gubernamentales que son directamente responsables por el combate a la trata.  Por ejemplo, durante el Taller sobre la Convención de Palermo celebrado en la Ciudad de Panamá en diciembre del 2004, en el marco de la Conferencia Regional sobre Migración, el grupo de participantes identificó a la legislación contra la trata como primera prioridad para poder prevenir y combatir eficazmente este delito internacional.

3.
Para responder en forma eficiente ante la complejidad del fenómeno, se requiere de legislación adecuada que tipifique el delito en todas sus manifestaciones, establezca las debidas sanciones, e incluya medidas de protección para las víctimas de la trata.  Asimismo, es imprescindible que esta legislación sea armonizada a nivel regional con el fin de cerrar las brechas que las redes criminales internacionales puedan aprovechar para cometer el delito.  La legislación también debe adecuarse a los instrumentos internacionales ratificados por los Estados, en especial el Protocolo para Prevenir, Reprimir, y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, el cual suplementa a la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional, suscrita en la ciudad de Palermo, Italia, en el año 2000.

4.
Por lo tanto, el objetivo de este Proyecto es cooperar con los gobiernos de Centro América y México durante los próximos tres años desde una perspectiva regional, estimulando sus acciones y promoviendo la ejecución y puesta en práctica de las medidas, con el fin de formular reformas legislativas nacionales para prevenir y combatir la trata de personas.  Así los principales beneficiarios del Proyecto serán aquellas instituciones gubernamentales responsables por la elaboración, aprobación, y aplicación de la legislación en la materia, es decir, la Asamblea Legislativa o Congreso, el Poder Judicial, el Ministerio Público, los Ministerios de Gobernación, Justicia, y Seguridad Pública, la Procuraduría General de la República, y las Defensorías de los Derechos Humanos.  Las organizaciones de la sociedad civil también se verán beneficiadas, mejorando su capacidad para proveer asistencia a las víctimas.
5.
El ámbito político, el avance logrado por los países al reconocer la gravedad del problema, y las recomendaciones específicas producidas por los varios foros intergubernamentales aportan el marco político adecuado para diseñar, promover, e implementar una propuesta legislativa de esta naturaleza.

B.
Descripción del Proyecto

6.
La OIM y el ILANUD serán las entidades a cargo de la ejecución conjunta del Proyecto.  Hacia dicho fin, crearán un Comité Técnico Asesor compuesto por la UNODC, la OIM, el ILANUD, y la CIM/OEA.  Este Comité dirigirá el proceso regional en que participarán los actores de mayor relevancia, tanto al nivel nacional como regional.  Luego habrá un coordinador regional para el Proyecto a cargo de su implementación general.

7.
A nivel local, el Proyecto tendrá en cada país participante un Equipo Coordinador Nacional.  Este Equipo estará compuesto de dos componentes: un Punto Focal nombrado por la CRM y un grupo nacional de comprobada experiencia con el diálogo político, representación, y legitimidad, siendo por ejemplo la Defensoría o la Procuraduría General.  Lo ideal sería que el Punto Focal sea también miembro de la “Red de Funcionarios de Enlace para Combatir al Tráfico Ilícito de Migrantes y la Trata de Personas” de la CRM, ya que dicho grupo conoce la problemática y su participación podría fortalecer las capacidades y labores de las instituciones correspondientes, como la Dirección General de Migración en cada país.

B.2 Etapas y Mecanismos de Trabajo

El Proyecto propone la implementación escalonada en tres etapas, una por año, de acuerdo con lo descrito a continuación.  Véase las figuras al final que muestran el esquema operacional del Proyecto.

Primera Etapa (Año 1)

a.
Establecimiento de la estructura política y operativa del Proyecto.
8.
La plataforma política tendrá su base en la CRM y la OCAM.  Cada gobierno podrá nombrar su Punto Focal y trabajar con sus contrapartes nacionales, creando para tales efectos su Equipo Coordinador Nacional.  A su vez, los Equipos trabajarán en forma conjunta para diseñar e implementar un plan de acción regional, con el aporte de expertos nacionales contratados por el Proyecto.

b.
Promoción del Proyecto a nivel nacional y análisis del estado actual de la legislación y su contexto en cada uno de los siete países participantes.

9.
Aparte de las reuniones para promover el Proyecto entre los actores importantes, los expertos nacionales recopilarán y analizarán todas las leyes existentes relacionadas con el combate a la trata, las cuales servirán como punto de partida para la elaboración de un propuesta de reforma legislativa.  Esta información será compartida con los Equipos Coordinadores Nacionales (véase los Párrafos 7 y 8) y otros interesados por medio de una serie de reuniones convocadas para tal propósito.

c.
Elaboración del proyecto de ley o reforma legislativa

10.
En el contexto de una reunión regional, los expertos nacionales compartirán su propuesta legislativa con sus contrapartes gubernamentales de la región, con el fin de asegurar la uniformidad de la terminología, definiciones, sanciones, derechos, y circunstancias agravantes, entre otros aspectos.

11.
Cada Equipo Coordinador Nacional coordinará las consultas en su país respectivo para convalidar la propuesta de reforma legislativa y modificarla en su caso, siempre cuando los criterios principales conserven la uniformidad con las modificaciones hechas en los demás países participantes.

Segunda Etapa (Año 2)

a.
Promoción del proyecto de ley o reforma legislativa

12.
El Comité Asesor Técnico (véase el Párrafo 6) quedará a cargo de promover la propuesta legislativa a dos niveles: primero, a nivel regional entre los funcionarios de alto nivel que puedan promover la ley ante la CRM y la OCAM; y viceministerios y oficinas de migración.  Desde una perspectiva nacional, cada Equipo Coordinador Nacional identificará los actores, instituciones gubernamentales, organizaciones de la sociedad civil, y otros sectores clave con el fin de crear la plataforma política nacional que sea necesaria para apoyar las propuestas ante la respectiva Asamblea Legislativa o Congreso en cada país participante.

Tercera Etapa (Año 3)

a.
Divulgación de la nueva ley o reforma legislativa

13.
En cada país donde sea aprobada una nueva ley o proyecto de reforma, se implementará una estrategia nacional de difusión y capacitación dirigida especialmente a fiscales, instituciones de bienestar social, y otras entidades con el fin de fomentar la implementación de las reformas legislativas.

b.
Evaluación final del Proyecto
14.
En el caso de los países que aprueben la reforma legislativa, se prevé una evaluación final enfocada en la planificación e implementación de estrategias, construcción de alianzas, y el impacto del Proyecto respecto al fortalecimiento de las capacidades de los principales actores.
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�	El Taller fue organizado por la OIM en el marco de la Reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración celebrada en la Ciudad de Panamá el día 1ro de diciembre del 2004. 
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