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RED REGIONAL DE 

ORGANIZACIONES CIVILES 

PARA LAS MIGRACIONES
PRESENTACIÓN DE LA RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES ANTE LA RED DE FUNCIONARIOS DE ENLACE PARA EL COMBATE AL TRÁFICO ILÍCITO DE MIGRANTES Y LA TRATA DE PERSONAS

Ciudad de Guatemala, Guatemala. 01 de Diciembre del 2009

La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones saluda a la Presidencia Pro Tempore y a los representantes de los gobiernos participantes de la Conferencia Regional sobre Migración y agradece la apertura de este espacio de diálogo con la sociedad civil. 
La RROCM ve con preocupación el incremento de actividades delictivas ejercidas por la delincuencia organizada transnacional, que representan consecuencias negativas para la vida y seguridad de las personas migrantes. De manera específica, el secuestro es una práctica generalizada que vulnera la seguridad y la integridad física de las personas migrantes quienes en muchas ocasiones son sometidas a prácticas de explotación laboral, sexual, servidumbre y prácticas análogas a la esclavitud.

En este sentido, el tráfico ilícito de migrantes y la trata de personas representan un desafío que debe ser atendido por los Estados desde una perspectiva de sanción del delito, pero sobre todo desde un enfoque de protección a las víctimas. Sobre esto la Red Regional quisiera llamar la atención en los siguientes aspectos:
· Aún existen vacíos importantes en los marcos jurídicos y una falta de concordancia con los marcos legales internacionales. Muestra de ello, es que en varios países de la región aún no contemplan en su marco legal otros fines de la Trata, distintos a la explotación sexual, como la explotación laboral, los trabajos o servicios forzados, la esclavitud, las prácticas análogas a la esclavitud, la servidumbre y la extracción de órganos.
· Señalamos una vez más la importancia de implementar campañas de sensibilización para contrarrestar este grave delito. De manera particular promoviendo campañas de divulgación, capacitación y sensibilización para que la población conozca los posibles riesgos, principalmente en aquellas áreas fronterizas donde es prioritario el involucramiento de las instancias operativas locales para la prevención de dichos delitos.

· En un contexto de flujos migratorios mixtos en la región insistimos en la necesidad de que los Estados establezcan mecanismos claros de identificación de posibles víctimas de trata. Manifestamos nuestra preocupación en torno a la acción de las autoridades migratorias y policíacas de la región, que se dirigen primordialmente a la detención y deportación inmediata de migrantes en situación irregular. En este sentido, es sustancial que los Estados garanticen a las víctimas su derecho de acceso a la justicia independientemente de su condición migratoria.

· El acceso a la protección y atención integral no deberá supeditarse a la denuncia que la víctima haga del delito. 

· Reiteramos los señalamientos que la RROCM ha expresado con anterioridad en términos del establecimiento de medidas de protección y seguridad a testigos, posibilidades de regularización migratoria y la habilitación de centros especializados para la protección y atención a personas adultas víctimas de la trata. De manera específica, es indispensable asegurar la integridad y seguridad de las personas que colaboran en albergues que brindan apoyo humanitario.

· Como parte de una estrategia de protección 
se deberán desarrollar programas de reintegración social para las personas afectadas que incluyan acceso a capacitación técnica, empleo y educación. Reconocemos la voluntad de organismos internacionales de implementar buenas prácticas para la reinserción de víctimas. 
· Una política integral de Estado en materia de trata de personas exige acciones de colaboración interinstitucional a largo plazo, coordinada de manera estratégica y bien planificada que tome en consideración la disponibilidad de recursos técnicos y financieros. Dicha planificación debería basarse en una evaluación correcta del problema y de la capacidad de respuesta existente. Contando con la buena disposición de los diversos grupos y organismos locales interesados que deseen cooperar entre sí y con otros a nivel regional e internacional.
· Asimismo, es necesario que exista un organismo especializado que pueda coordinar las acciones a desarrollar de combate a la Trata de personas y la asistencia y protección de sus víctimas para garantizar los derechos de estas víctimas y la persecución de las redes de crimen organizado que perpetran este delito.
Finalmente, ponemos a consideración de los Estados de la CRM, el Informe de Desarrollo Humano 2009 del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo, que establece lo siguiente: “Los resultados negativos en desarrollo humano derivados de la Trata de personas pueden deberse en parte al marco legal de los países de destino. Los restrictivos controles migratorios implican que los grupos marginados tienden a mantener una situación irregular y, por lo tanto no pueden acceder al mercado laboral formal ni a los beneficios que el Estado ofrece a los ciudadanos y a los inmigrantes con permisos de trabajo. En términos más generales, la trata se puede combatir con mayor eficacia generando mejores oportunidades para los individuos en sus países de origen; la capacidad de decir “no” a los tratantes es la mejor defensa a la que pueden apelar”
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