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RED REGIONAL DE 

ORGANIZACIONES CIVILES 

PARA LAS MIGRACIONES
Presentación de la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones ante el  Grupo Regional de Consulta sobre Migración 

Santiago de Querétaro, México 16 de noviembre de 2010

Inicialmente la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) expresa su agradecimiento a la actual Presidencia Pro-Témpore y a su Secretaría Técnica por las facilidades brindadas para nuestra presencia y participación.  

Para la región, este ha sido un año especial, con acontecimientos dramáticos y de relevancia internacional. Al mismo tiempo, durante el año se han realizado eventos de carácter nacional, regional y hasta global en medio de los cuales se han producido diferentes análisis y formulado todo tipo de demandas a los gobiernos y a la comunidad internacional en torno al tema migratorio, sus causas y sus consecuencias, instando a la toma de decisiones y políticas que eviten la repetición de violaciones de derechos humanos en perjuicio de la población migrante y sus familias, exigiendo mejores respuestas institucionales que muestren mayor efectividad sin lesionar la dignidad humana.  
Las organizaciones de la RROCM hemos atestiguado la adopción de novedosas formas de funcionamiento de oficinas consulares, ampliando servicios, ampliando capacidad de respuesta y fundamentalmente ampliando su directorio de aliados y socios estratégicos; también hemos conocido de esfuerzos en la construcción de perspectivas comunes entre varios países sobre temas o problemáticas que les afectan como sub región. Varias oficinas consulares también están asumiendo mayor protagonismo en las discusiones y definición de caminos para mejorar la condición migratoria de connacionales en el exterior, generalmente contando para ello con la participación y cooperación de organismos intergubernamentales. Hemos acompañado y participado también en procesos nacionales de discusión de nuevas respuestas institucionales ante diferentes temas vinculados con la migración.    

Todos estos esfuerzos han  sido importantes, tienen relevancia en el presente pero no son suficientes. 

Tal y como lo ha afirmado la OIM en su estudio reciente sobre Políticas Públicas sobre Migración Laboral, herramientas y buenas prácticas, en la actualidad  es necesario lograr el equilibrio entre las decisiones de política que se adoptan para atender la inmigración de extranjeros en el territorio de los Estados y los términos y condiciones de emigración y repatriación de los nacionales, reconociéndose además que cada vez más los países de América Latina son simultáneamente países de origen, tránsito y destino.   
El Banco Mundial ha advertido también sobre un posible “choque entre dos filosofías”: por un lado la estrategia enfocada en el control de las fronteras y la prevención de la migración irregular, y por otro lado, una estrategia que busca facilitar la admisión planificada, ordenada y segura de trabajadores extranjeros permanentes o temporales para llenar vacíos en el mercado laboral local. 

En todo este entramado de estrategias y acciones, los funcionarios consulares son actores relevantes.  
De cara a los acontecimientos ocurridos en los últimos meses, deseamos aprovechar este espacio para llamar la atención sobre los temas siguientes: 

1. Deportación de migrantes 

El impacto que en países de la región está teniendo el programa “comunidades seguras” está provocando también la indefensión de población migrante en condiciones de irregularidad, por la brevedad de los procesos de expulsión y por las dificultades materiales de funcionarios consulares para tomar contacto con los connacionales sujetos de estos procesos. En este marco resulta necesaria una comprensión clara sobre el alcance y las implicaciones de la jurisprudencia dictada por la Corte Interamericana  de derechos humanos a partir del pronunciamiento de la Opinión Consultiva número 16 sobre “El derecho a la información sobre la asistencia consular en el marco de las garantías del debido proceso legal” y evaluar las características y modalidades de la participación consular de cara a los procesos de retorno de connacionales para hacer los ajustes necesarios en apego al derecho internacional. 
2. Masacre de Tamaulipas
De cara al lamentable y trágico acontecimiento ocurrido en San Fernando Tamaulipas durante la última semana de agosto, diversas organizaciones miembros de la RROCM respondimos con pronunciamientos en los cuales hemos demandado, entre otras acciones: 

A las autoridades mexicanas:

1. Que se investigue, encuentre y sancione a los responsables materiales e intelectuales de las violaciones de derechos humanos y de todos los atropellos en contra de esta población.

2. Que se elimine para el resto de países latinoamericanos la exigencia de visa y de otros permisos migratorios para ingresar a México. Esta decisión puede ser parte de la reparación integral de las víctimas, y constituir una medida paliativa para impedir que más personas recorran rutas peligrosas en las que son presas fáciles de grupos criminales como los Zetas.

Además, a los gobiernos que han ratificado o se han adherido a la Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares, atender la recomendación común del Comité creado por dicha Convención para que formulen las declaraciones establecidas en los artículos 76 y 77 de la misma, mediante las cuales se reconoce la competencia del citado Comité para recibir comunicaciones de los Estados parte de la Convención y de personas particulares. 

En el marco de la indignación generada tras la deplorable ejecución masiva de personas indefensas ocurrida en Tamaulipas, se debe impulsar de manera urgente la acción antes mencionada para aprovechar tal mecanismo que el sistema de las Naciones Unidas pone a disposición de las trabajadoras y los trabajadores migratorios, a fin de garantizar mayores niveles de respeto para sus derechos. Guatemala, ya lo hizo, allí está el ejemplo para que los demás Estados demuestren su voluntad de garantizar la vida y la dignidad de las y los migrantes.
Por otra parte, conocemos la iniciativa impulsada por el Equipo Argentino de Antropología Forense el cual trabaja actualmente un proyecto para la creación de un mecanismo regional entre los países de Centroamérica, México y Estados Unidos de intercambio de información forense entre restos de personas no identificadas y casos de migrantes no localizados. En el Salvador, se trabaja en la creación del Banco de Datos de información Forense de Migrantes no Localizados con la participación de varios actores. El Banco de datos contiene información sobre los antecedentes del caso, información física de la persona desaparecida y perfiles genéticos y el Equipo está tratando de expandir esta experiencia regionalmente.
Finalmente, se propone que los gobiernos involucrados solicitaran la intervención de las Naciones Unidas con Misiones Urgentes, como un mecanismo que anime y monitoree las acciones puestas en marcha sobre éste caso en particular.
3. Ámbito de seguridad de los funcionarios consulares

Los sucesos de  Tamaulipas no solo llamaron la atención sobre la vulnerabilidad de las personas migrantes sino también, por las acciones posteriores, también revelaron la vulnerabilidad de funcionarios consulares de los países de procedencia de las víctimas. Estos hechos dirigidos contra la humanidad de cónsules, demanda la atención de los Estados para revisar y actualizar los protocolos de seguridad de  los que se dispone para salvaguardar la integridad física y moral de funcionarios y colaboradores consulares por lo que sometemos a la consideración de este grupo de trabajo el análisis de esta problemática.   

4. Trata de personas 
En atención a la realización del Segundo Congreso latinoamericano sobre trata y tráfico de personas,  desarrollado en Puebla, en septiembre del presente año, en el cual asistimos algunos de los participantes en el proceso de la CRM,  queremos resaltar la relevancia de la apuesta regional latinoamericana para la construcción del Observatorio Latinoamericano sobre Trata y Tráfico de Personas,  propuesta en el que todos los actores podemos ser  protagonistas y en el que, esperamos, se puedan identificar  “luces al final del túnel”. 
Estados y sociedad civil hemos de procurar una actitud abierta a conocer y acoger las experiencias, las necesidades  y los puntos de vista de las personas que padecen la trata y el tráfico de personas, guiados por una ética de derechos humanos e igualdad entre los géneros, las razas, las edades y las culturas. 

Finalmente, la adopción del Plan de Acción Mundial de las Naciones Unidas para combatir la trata de personas, aprobado en agosto del presente año mediante  su resolución 64/293, es un buen marco de referencia para revisar la intervención nacional y regional en torno al tema. 
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