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INFORME

Cuarta Reunión Global de Presidencias y Secretarías de Procesos Regionales de Consulta (PCR´s) sobre Migración.
“Definir el lugar que ocupan los PCR en un panorama de migración internacional cambiante”

Lima, Perú
22 y 23 de mayo de 2013
Antecedentes

La Reunión Global, auspiciada en conjunto por el Gobierno de Botswana y la Organización Internacional para las Migraciones, es la tercera reunión de este tipo. Durante la segunda reunión, celebrada en Bangkok, Tailandia, en junio de 2009, se trabajó en intercambiar experiencias de las Presidencias de los PRC´s, sus Secretarías Técnicas, así como abordar las recomendaciones emanadas del Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo 2006 y 2007, relativas a los PRC´s. La reunión de este año tuvo como objetivo resaltar la importancia de incrementar los intercambios de información y experiencias entre PRC´s y buscar la implantación de buenas prácticas y enfoques más efectivos sobre la gestión migratoria dentro y entre los PRC´s. Asimismo, destacó el valor de la promoción del diálogo, el desarrollo de capacidades y la cooperación internacional en temas migratorios, a través de los PRC´s.
Informe

Durante la primera parte de la reunión se hizo una recapitulación de las medidas adoptadas desde la última reunión, en Gaborone, Botswana, para fomentar la capacidad de los PCR. Durante aquella reunión, la mayor parte de las aportaciones de los PRC´s fueron en el sentido de darse a conocer y explicar un poco cada uno de ellos; para esta reunión, las aportaciones abordaron el trabajo que han venido desarrollando cada uno de los Procesos. Una conclusión de los asistentes fue que hay que pasar de la retórica a la acción y enfatizar lo suficiente en los problemas y retos diarios de la migración en tránsito.
La segunda parte de la reunión trató acerca de la colaboración que existe entre los PRC´s con otros órganos regionales y foros interregionales, donde algunos PRC´s comentaron acerca de sus propias experiencias, entre las cuales destacó el Diálogo CELAC-UE sobre migración. La principal conclusión fue que, el punto más importante es trabajar en el fortalecimiento de las capacidades nacionales para poder potenciar el desarrollo a través de la migración, y entonces sí buscar la cooperación regional e interregional.
La tercera parte de la reunión fue la presentación de un trabajo de investigación titulado “Mecanismos Consultivos Interestatales Regionales sobre Migración: Enfoques, Actividades recientes, e Incidencia sobre la Gobernanza Mundial de las Migraciones”.

Después de la presentación de este estudio, se realizaron tres mesas de trabajo en los siguientes temas:

1.- Fomento de la interacción entre los PRC´s

2.- Fomento de la cooperación de los PRC´s con otros foros regionales e interregionales

3.- Repercusiones de los PRC´s en las políticas y prácticas sobre migración

La PPT y la ST participaron en el grupo 2, donde se concluyeron, entre otros aspectos, los siguientes:

· La interacción con otros foros es una oportunidad para generar consenso.

· Oportunidad para que exista un mayor intercambio de información más abierto.

· Oportunidad para el intercambio de buenas prácticas y puntos débiles también.

· Indispensable trabajar en un marco de respeto a la soberanía nacional.

La cuarta parte de la reunión trató acerca del Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo, FMMD, y la interacción entre éste y los PRC´s. se destacó que, derivado del FMMD, han surgido más de 250 recomendaciones de toda índole, las cuales han estado inmersas en las propias agendas de los distintos PRC´s. asimismo, han surgido nuevos temas dentro de los trabajos del FMMD, como la migración por causas de crisis humanitarias y cambio climático.
La PPT participó indicando que, para poder trabajar a nivel regional y después aportar al ámbito global, se debe respetar la soberanía de cada país para trabajar su propia legislación migratoria. Y es justo este tema de la soberanía lo que ha sido quizás la limitación de generar insumos o posiciones comunes como región hacia el exterior, en este caso hacia el FMMD. Sin embargo, hay puntos comunes en los cuales los países han encontrado coincidencia y en los cuales pueden aportar, como el reconocimiento de las migraciones internacionales, la protección de las personas migrantes y el fortalecimiento de la seguridad nacional.
Algunas conclusiones de este espacio de la agenda fueron las siguientes: 

· Necesario mejorar y ampliar el trabajo y los resultados de los PRC´s como plataformas de consenso, lo cual se convierte en los insumos para el FMMD.
· Los resultados del FMMD deben promover el desarrollo humano, económico y social de las migraciones.

· Los PRC´s no deben acabar su trabajo a lo interno; deben ser más flexibles para participar en otros foros, lo cual permitiría avanzar en sus propias agendas y realidades.
La quinta parte de la reunión fue acerca de la aportación que esta Cuarta Reunión de Presidencias y Secretarías podría dar para el Segundo Diálogo de Alto Nivel y Desarrollo, a celebrarse en octubre de este año en la sede de las Naciones Unidas, en Nueva York. Después de dos presentaciones, se armaron tres grupos de trabajo con tres de los cuatro temas que se discutirán en el Diálogo de Alto Nivel:
1.- Incorporación de la migración en los marcos de desarrollo

2.- Protección de los derechos de los migrantes

3.- Coherencia y concertación entre los interlocutores múltiples

El único tema que no se trabajó fue el de Movilidad Laboral Regional y Mundial. 

La PPT y la ST se dividieron en las primeras dos mesas de trabajo, donde se aportó toda la experiencia y resultados que ha generado el trabajo de los países de la CRM a lo largo de sus casi 18 años de existencia, destacando sobre todo las buenas prácticas que han servido para fortalecer las políticas nacionales, como la aprobación de lineamientos regionales y la capacitación de Oficiales de Protección a la Infancia. Asimismo, la CRM volvió a destacar por ser el único PRC con una interacción abierta con la sociedad civil.
Finalmente, dentro de la ceremonia de clausura, a cargo de la Directora General Adjunta de la OIM, Laura Thompson, se leyó un resumen de la reunión, mismo que se adjunta a este informe. 
