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INFORME
Taller sobre Tramitadores de Inmigración Inescrupulosos
Cd. De Guatemala, Guatemala
15 al 17 de diciembre de 2014
Participantes
Participaron todos los Países Miembros de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), la Red Regional de Organizaciones Civiles por las Migraciones (RROCM), la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM); asimismo, participaron durante el último día del taller agencias reclutadoras asentadas en Guatemala.
Informe

El taller se desarrolló a lo largo de cinco secciones. Durante las dos primeras se abordó ampliamente el contexto canadiense y el guatemalteco; durante la tercera y cuarta sección del taller se abordaron los contextos dentro del resto de Países Miembros de la CRM así como de la RROCM. 

Durante la última sección se contó con la participación de la OIT y la OIM, así como una última participación de Canadá sobre el tema “Procedimiento de gestión de visado para trabajadores extranjeros temporales”. Estas tres últimas participaciones propiciaron un diálogo fructífero con las agencias reclutadoras presentes.
Posteriormente, se abrió un espacio final para la discusión plenaria y, derivado de la misma, los participantes concluyeron los siguientes puntos: 

· Sería útil contar con un registro de información regional sobre los requisitos de ingreso, para cada calidad migratoria, de cada uno de los países miembros de la CRM.

· Hay que fortalecer la cooperación entre los países para el intercambio de información referente a los tramitadores inescrupulosos y para informar a las personas sobre los riesgos de contratar o pagar a dichos tramitadores. En este sentido, es necesario fortalecer los  canales de comunicación dentro de la CRM.

· La difusión de la información/campañas de prevención y sensibilización es responsabilidad de cada país.

· La importancia de diseminar la información lo más posible es que se pueda empoderar a los migrantes para que puedan tomar decisiones acertadas al momento de considerar una contratación laboral en el extranjero.

· Se destaca la importancia y el rol de las redes consulares en el monitoreo, verificación de condiciones, asistencia y protección de los trabajadores migrantes.

· Resulta indispensable regular a las agencias y a los consultores, como una herramienta de prevención.

· Es importante diferenciar entre agencias de reclutamiento/contratación y los consultores legítimos y los inescrupulosos.

· Existe una preocupación por el tema de la portabilidad de la seguridad social.

· Existe el gran reto de fomentar la denuncia sobre los abusos de los tramitadores inescrupulosos.

· Las visitas de supervisión y monitoreo se establecen como buena práctica en cuanto a ser una herramienta para la prevención y protección de los trabajadores migrantes. Y resulta importante fortalecer y ampliar estas acciones, no solamente por parte de las redes consulares sino también por parte de las instituciones gubernamentales en el país de destino.

· Se reconoce la importancia de la sociedad civil para detectar focos rojos y como canal para llevar la información a las comunidades de origen y de nacionales en el exterior. En este sentido, es importante fortalecer los vínculos y la colaboración con las ONG´s.

· El rol de los organismos internacionales para llevar la información de prevención a las comunidades es igualmente reconocido ampliamente y necesario para cumplir el objetivo.

· Otro gran reto es garantizar el acceso a la justicia a las personas migrantes; establecer reglas y garantías claras que les permitan acercarse a denunciar los abusos de los tramitadores.

· Hay una ausencia de datos estadísticos respecto a los empleadores y el número de personas que están siendo contratadas.

· Se destaca la importancia de los inspectores de trabajo y la necesidad de fortalecer dicha figura.

· En el caso de las Visas H2 para trabajar en Estados Unidos, es necesario establecer vínculos más directos con los empleadores.

· Dentro del fraude y abusos a las personas, se detectan actos de corrupción en las instituciones de gobierno. Todos los Países Miembros de CRM cuentan con mecanismos para investigar dichos actos y llevarlos a un proceso administrativo e incluso penal. Una medida necesaria para combatir la corrupción es el establecimiento de sistemas de control de confianza a todos los trabajadores y a los aspirantes a trabajar en las instituciones, así como el fortalecimiento de la formación de personal.

· Se hace un llamado a que los países que ya han ratificado convenios internacionales respecto a la protección de los trabajadores migrantes, revisen su debida aplicación. 

· Se debe tipificar el delito de fraude y/o abuso por parte de los tramitadores inescrupulosos en los respectivos códigos penales, con la finalidad de poder establecer y homologar penas para dicho delito.

· Resaltar la colaboración con la Coalición Regional contra la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes para transmitir campañas de prevención.

· Otra herramienta de prevención recomendada es la  simplificación de los trámites migratorios y establecer costos más razonables para las personas.

· Los documentos expedidos por los consulados deberían de ser reconocidos tanto en el país de origen como en el país donde se expide (destino).

· Los modelos de gestión utilizados en El Salvador y Honduras podrían ser una buena práctica para replicarse en países interesados de la CRM.

· Se podría  realizar una revisión de las leyes migratorias en cada país, según sea el caso, en todo lo relativo a los permisos de trabajo.Respecto a la Acción Ejecutiva del Presidente Barack Obama, es necesario realizar una campaña informativa en las comunidades residentes en Estados Unidos, que explique y detalle los alcances e implicaciones de dicha Acción.

· Se destacó el rol de la OIT en el apoyo a los gobiernos para la formulación de políticas públicas y por sus funciones de manera tripartita (gobiernos, empleadores y sindicatos); asimismo, se subrayó el Convenio 181como un mecanismo para la protección de los derechos de los trabajadores migrantes y para la regulación de las agencias de contratación privadas.

· Se destacaron las serias implicaciones y consecuencias que trae a las personas individuales la contratación no ética,  así como los daños e implicaciones al sector privado, a los países de origen y a los países de destino.

·  Se subrayó el papel que la OIM como facilitador de contratación laboral ética de trabajadores migrantes. 

· Existen lagunas legales y/o en el cumplimiento de las leyes aplicables a la actividad de los intermediarios en la contratación laboral por lo cual resulta indispensable trabajar en cubrir dichas lagunas. 
· Se reconoce la Iniciativa del Sistema de Integridad de Reclutamiento Internacional como una herramienta para una contratación laboral internacional ética, que permita beneficios tanto para las personas migrantes, como para los empleadores, las agencias de reclutamiento y los propios países de origen y destino. La OIM tomó nota acerca de la recomendación para que el proceso que está siguiendo esta iniciativa para su conformación, esperada para 2016, sea llevado a sub procesos de consulta regional. 

Finalmente, durante la ceremonia de clausura se anunció que estas conclusiones finales serían llevadas a discusión durante la próxima reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración.
