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INFORME
Taller Regional en Materia de Protección Temporal y/o Visa Humanitaria en Situaciones de Desastres
San José, Costa Rica
10 y 11 de febrero de 2015
Participantes
Participaron todos los Países Miembros de la CRM, RROCM, OIM, ACNUR, el CICR y la Iniciativa Nansen.
Informe

El taller inició con una presentación del Estudio Introductorio “Legislación Nacional, política y práctica de los mecanismos de protección temporal en contextos de desastre” por parte de David Cantor, el cual detalló el alcance del mismo, cuál fue la metodología utilizada y sus limitaciones.

Asimismo, explicó detalladamente la situación de desplazamiento por desastres en la región de la CRM, las tendencias del desplazamiento y los patrones de movimiento. Los impactos en los extranjeros, bajo tres escenarios planteados: personas que se ven forzadas a huir a través de fronteras internacionales en el contexto de un desastre; migrantes que ya se encuentran en el extranjero cuando ocurre un desastre en su país de origen y extranjeros que quedan atrapados en un país afectado por un desastre en donde se encuentran, residen o están en tránsito.

Abarcó todo lo relativo al derecho de los refugiados, la legislación sobre protección internacional, protección temporal y protección complementaria, entrando en ejemplos de países que cuentan y aplican dichas legislaciones. Asimismo, acerca de la legislación migratoria y los tres enfoques en que se aplica: en categorías migratorias regulares, categorías migratorias excepcionales sobre las condiciones generales del país y categorías migratorias excepcionales sobre la base de las circunstancias individuales.

Por último se abordó la importancia del papel de las organizaciones regionales, resaltando la CRM. 

Posteriormente, la OIM abordó sus perspectivas sobre las actividades en materia de migración, medio ambiente y cambio climático. Habló acerca de las iniciativas en las cuales participan, destacando (y explicando su funcionamiento) el Marco Operacional para Crisis Migratorias MCOF, herramienta de planificación estratégica para una respuesta a la movilidad humana en situaciones de crisis. 

ACNUR expuso acerca de la importancia de los esquemas regionales de protección humanitaria en casos de desastres, buscar esquemas de acción inmediata; orientación hacia la solución efectiva; inducir la acción conjunta hacia la responsabilidad compartida; que establezcan un contenido mínimo, predecible y armonizado, de protección y trato a los beneficiarios. 

Y llamó a una reflexión sobre los siguientes puntos: ¿Cuáles son los contenidos que el estatuto de protección debe dar? ¿Qué naturaleza tienen los esquemas de protección? ¿En qué situaciones se activan? ¿Cuál es el contenido de la protección otorgada? ¿Cuál es el procedimiento y el órgano competente? ¿Cómo se relacionan estos esquemas con la protección de los refugiados?

También habló sobre las dinámicas entre los esquemas de protección humanitaria y la protección de refugiados, explicando las diferencias y similitudes entre protección internacional y protección complementaria. 

Más adelante, todas las delegaciones participantes tuvieron la oportunidad de hablar acerca de su legislación en la materia, de sus políticas y prácticas relevantes, y de los retos individuales y como región para el abordaje de la protección a migrantes en situaciones de desastre.

Si bien muchas de las buenas prácticas y cuestiones legislativas ya se habían mencionado en el estudio del Sr. Cantor, destacan algunos puntos importantes de las presentaciones:
· La mayoría de los países contemplan la protección a todas las personas dentro de sus países, sin discriminación alguna y sin importar el estatus migratorio de las personas; sin embargo, son pocas las normativas que contemplan la protección y/o asistencia humanitaria a las personas extranjeras afectadas por desastres.

· Es necesario definir los criterios de elegibilidad, es decir quiénes son las personas que pueden necesitar la protección temporal y/o una visa humanitaria en casos de desastre, y en este sentido resulta importante diferenciar muy bien quienes podrían acceder también a la protección internacional.

· Por último, definitivamente resalta en todas las presentaciones el reto por establecer mejores canales de coordinación a todos los niveles: interinstitucional, bilateral, multilateral y regional.

· ¿El tema de la discrecionalidad, debe prevalecer? ¿Cómo avanzar hacia la institucionalización? ¿Cómo no perder lo positivo logrado por dicha discrecionalidad? 

Durante el segundo día, el Profesor Walter Kaelin, Enviado de la Presidencia de la Iniciativa Nansen, explicó el documento realizado para la discusión el cual contiene elementos claves para tratar de sistematizar el trabajo y su objetivo es facilitar la discusión de los grupos de trabajo para la creación de una Guía de Prácticas Eficaces para la admisión y estancia de personas que atraviesan fronteras en el contexto de desastres. Asimismo, explicó los principios básicos sobre los cuales debe estar basada esta Guía: que la respuesta humanitaria sea fuera del ámbito político; basada en un enfoque compartido y de cooperación entre los países de CRM; favorecer el ejercicio de una facultad discrecional favorable en la aplicación de las leyes de migración; se extiende sin prejuicio de la aplicación de la legislación existente, nacional o internacional. 

El documento incluye una definición de qué considerar como un desastre y aborda las tres categorías sobre las cuáles debe girar la discusión:

1.- Extranjeros que buscan viajar a un país extranjero o ingresar y/o permanecer en éste durante o después de un desastre que ocurrió en su país de origen o previendo que ocurrirá tal desastre y que:

a)
Enfrentan un riesgo real para su vida o seguridad en su país de origen debido a los efectos del desastre, o

b)
Resultan afectados gravemente a nivel personal por el desastre de algún otro modo.

2.- Extranjeros cuyo país de origen es afectado por un desastre y que buscan no ser deportados de un país extranjero donde ya se encuentran físicamente y/0 permanecer en él, y que:

a)
Enfrentan un riesgo real para su vida o seguridad en su país de origen debido a los efectos del desastre,

b)
Resultan afectados a nivel personal gravemente por el desastre de algún otro modo

3.- Extranjeros que viven en un país extranjero, o que están en tránsito y son afectados por un desastre. 

Legislación aplicable existente: categorías migratorias regulares, excepcionales y uso de categorías de refugio y protección complementaria. 

Posteriormente, se conformaron los grupos de trabajo, los cuales trabajaron en tres sesiones, cada una abarcando las tres distintas categorías mencionadas por el documento, bajo preguntas guía (adjuntas a este informe). Los grupos quedaron conformados de la siguiente forma:

Grupo 1: Belice, Canadá, Estados Unidos y México

Grupo 2: El Salvador, Guatemala y Honduras

Grupo 3: Costa Rica, Nicaragua, Panamá y República Dominicana 

Finalmente, durante una última sesión de discusión plenaria, se abordaron las conclusiones presentadas por los grupos de trabajo y se concluyó que la Iniciativa Nansen trabajaría un borrador de Guía de Prácticas Eficaces, para enviarlo a los Países Miembros de la CRM a través de la ST. Posteriormente, se recogerían todos los insumos y comentarios al documento para elaborar un documento final que será llevado a discusión en la próxima reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración, a realizarse en México en fecha por definir. 
