CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACION

Taller Regional sobre Políticas, Prácticas y Conclusiones para el Retorno, Reintegración e Integración de Personas Migrantes

DOCUMENTO CONCEPTUAL

La región geográfica que cubre la Conferencia Regional sobre Migración se ha caracterizado por tener una alta movilidad humana. La región incluye países de origen, tránsito, destino y retorno. Así, la integración de migrantes, el retorno y la reintegración de personas retornadas, vistos como tres procesos con características diferenciadas y autónomas dentro de la experiencia migratoria, demandan  necesariamente  abordajes específicos dentro de las políticas y gestión de estos flujos migratorios. 

Según la Organización Internacional para las Migraciones, la integración se concibe como el proceso por el cual los inmigrantes, tanto individualmente como en grupo, son aceptados en una sociedad. Los requisitos particulares exigidos para su aceptación por una sociedad varían de un país a otro. La responsabilidad de la integración recae no solamente en los inmigrantes sino también en el gobierno receptor, las instituciones y las comunidades.

Así, el reto de una persona migrante o refugiada en el país de destino es convertirse en participante activo de la vida económica, social y cultural, conservando la identidad. Es un proceso dinámico por medio del cual las personas reconstruyen su proyecto de vida en un nuevo país donde han encontrado condiciones de vida dignas. Así, deben alcanzar gradualmente la autosuficiencia y el goce pleno de sus derechos, tales como: al acceso justo al trabajo, a la educación, a los espacios comunitarios, a la documentación adecuada, a los servicios de salud y a otros servicios básicos. 
En este sentido, la integración implica una relación dinámica entre los migrantes y la sociedad de recepción, que debe permitir que la vida cotidiana esté  libre de situaciones de abuso y discriminación. En este proceso de adaptación, las personas que vienen de otro país no deben dejar atrás su pasado y su cultura para adoptar la cultura del país receptor. Se presume el reconocimiento de valores, la consideración de las diferencias del "otro" y su paridad para aportar y enriquecer la sociedad. La integración resalta la importancia de ser reconocido/a en lo cotidiano, por medio del dominio de los códigos de comportamiento y de relaciones que permiten armonizar con el medio ambiente. El resultado que busca este proceso es una sociedad que respete la diversidad y la valore como una riqueza. 

Cuando las condiciones en el país de destino no son favorables o las políticas de migración no lo permiten, se da el retorno. En el primer caso es un retorno voluntario, en el segundo un retorno forzado fundado en una decisión administrativa o judicial.   
Aunque la migración de retorno ha existido siempre, en los últimos años, ha aumentado considerablemente en la región hasta llegar a un promedio de 500,000 retornos anuales hacia Centroamérica. 
Antes de la recién pasada crisis financiera, poco se había debatido sobre el tema del retorno y sus efectos en las comunidades de recepción o en las mismas personas retornadas y sus familias. Después de la crisis poco se ha explorado sobre sus efectos y pocos países han considerado contar con políticas consolidadas de retorno y reintegración de  sus nacionales.  

Los retornos voluntarios asistidos implican ayuda de carácter logístico, financiero o material por parte de Estados. Se ha comprobado que un retorno voluntario asistido facilita la reintegración social, familiar y comunal  de la persona retornada.

Generalmente es el país que envía el que asume los costos del retorno, y en algunos casos, también los costos de reintegración. 
La Organización Internacional para las Migraciones (OIM) estimula a que la asistencia a retornados facilite el acceso y uso de los servicios sociales existentes en los países de origen. Por ello, resulta sumamente importante la inversión de los Estados de origen, en las prácticas de reintegración, para la sostenibilidad del retorno y la promoción del arraigo. Para apoyo en la reintegración no es necesario destinar fondos independientes, sino capitalizar sobre los recursos existentes  tales como programas de capacitación vocacional, bolsas de empleo, facilidades para compra de vivienda, accesibilidad a créditos, entre muchos otros. 

Es por ello que hemos considerado el espacio de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), adecuado para reflexionar sobre temas tan trascendentes para el fenómeno migratorio como lo son la integración, el retorno y la reintegración.  La iniciativa de llevar a cabo este Taller Regional en Costa Rica, permitirá deliberar sobre la experiencia de los países miembros de la Conferencia, en estos campos, compartir experiencias y buenas prácticas, y nos permitirá llegar a conclusiones y recomendaciones sobre posibles políticas para ser implementadas.
Objetivos del taller:

1. Profundizar sobre los flujos de retorno y su implicación para los países que reciben nacionales retornados.

2. Intercambiar experiencias sobre iniciativas de integración, retorno y reintegración que permitan abonar a la construcción de políticas públicas en estos temas.
3. Elaborar un documento de principios básicos que orienten la acción regional y nacional en materia de retorno, reintegración e integración de personas migrantes. 
Metodología
El Módulo I, mediante presentaciones sobre una panorámica general de los procesos de retorno, reintegración e integración de las personas migrantes, abordará el marco general de trabajo para el taller.
Para los Módulos II, III y IV, se presentarán exposiciones basadas en buenas prácticas recomendadas por los organizadores, a las cuales proseguirán espacios de discusión plenaria. Con estas presentaciones y discusiones, se agotarán los objetivos 1 y 2 del taller, buscando, además del intercambio de experiencias y buenas prácticas, la generación de puntos de consenso que sirvan para el trabajo del Módulo V.

El Módulo V estará dividido en cuatro paneles, los cuales a su vez estarán divididos en grupos de trabajo. Los organizadores darán una introducción en cada uno de los paneles e iniciarán los grupos de trabajo mediante el establecimiento de preguntas guía. Del resultado de los grupos de trabajo se trabajará en una propuesta de documento que cubra el objetivo 3 del taller. 

Participantes:
Funcionarios y funcionarias con experiencia operativa en los temas a abordar por el taller, representantes de la sociedad civil y organizaciones internacionales.
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