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Nota conceptual de Seminario – Taller para el fortalecimiento de las capacidades de las autoridades consulares en la protección de los derechos laborales de las personas migrantes trabajadoras
I. Antecedentes 


Las poderosas dinámicas y requerimientos de producción global han contribuido, de manera significativa a promover que la oferta y demanda laboral trasciendan los espacios nacionales. Por un lado, muchos de los países de origen enfrentan fuertes problemáticas relacionadas con la generación de oportunidades, tales como el empleo de calidad, las cuales impulsan a las personas migrantes a salir de su país. Por otro lado, los países de destino encuentran enormes dificultades para satisfacer sus necesidades de fuerza de trabajo con trabajadores nacionales, por lo que estas opciones laborales quedan abiertas a las personas migrantes trabajadoras. En una economía globalizada y profundamente interconectada e interdependiente, la fuerza de trabajo, al igual que los demás factores de producción, se caracteriza hoy en día por ser más transnacional que nunca.

Factores presentes en los países de destino tales como: el incremento en los requerimientos de fuerza de trabajo para sectores altamente demandantes de ella como el sector agrícola de exportación; el aumento en las necesidades del sector servicios (turismo, cuido de personas) y la escasez de trabajadores nacionales dispuestos a laborar en actividades de baja o muy baja calificación, muchas veces caracterizadas por sus menores condiciones laborales, han continuado impulsando una mayor migración laboral internacional durante los últimos años.

Diferentes investigaciones han señalado que las personas migrantes trabajadoras en la región, sobretodo cuando se trata de migrantes irregulares, enfrentan múltiples violaciones a sus derechos laborales tales como el salario mínimo, la duración máxima de la jornada laboral, la inscripción a la seguridad social, el pago de vacaciones y otras prestaciones laborales. Algunos estudios señalan que las personas migrantes trabajadoras casi nunca denuncian estas violaciones, principalmente por dos razones: 1) por creer que no tienen derechos laborales y/o 2) por miedo a sufrir una deportación lo que les genera un miedo hacia las autoridades del país de destino
.

En el contexto actual de mayor laborización de la migración, la promoción y protección de los derechos laborales de las personas migrantes son cada vez más importantes para garantizar que la migración laboral sea benéfica para todos. 

La CRM ha sido muy activa en la promoción del diálogo y la acción en torno a diferentes temáticas relacionadas con la migración laboral, entre las que se cuentan dos seminarios sobre programas de trabajadores temporales extranjeros que han desarrollado importantes conclusiones y recomendaciones  en la materia, entre las cuales se encuentra la de fortalecer las capacidades de las autoridades consulares para promover y proteger los derechos laborales de las personas migrantes en los países de destino.
II. Justificación
El aumento de la migración laboral, representa una tendencia que va en aumento en el mundo y también en la región. En este sentido, los derechos laborales de las personas migrantes están llamados a cobrar mayor relevancia en los diferentes espacios en los que se discute la temática migratoria y más aún en espacios en los que dialogan las autoridades de países de origen y destino de estos flujos.
La promoción y protección de los derechos laborales son tareas que conciernen a todos los países de la región, ya sean de origen o de destino, como parte del cumplimiento de los compromisos que han adquirido como suscriptores y promulgadores de los diversos instrumentos que protegen dichos derechos, entre los que se cuentan las diversas convenciones y convenios a nivel internacional y sobretodo sus propias leyes nacionales. Así, tanto las autoridades de los países de destino, como las autoridades de los países de origen, están llamadas a asumir un rol cada vez más activo para promover y proteger los derechos laborales de las personas migrantes. 
En este contexto, el rol de las autoridades consulares cobra especial interés, pues ha probado ser altamente efectivo para afirmar la vigencia de los derechos laborales de las personas migrantes. La cercanía y confianza que los Consulados despiertan en sus nacionales, así como su capacidad para interactuar con las autoridades laborales y migratorias tanto en los países de origen como en los países de destino, resultan valiosas herramientas para ello.

La promoción y protección consular de los derechos laborales de las personas migrantes es una tarea complicada respecto a la cual existen numerosas experiencias que pueden aportar valiosos conocimientos, lecciones aprendidas y buenas prácticas a los países de la región. Además, la promoción del diálogo regional sobre la materia contribuye al desarrollo de estrategias conjuntas de protección y cooperación de mediano plazo, generando un mayor impacto y mejores resultados.
Gracias al financiamiento del Ministerio de Trabajo de Canadá y con el apoyo de CIC, la OIM está implementando el proyecto “Mejorando la administración de la migración laboral en Centroamérica y República Dominicana”, dentro del cual se prevén actividades de capacitación y promoción del diálogo regional sobre la protección consular de los derechos laborales de las personas migrantes. Es en el marco de este proyecto dentro del cual se presenta a la consideración de la GRCM la presente propuesta.
III. Objetivo
Fortalecer las capacidades de las autoridades consulares de los Países Miembros de la CRM para promover y proteger los derechos laborales de las personas trabajadoras migrantes, en sus países de destino, mediante el intercambio de buenas prácticas y lecciones aprendidas; la promoción de la cooperación entre autoridades de origen y destino y la construcción de planes de trabajo sobre la materia.
IV. Alcances
Se propone la realización de un seminario taller principalmente entre las y los funcionarios de la red de enlace para la protección consular con contenidos que ilustren a sus participantes sobre: 
· Necesidades de protección de las personas migrantes trabajadoras en los países de destino.

· Buenas y malas prácticas y lecciones aprendidas en materia de protección consular de los derechos laborales de las personas migrantes. 
· Mecanismos para el fortalecimiento de la cooperación entre los gobiernos de los países de origen y destino para la protección consular de los derechos laborales de las personas migrantes.
Asimismo, se propone que este seminario taller contribuya a la construcción, en el mediano plazo, a la elaboración de un plan de trabajo (en el marco del plan de trabajo de la red de funcionarios de enlace para la protección consular de la CRM) en materia de promoción y defensa de los derechos laborales de las personas migrantes, lo cual permitiría dar seguimiento a sus resultados y conclusiones.

El seminario taller pretende dar seguimiento a algunos de los principales resultados y recomendaciones obtenidas del primer y segundo taller sobre “programas de trabajadores temporales extranjeros".
Este seminario taller tendría las siguientes características:
a. Fecha: 3-4 de mayo, 2012.
b. Lugar: Managua, Nicaragua, Hotel Crowne Plaza.

c. Financiamiento: la OIM, en el marco del proyecto “Mejorando la administración de la migración laboral en Centroamérica y República Dominicana”, financiado por Canadá, cubriría la mayoría de los costos y la OIM cubrirá los demás costos.
d. Participantes.- representantes de la red de enlace para la protección consular de la CRM y funcionarios consulares de preferencia adscritos a Consulados en donde hay importantes flujos de trabajadores migrantes.
V. Agenda tentativa
DÍA 1
· Registro de los participantes.
· Intervenciones inaugurales.
· Necesidades de protección de las personas migrantes trabajadoras en los países de destino de la región.
· Herramientas legales para la protección de los derechos laborales de las personas migrantes por parte de las autoridades consulares.

· Consideraciones de protección a personas migrantes sobrevivientes del delito de trata de personas con fines de explotación laboral y de otros delitos y abusos.

Trabajo en grupos: 
· Identificación de los retos que plantea la promoción y protección de los derechos laborales de las personas migrantes para las autoridades consulares.

· Lineamientos para el involucramiento de las autoridades consulares en la promoción y protección de los derechos laborales  de las personas migrantes trabajadoras en los países de destino.

DÍA 2
· Recuento de las principales discusiones y acuerdos alcanzados en relación a la protección de los derechos laborales de las personas migrantes en el marco de los foros y las conferencias sub-regionales y regionales más importantes en materia migratoria.
· Principales iniciativas, mejores prácticas y lecciones aprendidas en materia de promoción y protección de los derechos laborales de las personas migrantes trabajadoras en los países de destino.

· Necesidades y mecanismos de cooperación entre las autoridades consulares, laborales, migratorias y judiciales para la protección y promoción de los derechos laborales de las personas migrantes.

Trabajo en grupos: 
· Identificación de opciones de cooperación entre las autoridades de los países de origen y destino para promover y proteger los derechos de las personas que integran estos flujos.
· Lineamientos para la elaboración de un plan de trabajo para la promoción y protección consular de los derechos laborales de las personas migrantes.
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