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Conferencia Regional sobre Migración (CRM)
II Taller de Salud Migratoria

Documento conceptual


[bookmark: _GoBack]La Conferencia Regional sobre Migración (CRM) reconoce la importancia crítica de las comunidades e individuos saludables a través del continuo migratorio, desde antes de la partida hasta el asentamiento en comunidades de destino. La CRM ha sostenido dos encuentros previos sobre Salud Migratoria, en los años 2004 y 2016, y ahora la Salud Migratoria ha sido incluida como un tema permanente en las agendas del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM).

El primer Seminario de la CRM sobre Migración y Salud realizado en la Ciudad de Guatemala en octubre de 2004, fue copatrocinado por Canadá y México. Se cubrió un amplio rango de temas, incluyendo la última información por parte de todos los gobiernos y organizaciones internacionales participantes, por ejemplo, las lecciones aprendidas de la respuesta al Síndrome respiratorio agudo severo (SARS, por sus siglas en inglés) que recientemente había afectado países alrededor del mundo.

A raíz de la crisis del Ébola y la propagación regional del virus del Zika en las Américas, el Taller sobre Salud Migratoria en 2016 copatrocinado por Costa Rica y con el apoyo de la OIM y de la OPS, tuvo éxito en unir oficiales de salud púbica de los Países Miembros de la CRM y organizaciones internacionales. El evento significó una oportunidad para el intercambio de nuevos hallazgos, innovaciones en políticas y lecciones importantes de la región. El Taller de 2016 permitió el intercambio de primera mano de experiencias, conocimiento, y mejores prácticas en un amplio rango de contextos; además estableció importantes líneas de comunicación. A pesar de la gran cantidad de información compartida en el evento, los movimientos migratorios y los problemas de salud relevantes para los países de la CRM y para las organizaciones gubernamentales continúan evolucionando. Entre las Conclusiones y Hallazgos del taller, quienes participaron resaltaron la importancia de sostener una conferencia de seguimiento dos años después. 

La Asamblea Mundial de la Salud acordó en 2017 sobre la necesidad de fortalecer las asociaciones, la coordinación intersectorial, internacional e interagencial y la colaboración hacia mejorar la salud de las personas refugiadas y migrantes; concurrentemente, los Pactos Mundiales de las Naciones Unidas para Migrantes y Refugiados buscan finalizar su trabajo en 2018 y el Reglamento Sanitario Internacional de la OMS será actualizado. En este contexto, la CRM puede impulsar, como un foro regional, las metas de estas grandes iniciativas y perseguir intercambios de información más específicos alineados con sus metas. 

Canadá propone que la CRM cumpla con las recomendaciones del evento de 2016 y solicita a la CRM que apruebe un taller de dos días para finales de 2018 o inicios de 2019, en el cual especialistas de programas de agencias gubernamentales, la sociedad civil y organizaciones internacionales enfocadas en la salud migratoria continuarán intercambiando información sobre políticas, programas, mejores prácticas y lecciones aprendidas. 

El evento de dos días podría incluir potencialmente los siguientes temas de agenda:
1. Respuesta al brote – experiencias y lecciones aprendidas
1. Reglamento Sanitario Internacional y programas migratorios
1. Tuberculosis – Estrategias de la OMS/OPS, exámenes de salud y poblaciones objetivo
1. El impacto en la salud mental de los trastornos económicos y sociales 
1. Servicios de salud para migrantes y refugiados
1. Alcance de los migrantes y conciencia pública
1. Cerrando la brecha entre las áreas de migración y salud en el gobierno y en la sociedad
1. Redes, asociaciones y desarrollo de información
1. Identificación de metas futuras y retos para las iniciativas de salud migratoria en países de la CRM
Canadá daría la bienvenida al copatrocinio junto con otro país que particularmente sea sede del evento en una localización central, que facilite la participación de todos los Países Miembros, así como el apoyo y la participación de otros Países Miembros y de organizaciones internacionales. 
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