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Propuesta para  el segundo seminario – taller para el fortalecimiento de las capacidades de las autoridades consulares en la protección de los derechos laborales de las personas migrantes trabajadoras

I. Antecedentes 
Las poderosas dinámicas y requerimientos de producción global han contribuido, de manera significativa a promover que la oferta y demanda laboral trasciendan los espacios nacionales. Por un lado, muchos de los países de origen enfrentan fuertes problemáticas relacionadas con la generación de oportunidades, tales como el empleo de calidad, las cuales impulsan a las personas migrantes a salir de su país. Por otro lado, los países de destino encuentran enormes dificultades para satisfacer sus necesidades de fuerza de trabajo con trabajadores nacionales, por lo que estas opciones laborales quedan abiertas a las personas migrantes trabajadoras. En una economía globalizada y profundamente interconectada e interdependiente, la fuerza de trabajo, al igual que los demás factores de producción, se caracteriza hoy en día por ser más transnacional que nunca.

Por una parte los llamados factores de “atracción” presentes en los países de destino tales como: el incremento en los requerimientos de fuerza de trabajo para sectores altamente demandantes  como el sector agrícola de exportación; el aumento en las necesidades del sector servicios (turismo, cuido de personas, entre otros),  la escasez y/o falta de interés de trabajadores nacionales dispuestos a laborar en actividades de baja o muy baja calificación, el acceso a empleos mejor pagados, así como a mejores niveles de educación y servicios de salud para las y los trabajadores y sus familiares, junto a los llamados factores de “empuje” en los países de origen, incluyendo altos niveles de pobreza y de desempleo, disparidades de ingreso, degradación ambiental, falta de adecuadas condiciones de trabajo y bajos salarios, han continuado impulsando una mayor migración laboral internacional durante los últimos años.

Diferentes investigaciones han señalado que las personas migrantes trabajadoras en la región, sobre todo cuando se trata de migrantes irregulares, enfrentan múltiples violaciones a sus derechos laborales tales como el salario mínimo, la duración máxima de la jornada laboral, la inscripción a la seguridad social, el pago de vacaciones y otras prestaciones laborales. Algunas otras investigaciones señalan que las personas migrantes trabajadoras casi nunca denuncian estas violaciones, principalmente por dos razones: 1) por creer que no tienen derechos laborales y/o 2) por miedo a sufrir una deportación, lo que les genera un miedo hacia las autoridades del país de destino
.

En el contexto actual caracterizado por la intensificación de flujos migratorios laborales, la promoción y protección efectiva de los derechos humanos y laborales de las personas migrantes resultan cada vez más importantes para garantizar que la migración  sea beneficiosa a para todos. 

La Conferencia Regional sobre Migración (CRM) ha sido muy activa en la promoción del diálogo y la defensa de los derechos de las personas trabajadoras migrantes. En particular, en el marco de la CRM se realizaron dos seminarios, el primero en  abril 2009 (San Salvador, El Salvador) y el segundo en abril 2011 (Santo Domingo, República Dominicana), sobre programas de trabajadores temporales extranjeros. Como parte de las s conclusiones y recomendaciones de estos dos eventos, se determinó la necesidad de fortalecer las capacidades de las autoridades consulares para promover y proteger los derechos laborales de las personas migrantes en los países de destino. Al respecto, un primer seminario-taller patrocinado por Canadá mediante el Proyecto MAML-CA-RD se llevó a cabo en Nicaragua en mayo 2012, con el fin de sensibilizar a las autoridades consulares en la región sobre el importante rol que pueden jugar en la protección de las personas migrantes trabajadores, así como para desarrollar lineamientos conceptuales para la elaboración de una política y plan de acción  en materia de: a)  protección de los derechos laborales de las personas trabajadoras migrantes; y b)  prevención y combate de la trata con fines de explotación laboral, ambos desde las autoridades consulares en los países de origen, tránsito y destino.

II. Justificación 

El aumento y la diversificación de los flujos migratorios laborales representan una tendencia en aumento en el mundo y la región. Al respecto, los derechos humanos y laborales de las personas migrantes deben cobrar un papel cada vez más importante en los distintos espacios de diálogo  que involucren a las autoridades de países de origen y destino de estos flujos migratorios.

El primer seminario – taller para el fortalecimiento de las capacidades de las autoridades consulares en la protección de los derechos laborales de las personas migrantes trabajadoras presentó un panorama amplio sobre la importancia de la promoción y protección consular de los derechos laborales de las personas trabajadoras migrantes, y proporcionó una variedad de herramientas teóricas y prácticas para orientar y fortalecer el involucramiento de las autoridades consulares. 

Asimismo, se identificó la necesidad de transversalizar los enfoques de derechos humanos y de género como parte del trabajo que realizan las autoridades consulares; fortalecer su capacidad  para trabajar de forma articulada en redes y a través de la generación de alianzas estratégicas; consolidar la actuación consular relativa a la trata de personas con fines de explotación laboral; y apoyar acciones que contribuyen a disminuir las causas de la migración económica/laboral impulsada por la falta de oportunidades y dificultades económicas en los países de origen. 

Por otro lado, la diversidad de experiencias vividas por las personas migrantes trabajadoras sugiere la importancia de incluir como parte de la actuación consular una atención diferenciada a las necesidades de protección de las personas trabajadoras migrantes según su contexto migratorio y ocupación. Por ejemplo, el trabajo doméstico en el cual se inserta un porcentaje significativo de mujeres migrantes refleja un sector complejo en donde las personas migrantes se exponen a una vulnerabilidad particular de sus derechos. Dicha vulnerabilidad, así como el contexto en el cual se produce, difiere de la situación de un trabajador migrante en el sector agrícola o de la construcción. Ambos podrán beneficiarse de una actuación consular específica, basada en el contexto. Asimismo, las necesidades de protección y opciones de actuación para la promoción y protección de los derechos laborales de los trabajadores migrantes pueden diferir según el esquema de migración en el que se inserten (temporal, circular,  permanente o transfronteriza).
Gracias al financiamiento del Ministerio de Trabajo de Canadá, la OIM implementará la segunda fase del   proyecto regional denominado  “Mejorando la administración de la migración laboral en Centroamérica y República Dominicana”, dentro del cual se prevén actividades de capacitación y promoción del diálogo regional sobre la protección consular de los derechos laborales de las personas migrantes.  Estas acciones buscan contribuir al diálogo y fortalecimiento de las capacidades institucionales en áreas prioritarias identificadas durante el primer seminario-taller realizado en mayo 2012 en Nicaragua. Es en el marco de este proyecto que se presenta la presente propuesta.
III. Objetivo General

Fortalecer las capacidades de las autoridades consulares de los países miembros de la CRM para promover y proteger los derechos laborales de las personas trabajadoras migrantes en  los países de destino
IV. Objetivos Específicos 

· Intercambiar conocimientos, experiencias y buenas prácticas en materia de protección consular de las personas trabajadoras migrantes en la región.

· Promover la  cooperación entre autoridades consulares en los países  de origen y destino de flujos migratorios a través de  la construcción de planes de trabajo sobre la materia.

V. Alcances

Se propone la realización de un seminario taller principalmente entre las y los funcionarios de la Red de Funcionarios de Enlace para la Protección Consular con contenidos que ilustren a sus participantes sobre: 

· Necesidades y opciones diferenciadas de actuación para la promoción y protección consular de las personas migrantes trabajadoras en los países de origen, tránsito y destino. 
· Actuación consular relativa a la trata de personas con fines de explotación laboral. 
· Mecanismos para el fortalecimiento de la articulación inter-institucional en los países de origen y destino para la protección consular de los derechos laborales de las personas migrantes.
El seminario-taller pretende dar seguimiento a los principales resultados y recomendaciones obtenidas durante el primer seminario – taller para el fortalecimiento de las capacidades de las autoridades consulares en la protección de los derechos laborales de las personas migrantes trabajadoras realizado en mayo del 2012 en Nicaragua. Asimismo, este segundo seminario  busca contribuir  en  la construcción, en el mediano plazo, de un plan de trabajo en materia de promoción y defensa de los derechos laborales de   las personas migrantes en el marco de la Red de Funcionarios de Enlace para la Protección Consular de la CRM.

Este seminario taller tendría las siguientes características:

a. Fecha propuesta: segundo semestre del  2013. (Fecha exacta aún por definir)
b. Lugar propuesto:  Tegucigalpa, Honduras

c. Financiamiento: La OIM, en el marco del proyecto “Mejorando la Administración de la Migración Laboral en Centroamérica y República Dominicana – Fase II”, financiado por Canadá, cubriría la mayoría de los costos del evento. 

d. Participantes: Representantes de la Red de Enlace para la Protección Consular de la CRM y otros participantes  consulares y laborales de los países miembros de la CRM, dependiendo del financiamiento disponible.

VI. Agenda tentativa   


La agenda detallada se preparará y circulará posteriormente. 
DÍA 1

· Registro de participantes
· Intervenciones inaugurales
· Intercambio  de conocimientos, experiencias y buenas prácticas en materia de protección consular de las personas trabajadoras migrantes en la región.
· Necesidades y opciones diferenciadas de actuación para la promoción y protección de los derechos laborales de las personas migrantes trabajadoras en los países de origen, tránsito y destino. 
Trabajo en grupos: 

·  Análisis de diferentes escenarios migratorios laborales e identificación de lineamientos para el involucramiento de las autoridades consulares en la promoción y protección de los derechos laborales  de las personas migrantes trabajadoras.
DÍA 2

· Concepto de trata de personas con fines de explotación laboral y sus diferentes modalidades.
· Opciones de actuación consular en materia de prevención y combate de la trata de personas con fines de explotación laboral.
· Articulación inter-institucional en los países de origen y destino para la protección consular de los derechos laborales de las personas migrantes.
Trabajo en grupos: 

·   Lineamientos para una actuación consular relativa a la trata de personas con fines de explotación laboral en los países de origen, tránsito y destino de flujos migratorios laborales.
·  Identificación de opciones de articulación inter-institucional en los países de origen y destino para la protección consular de los derechos laborales de las personas migrantes. 
� 2011, OIM-OIT-OML, Flujos migratorios laborales intrarregionales: situación actual, retos y oportunidades en Centroamérica y República Dominicana
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