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XVIII REUNIÓN VICEMINISTERIAL
CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN
San José, Costa Rica, junio de 2013

Señores Viceministros de Relaciones Exteriores;
Señores Viceministros de Gobernación y Directores de Migración;
Sus excelencias y distinguidos representantes:

Es un honor para mí estar aquí con ustedes en la Conferencia Regional sobre Migración. Quisiera empezar por agradecer a la Presidencia Pro-Tempore de Costa Rica por organizar este evento tan importante, y al gobierno de Costa Rica y todos nuestros amigos “ticos” por darnos una bienvenida tan cálida a su maravilloso país. 
La migración es una “megatendencia” del siglo XXI. Tan sólo en Canadá y los Estados Unidos viven cerca de 50 millones de migrantes, lo que equivale a aproximadamente un 23% de todos los migrantes a nivel mundial. Por otra parte, en Mesoamérica y el Caribe viven más de 2 millones de migrantes sur-sur y en los últimos cinco años, más de medio millón de migrantes retornaron a Centroamérica y México cada año. 
En base a la experiencia de la OIM en el apoyo a los gobiernos para lograr que la migración sea mejor para todos, quisiera compartir tres “lecciones aprendidas” clave con ustedes para incluirlas en nuestra discusión: 1) la importancia de las medidas de integración y reintegración; 2) los logros alcanzados a la fecha a través de la cooperación regional; y 3) la oportunidad para que los Procesos Consultivos Regionales influyan en el Segundo Diálogo de Alto Nivel al promover enfoques específicos para la región, de respuesta a los desafíos relativos a la migración, en la gobernanza mundial de la migración.



1- La importancia de las medidas de integración y reintegración 
Los migrantes y retornados requieren de políticas específicas que les permitan empoderarse para convertirse en agentes de su propio desarrollo y el desarrollo de la región. Todos los grupos en condiciones de vulnerabilidad requieren de políticas para la integración y reintegración, particularmente los niños, niñas y adolescentes no acompañados, personas de la tercera edad, indígenas, personas discapacitadas y víctimas de abusos y crímenes como la trata de personas.

El primer paso a seguir para lograr una integración y reintegración adecuada es contar con información precisa acerca de los flujos de migrantes y las condiciones de vulnerabilidad en las comunidades anfitrionas, de tránsito y de origen. Es crucial tener un entendimiento claro e integral de las realidades en torno a la migración, y esto deberá constituir la base para la formulación de políticas de migración específicas, apropiadas y efectivas. Esto es particularmente importante en una región caracterizada por flujos migratorios masivos y donde muchas de las comunidades por donde pasan los migrantes presentan condiciones de gran vulnerabilidad. 

Los migrantes en condiciones de mayor vulnerabilidad no cuentan con los recursos para integrarse o reintegrarse sin apoyo: requieren de protección y asistencia por parte de los gobiernos, a través de la aplicación de políticas interministeriales que permitan tomar medidas prácticas y duraderas para neutralizar estas condiciones de vulnerabilidad. Los enfoques sostenibles toman en cuenta la perspectiva de todos los actores involucrados, incluidos los medios de comunicación, la sociedad civil y el sector privado de los países de origen y destino. Asimismo, la integración real, que beneficia a migrantes y comunidades anfitrionas por igual, es un proceso de adaptación de doble vía que toma en cuenta la voz de los migrantes. Por lo tanto, es crucial mejorar la percepción pública de la migración al reconocer la importancia de la función de los socios activos para el desarrollo del país anfitrión y el país de origen. La alianza de la OIM con el festival de video juvenil PLURAL + de la Alianza de Civilizaciones de las Naciones Unidas ha brindado una plataforma a jóvenes cineastas de todo el mundo para ayudarnos a reflexionar de forma constructiva acerca de los temas sociales relativos a la migración y dar una voz a los migrantes para identificar cómo se puede mejorar las políticas migratorias. Además, pronto la OIM lanzará una campaña de información pública y esperamos contar con el apoyo de ustedes. 

Al igual que los migrantes, muchas comunidades de origen y destino en la región también requieren de asistencia, y con mayor razón dada la crisis económica actual; muchas de estas comunidades son pobres y con frecuencia están muy expuestas a las actividades de crimen organizado y los desastres naturales, por lo que es necesario asumir enfoques duraderos para lograr que estas comunidades sean suficientemente resistentes como para integrar o reintegrar a los migrantes. Por lo tanto, las políticas de integración o reintegración deberán considerar formas como abordar las condiciones de vulnerabilidad de las comunidades anfitrionas y locales. Un buen ejemplo de esto es lo que ocurrió en la comunidad de Chinandega, Nicaragua, donde el gobierno local formuló una política de reintegración que estipulaba la participación de autoridades locales, organizaciones comunitarias locales y propietarios de empresas, que trabajan juntos para apoyar a las personas retornadas en sus procesos de reintegración. De esta manera se ha logrado fortalecer a la comunidad anfitriona y mejorar el apoyo de reintegración que se brinda a los migrantes. 

2- Logros alcanzados a través de la cooperación regional para promover la integración y reintegración
A lo largo de sus 17 años de existencia, esta Conferencia Regional sobre Migración (CRM) ha demostrado ser un instrumento indispensable para abordar temas complejos relacionados con la migración. La CRM fue dignamente representada por su Presidente Pro Témpore en la Cuarta Reunión Mundial de Presidencias y Secretarías de Procesos Consultivos Regionales, que se llevó a cabo en Lima. La CRM, que fue fundada y mantenida por Estados que están conscientes que es de su interés crear puentes para la cooperación, facilita un entendimiento común con enfoques de abajo hacia arriba para la implementación de políticas de gestión migratoria, con lo cual cambia fundamentalmente la posibilidad de alcanzar el potencial positivo de la migración. 
Este enfoque multilateral y de creación de consenso de la CRM ha sido de vital importancia al abordar temas que hubieran sido mucho más difíciles de tratar a un nivel meramente bilateral. Como lo expresé en Lima, para alcanzar este potencial de desarrollo es necesario reducir los riesgos y costos de la migración para todos los involucrados (migrantes y comunidades anfitrionas), y hacerlo de forma humana, con énfasis en el bienestar de los migrantes. 
El taller sobre integración y reintegración que la CRM realizará en agosto constituirá una oportunidad para impulsar este entendimiento común y promover la coordinación a nivel práctico, con el fin de brindar asistencia a los retornados. La OIM se complace en apoyar dicho taller y espera continuar participando en la implementación de este tipo de iniciativas, que seguramente permitirán llegar a un consenso acerca del tema de los derechos humanos en las políticas de integración y reintegración. 

3- Es necesario integrar los logros en el Diálogo de Alto Nivel
En la Reunión Mundial de Procesos Consultivos Regionales que se llevó a cabo en la ciudad de Lima, se reconoció la función crucial de los procesos consultivos regionales en la formulación de políticas migratorias y difusión de buenas prácticas migratorias. Les solicito su apoyo para asegurar que estos éxitos se den a conocer en el Segundo Diálogo de Alto Nivel sobre Migración Internacional y Desarrollo de la Asamblea General de las Naciones Unidas, que se realizará en octubre de este año en la ciudad de Nueva York. 

La CRM, en especial (dado que está conformada por países comprometidos con el desarrollo sostenible y marcados por flujos migratorios y desafíos inmensos), tiene mucho qué aportar al debate; la voz unificada y experiencia de ustedes tendrá un impacto significativo.

Sobre la base de las discusiones iniciadas durante el Primer Diálogo de Alto Nivel que se llevó a cabo en 2006, la OIM considera que este Segundo Diálogo de Alto Nivel que se realizará en octubre de 2013 constituye una oportunidad importante para seguir mejorando la gobernanza de la migración. La OIM espera, por supuesto, que ustedes apoyen la integración de los resultados esperados, incluidos a continuación, y está dispuesta a apoyar a los gobiernos aquí representados el día de hoy en sus preparativos para dicho evento:
Seis resultados de políticas:
1- Mejorar la percepción pública de los migrantes
2- Integrar el tema de la migración en la planificación para el desarrollo
3- Proteger los derechos humanos de todos los migrantes
4- Manejar la migración en situaciones de crisis
5- Mejorar la formulación de políticas migratorias fundamentadas en el conocimiento y el desarrollo de evidencia
6- Promover la coherencia de las políticas y el desarrollo institucional
Cinco resultados institucionales:
1- Reconocimiento de los aportes de los migrantes y la migración a los tres pilares del desarrollo sostenible (económico, social y ambiental)
2- Renovación del compromiso con la protección de los derechos humanos de todos los migrantes
3- Inclusión sistemática de temas migratorios en la agenda de desarrollo post 2015 de las Naciones Unidas
4- Un Grupo Mundial sobre Migración fortalecido, lo que incluye una función más permanente de la OIM para promover la efectividad y continuidad 
5- Debido reconocimiento de la función de la OIM como la agencia líder a nivel mundial en el tema de la migración: no es necesario duplicar esfuerzos a través de la creación de nuevas agencias de las Naciones Unidas.

Todos los aspectos arriba mencionados sirven de base para uno de los principales temas a discutir en esta Conferencia Regional: integrar a los migrantes al colocarlos al centro de las políticas migratorias y reconocerlos como contribuyentes activos al desarrollo sostenible.  

La OIM está dispuesta a apoyar a los gobiernos de todos los países miembros de esta CRM para aprovechar la oportunidad de desempeñar una función medular en el Diálogo de Alto Nivel y asegurar que éste sea receptivo a la importancia de la integración y reintegración; después de todo, la CRM incluye entre sus miembros a algunos de los principales países de origen y destino de flujos migratorios sur-norte, sur-sur y de retorno a nivel mundial.

Conclusión

Para finalizar, espero que los Estados de esta región fortalezcan su cooperación con el fin de alcanzar tres objetivos: 
Primero, ayudar a los migrantes y las comunidades de origen, tránsito y destino a superar sus vulnerabilidades.

Segundo, integrar y reintegrar efectivamente a los migrantes a través del intercambio de información y buenas prácticas; facilitar los documentos necesarios para los migrantes y retornados; desarrollar indicadores comparables y generar información acerca de la migración de retorno y la integración; y compartir y facilitar recursos técnicos, políticos y económicos. 

Y tercero, involucrar a las comunidades en los procesos de reintegración de migrantes y retornados a través de mensajes compartidos y coherentes. 

A lo largo del tiempo, la CRM ha demostrado ampliamente su capacidad de abordar este tipo de problemas complejos a través de la aplicación de soluciones humanitarias basadas en el consenso y un entendimiento común. Los felicito por sus éxitos y espero conocer sus logros continuos en el futuro, orientados hacia una integración y reintegración más efectiva de migrantes y retornados. Y como siempre, les aseguro que la OIM estará a su lado para apoyarlos en sus iniciativas.
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