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Regionales

Muy buenos días a todos,
· En nombre de mi delegación quisiera agradecer en primer lugar al Gobierno de El Salvador por la organización de este importante taller, y por su amable gesto al haberse ofrecido como país anfitrión.

· Seguramente coincidirán en que la convocatoria de este taller, como resultado del mandato de la Octava Conferencia Regional sobre Migración, refleja en sí la firme voluntad de nuestros gobiernos por atender de manera efectiva y desde una perspectiva multilateral, de manera congruente con el espíritu del Proceso de Puebla, la problemática relativa al retorno de migrantes, tanto regionales como de origen extra-regional.

· Para entrar en materia, y así aprovechar eficientemente del tiempo con el que contamos, expondré a continuación en términos generales la propuesta del Gobierno de México relativa a lineamientos que permitan ejecutar el Proyecto de la CRM sobre el retorno de migrantes regionales, el cual es de interés prioritario por tratarse de nuestros propios connacionales. Esta propuesta se les hizo llegar mediante una comunicación de la Presidencia Pro-Témpore fechada el 10 de octubre pasado, bajo el título de “LINEAMIENTOS PARA LA CELEBRACIÓN DE ARREGLOS BILATERALES ENTRE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN (CRM) EN MATERIA DE EJECUCIÓN DEL PROGRAMA DE LA CRM PARA LA REPATRIACION DE MIGRANTES REGIONALES POR VÍA TERRESTRE”.
· La propuesta utilizó como primer referente los arreglos de repatriación segura y ordenada que, como ustedes saben, el Gobierno de México ha convenido tanto con Guatemala como con los Estados Unidos, mismos que hemos venido operando desde 1997.
· A lo largo de estos años hemos adquirido experiencia operativa en la administración de dichos arreglos, con base en la cual incorporamos a la propuesta diversos elementos que consideramos son necesarios que contenga un instrumento de esta naturaleza, tales como: a) condiciones específicas para la repatriación de los migrantes; b) horarios; c) procedimientos de notificación entre autoridades competentes; d) entrega y recepción de los migrantes; e) número de repatriaciones por acto; y f) atención de migrantes con necesidades especiales. Cada elemento lo examinaremos con detalle en este taller.
· Pero debemos de tener en claro que los lineamientos propuestos para la ejecución de este Programa no son vinculantes; por lo que sugerimos como fórmula la concertación de arreglos o mecanismos bilaterales entre los Estados Miembros de la Conferencia, en estricto apego a sus propias legislaciones nacionales.
· Un aspecto que consideramos igualmente necesario incluir es el relativo al financiamiento de las repatriaciones de migrantes regionales, toda vez que es importante garantizar la transparencia, seguridad, continuidad e ininterrupción de los mecanismos de retorno por vía terrestre que acuerden los Estados Miembros a título bilateral o multilateral como lo sugiere la OIM.
· En el texto base que ha sido distribuido se resaltan en color rojo los insumos que la OIM sugiere sean incorporados a la propuesta mexicana de lineamientos de ejecución del Proyecto. Éstos consisten principalmente en la inclusión de una parte introductoria que explica los antecedentes del Proyecto, la posibilidad de suscripción de acuerdos multilaterales entre los Estados Miembro; la coordinación interinstitucional al interior de cada país, el establecimiento de un ente coordinador a nivel regional; y diversos elementos relativos a aspectos logísticos y operativos, tales como actividades previas a la repatriación –documentación, evaluación de necesidades de asistencia – lo relativo al transporte; la repatriación de restos de migrantes fallecidos; la recepción de retornados –albergues y programas de reincerción y reintegración-; así como el fortalecimiento institucional y mecanismos de monitoreo y evaluación.

· Me permito solicitar a la OIM explique con más detalle estos elementos.
Extraregionales

Buenas tardes,

· [Se sugiere señalar que “esperamos encontrar en la revisión de este Marco de Ejecución las mismas coincidencias –si así fue- como con el de migrantes regionales” y de no haber sido de esta forma resaltar la importancia de tenerlas en este caso para asegurar el éxito del taller]

· A manera de introducción de este Marco, quisiera resaltar cuál es la problemática que pretende atender. En nuestra Región ha aumentado considerablemente el flujo de migrantes de origen extra-regional, la mayoría de ellos provienen de países fuera del continente Americano. Estos migrantes son frecuentemente víctimas de traficantes de personas y el retorno a sus países de origen representa una carga económica para nuestros gobiernos; dificultándose también la obtención de los documentos de viaje necesarios.
· En su tránsito hacia el país de destino al que pretenden llegar, estos migrantes y los traficantes de personas de los que se valen usan rutas que comprenden a uno o más países de nuestra región. De ahí la importancia de hacer frente a esta problemática con una perspectiva de cooperación multilateral que garantice los derechos humanos de los migrantes y a la vez coadyuve a salvaguardar la seguridad de nuestros territorios.

· Como ustedes saben, el “Programa de Cooperación Multilateral para el Retorno Asistido de Migrantes Extra-regionales varados en países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) o Proceso Puebla”, comprende dos principales supuestos: a) el de migrantes extra-regionales asegurados en territorio continental de los países Miembro; y b) el de migrantes extra-regionales asegurados en aguas internacionales. 

· El primero de los elementos, es decir, el de migrantes asegurados en territorio continental no representa una complejidad operativa. Sí en cambio el segundo elemento, el de migrantes extra-regionales asegurados en aguas internacionales. Este último supuesto sí se ha presentado en la Región. Por citar un ejemplo, en mayo de 2002 México repatrió a más de 500 ecuatorianos que habían sido transportados en embarcaciones que representaban un riesgo para su vida, y en menor medida también se ha presentado con chinos y cubanos.
· La propuesta mexicana de Marco de Ejecución soluciona el aspecto logístico relativo al elemento de migrantes asegurados en aguas internacionales al hacer referencia a los procedimientos establecidos en el Artículo 8 del Protocolo contra el tráfico ilícito de migrantes por tierra, mar y aire, que complementa la Convención de la ONU contra la Delincuencia Organizada. Este Protocolo ha sido firmado por siete de los once Miembros de la Conferencia. México lo ratificó el 4 de marzo de 2003.
· El referido Artículo 8 del Protocolo establece medidas contra el tráfico ilícito de migrantes por mar. Desde nuestro punto de vista esta es una referencia adecuada para el Marco de Ejecución de Migrantes Extra-regionales, en lo que respecta a la logística operacional de migrantes asegurados en aguas internacionales.

· Al igual que el otro Marco de Ejecución, que no es un documento vinculante, proponemos en este caso la suscripción de acuerdos bilaterales o multilaterales de los países Miembro con la OIM, tal y como lo prevé el propio Programa.
· En este sentido, la Delegación Mexicana tiene el agrado de anunciar que en el marco de la 86ª Reunión del Consejo de la OIM, la Comisionada del Instituto Nacional de Migración suscribió una Carta de Intención con el Director General de la Organización, Sr. Brunson Mckinley, en la que manifestaron su voluntad de firmar en el primer trimestre de 2004 un Memorándum de Entendimiento en materia de Retornos Voluntarios  Asistidos para el Retorno de Migrantes Extra-Regionales, con lo cual el Gobierno de México sería el primero en ejecutar el Programa aprobado por la Conferencia.
· En el documento base que fue distribuido se diferencian en color rojo los elementos que la OIM sugiere sean incorporados para este Marco, que consisten principalmente en una parte introductoria que explica los antecedentes del mismo y de subtítulos. Si fuera necesario, mucho agradeceré a la OIM que explique estos insumos.
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