INTERVENCIÓN DE LA SECRETARÍA GENERAL IBEROAMERICANA, SEGIB, CON MOTIVO DEL OTORGAMIENTO DE LA CALIDAD DE OBSERVADOR EN LA CRM.
En nombre de la Secretaría General Iberoamericana, SEGIB, y de su Secretario General, Don Enrique Iglesias, es para mí un  gran honor expresar el aprecio, reconocimiento y gratitud a la Conferencia Regional sobre Migraciones, CRM o Proceso Puebla, por el otorgamiento a la SEGIB de la calidad de Organismo Observador. 
Debo expresar también un reconocimiento especial a los Estados Unidos de América, país que, en el ejercicio de la Presidencia Pro-Tempore y con la eficiente gestión de la Secretaría Técnica, hicieron posible que se cuente con una respuesta favorable a poco más de un mes de presentada la solicitud. 

La CRM ha sido precursora en el proceso mundial de establecimiento de foros de diálogo migratorio acumulando un valioso acervo de mejores prácticas, forjadas en el ámbito de la cooperación multilateral con participación de la sociedad civil. 
Para la SEGIB, asociarse con ese quehacer y experiencia, representa un hito necesario y de la mayor relevancia para la implementación de sus mandatos en el tema migratorio. 
Adicionalmente a la coincidencia de objetivos que inspiran la labor de la CRM y la SEGIB, esta vinculación facilitará el reforzamiento de lo ya edificado, así como seguir construyendo sobre las sólidas realizaciones de este proceso, en un contexto de articulación y convergencia de voluntades, compromisos y recursos, para continuar avanzando en el perfeccionamiento de la gestión migratoria y de su gobernabilidad. 
La SEGIB expresa su más alto reconocimiento a la labor que la CRM ha venido desarrollando, labor que lo ha colocado como un ejemplo a nivel mundial de diálogo migratorio, de acción concertada y de gestionar con un nuevo enfoque la migración internacional.
Los países iberoamericanos, al igual que Belice, Canadá y los Estados Unidos debemos a los migrantes de todos los tiempos una parte fundamental de nuestras identidades y somos parte de un presente en el que, dentro de la diversidad, compartimos el compromiso con la democracia y el desarrollo, así como la promoción y la protección de los derechos humanos. 
De ahí que estemos llamados a trabajar juntos, para enfrentar los retos que el tema migratorio impone y que constituye uno de los grandes desafíos para la paz y la prosperidad de este siglo. 

Es por ello, la SEGIB reitera su agradecimiento a la CRM, confiando en que a través del trabajo conjunto, inspirado en principios y objetivos compartidos, avanzaremos hacia el logro de que las migraciones constituyan un proceso más digno, seguro y ordenado, en beneficio de los países y de los propios migrantes. 
No podría concluir sin recordar que la Primera Cumbre Iberoamericana que dio inicio a ese proceso de concertación política y de cooperación, se inició en Guadalajara, México en 1991. Cinco años después, también en México esta vez en Puebla, se realizó la primera reunión de la Conferencia Regional sobre Migración. Hoy, 16 y 11 años más tarde, la SEGIB y la CRM estrechan sus vínculos para asegurar la convergencia de sus capacidades y quehaceres, al servicio del mejoramiento de la gestión y gobernabilidad migratorias lo cual sin duda constituye un ejemplo en el ámbito de la cooperación internacional en materia migratoria. 

Quisiera terminar reiterando nuestro agradecimiento al Gobierno de los Estados Unidos por su generosa hospitalidad y las atenciones que nos brinda como Presidencia Pro-Tempore y país sede de esta Conferencia.

Muchas Gracias

