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Es un gran honor para mí participar en nombre de la Secretaría General Iberoamericana y del Señor Enrique Iglesias, Secretario General Iberoamericano, en esta duodécima reunión de la Conferencia Regional sobre Migración; me complace transmitirles sus sinceras felicitaciones y, particularmente al Gobierno de los Estados Unidos de América, por su  hospitalidad y atenciones que nos  brinda  como  país anfitrión.
Años atrás tuve también el privilegio de representar en estas reuniones a la Organización Internacional para las Migraciones, OIM, institución desde la cual trabajé estrechamente con todos los países que integran la CRM, así como con los organismos observadores y la RRCOM, para coadyuvar al logro de los objetivos de esta pionera instancia regional.  
La CRM  ha sido precursora del proceso mundial de establecimiento de foros de diálogo migratorio, siendo al mismo tiempo un ejemplo de iniciación y expansión de mejores prácticas, para hacer de las migraciones un proceso más digno, seguro y ordenado, en beneficio de los países y de los propios migrantes.
En esta breve presentación quisiera hacer referencia a las acciones que está llevando a cabo la Secretaría General Iberoamericana, SEGIB, en cumplimiento de los mandatos en materia migratoria de los Jefes de Estado y de Gobierno de los 22 países iberoamericanos, adoptados en sus Cumbres de Salamanca (2005) y de  Montevideo (2006).
Como es de su conocimiento, el punto 7 de la Declaración de Salamanca, incorporó a las migraciones internacionales como un tema prioritario de la agenda iberoamericana y abrió la senda para emprender el diseño de una agenda concertada, fundada en el principio de que la migración es un bien común, que hace parte de su patrimonio y que es indispensable para su desarrollo y cohesión social.
 Salamanca abordó el tema desde una perspectiva que, entre otros, consideraba los siguientes principios fundamentales: 
- 
un enfoque multilateral y de cooperación entre países de origen, tránsito y destino; 
- 
su tratamiento integral ;

- 
el pleno respeto por los derechos humanos y,
-
la  participación de la sociedad civil. 
Es de destacar que estos principios ya estuvieron presentes en la Primera Declaración de Puebla, constitutiva de la Conferencia Regional sobre Migración
En seguimiento de uno de los mandatos de Salamanca, la SEGIB organizó el Encuentro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo, que tuvo lugar en Madrid, en julio de 2006, realizado con la cooperación de CEPAL/CELADE, la OIM y la Fundación Carolina de España.  
Los resultados del Encuentro fueron recogidos en la publicación “Unidos por las Migraciones” y constituyeron un importante insumo para la XVI Cumbre Iberoamericana realizada en Montevideo, Uruguay, en noviembre de 2006, cuyo tema central fue precisamente “Migración y Desarrollo”. Muchos de ustedes aquí presentes fueron expositores en ese Encuentro y han recibido dicha publicación. Sin embargo, para todos aquellos que tengan interés de disponer del mismo, se ha hecho entrega a la Secretaría Técnica de la CRM de un CD para su reproducción. 
Cabe destacar que el Encuentro contó con la activa participación de la Conferencia Regional sobre Migración, CRM, así como de la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones, CSM, y la sociedad civil vinculada con las mismas, en este caso la RRCOM.
La SEGIB ha decidido que su accionar en materia migratoria, debe caracterizarse por:
· Evitar duplicaciones y optimizar la utilización de los recursos;
· Construir sobre lo ya edificado, aprovechando la experiencia  de otros actores relevantes, tanto regionales e internacionales; y,
· Propiciar la inclusión y participación más amplia posible 
Es por ello que apoyarse en el accionar de los procesos regionales de consulta, es de vital importancia para la SEGIB. En ese sentido, es de destacar que el  papel protagónico que ejercen estos procesos  ha sido reconocido ampliamente por los Jefes de Estado y de Gobierno en el Compromiso de Montevideo sobre Migraciones  y Desarrollo, adoptado en la reciente Cumbre de Uruguay.

Ese Compromiso refleja una agenda positiva, en el marco de los principios del derecho internacional de los derechos humanos y una continuidad de acción desde Salamanca. Asimismo, el Compromiso adopta decisiones orientadas a un nuevo desafío: el seguimiento, la continuidad y consolidación de un nuevo espacio para el tratamiento del tema migratorio al más alto nivel. 
El Compromiso de Montevideo sobre Migraciones y Desarrollo se estructura en dos partes, una de reafirmación de principios políticos y un extenso punto 25 en el que se recogen compromisos operativos. En efecto, señala, entre otros, la necesidad de coordinar políticas para el tratamiento ordenado de los flujos migratorios; promover el fortalecimiento de los derechos humanos como componente de las prácticas migratorias; impulsar la prevención y el combate a la Trata de Personas y al Tráfico Ilícito de Migrantes; facilitar la efectiva integración de los migrantes en los países de destino; erradicar toda forma de discriminación; prestar especial atención a la problemática de la migración femenina y a la de los grupos vulnerables y, promover experiencias de codesarrollo. El Compromiso de Montevideo también decidió establecer y convocar para el año 2008, un Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo, en Cuenca, Ecuador.
Para la implementación de estos mandatos, la SEGIB se encuentra trabajando principalmente en:

1. La preparación del próximo Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo, en Cuenca, que mientras tanto se ha decidido realizar los días 10 y 11 de abril de 2008;
2. En la preparación del Estudio sobre Migración y Desarrollo, en estrecha cooperación con CEPAL/CELADE. Los resultados de este Estudio constituirán uno de los insumos más relevantes para el Foro de Cuenca. Se ha previsto recibir los aportes que puedan brindar los procesos regionales de consulta, el Foro Especializado Migratorio del MERCOSUR y a la Organización Internacional para las Migraciones. En la próxima Cumbre de Santiago se informará sobre los avances en la preparación del estudio.

3. También con la cooperación de CEPAL/CELADE, se está elaborando el bosquejo de un Estudio sobre el Impacto Social y Económico que tiene la inserción de los migrantes en los países de destino. Al igual que el caso del Estudio anterior los avances serán informados durante la próxima Cumbre Iberoamericana en Santiago.
4. La definición del perfil de una campaña iberoamericana de información sobre los derechos humanos de los migrantes, el combate a la trata de personas y al tráfico ilícito de migrantes y, los riesgos de la migración irregular. Para este propósito, la SEGIB ha identificado buenas prácticas implementadas fundamentalmente por la OIM, tanto en el ámbito de la CRM como de países individualmente. Consecuente los principios ya señalados respecto del accionar de la SEGIB, se tiene la intención de coordinar estos  trabajos con los dos procesos regionales consulta de las Américas, así como con la OIM y otros actores relevantes.
Quisiera finalizar esta sucinta enumeración de actividades de la SEGIB en el ámbito migratorio, señalando otras dos actividades que hacen parte sustancial del Compromiso de Montevideo. La primera, se refiere a la Seguridad Social, la cual constituye un derecho ampliamente reconocido por los instrumentos internacionales de derechos humanos, y que está vinculada estrechamente con la migración.

 La Organización Iberoamericana de la Seguridad Social, OISS, se encuentra trabajando intensamente con los 22 países iberoamericanos en la redacción del primer borrador completo del Convenio Iberoamericano de Seguridad Social, esperándose que este sea aprobado por los Ministros de Trabajo y Seguridad en su próxima reunión en Chile, en julio de este año. El próximo paso sería la adopción del Convenio por parte de los Jefes de Estado y de Gobierno en la próxima Cumbre de Santiago 

La Organización Iberoamericana de Seguridad Social y la SEGIB comprometen sus esfuerzos para dicho objetivo, en la convicción de que se está frente a un proyecto trascendental.

Disponer de un Convenio Iberoamericano de Seguridad Social será un hito fundamental para garantizar en forma efectiva los derechos a la seguridad social a millones de migrantes y sus familias en sus desplazamientos en el conjunto de los países que conforman dicha comunidad. 
A modo de conclusión quisiera decir que los desafíos son enormes, pero indudablemente el progreso en la convergencia y la articulación de voluntades, recursos y acciones, nos permitirán avanzar en la gobernabilidad de las migraciones en el marco del pleno respeto por los derechos humanos. 
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